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(: Protest 
P'f edsedstva 
;;-:,'.,ZZB NOV 
\r\šloyenije 

Denarni zavod Slovenije 
Med 12. in 16. marcem je bila v Crnomlju raz

stava o delovanju Denarnega zavoda Slovenije pri 
Predsedstvu SNOS. 

Denarni zavod Slovenije je ustanovilo Predsed
stvo SNOS s posebnim odlokom dne 12. marca 1944, 
neposredno po I. zasedanju SNOS, ki je bilo 20. fe
bruarja istega leta v Crnomlju. Pokazala se je nam
reč potreba po ustanovi, ki bi centralizirano gospo
darila z denarjem, urejala denarni obtok, kreditira
la nabave in podobno. 

V tem času je bil precejšen del Slovenije osvo
bojen, NOV je postala mednarodno priznana v9jska. 
Po deželi je krožil različen denar: lire, marke, kune. 
Kmalu so se tem valutam pridružili še boni. Voja
ške enote so pogosto zaplenile razne dragocenosti, 
zlato, srebro, drago kamenje, vrednostne papirje, 
večje vsote denarja itd. 

Po drugi strani pa je na osvobojenem ozemlju 
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SLOVENIJE 

Predsedstvo ZZB NOV 
Slovenije je na svoji seji 
dne 13. t. m. v zvezi s pro
vokacijami nacistov v ZR 
Nemčiji in pismom Zvez
nega predsedstva ZZB 
NOV Jugoslavije sprejelo 
enodušno naslednje stali
šče: 

Odločno in v celoti po
zdravljamo in podpiramo 
pismo Zveznega predsedstva _ 
Zveze združenj borcev NOV 
Jugoslavije s tem, da meni
mo, da je to pismo po svoji 
vsebini še preblago. Obenem 
Predsedstvo Zveze združenj 
borcev NOV Slovenije izko
rišča to priložnost, da ponov
no in najodločneje zahteva, 
da preneha ogabna protijugo
slovanska gonja v ZR Nemči
ji; da ZR Nemčija prepove 
delovanje ustaških in drugih 
fašističnih kalilcev miru na 
svojem teritoriju in da očisti 
svoj državni aparat bivših na· 

_ primanjkovalo · vsega, kar . potrebujejo ci viliziranf
ljudje. Spomnimo se samo pomanjkanja soli, papirja, 
sukanca, tiskarskih barv, zdravil in drugega. Nat• 
nujnejše je bilo treba kupovati izven meja stare 
Jugoslavije. Spomnimo se nakupa tiskarskega stroja -
za tiskarno »Slovenija«. 

Nekdo je moral urejati tudi vse posle okoli zbi
ranja prostovoljnih prispevkov na neosvobojenem 
ozemlju, davkov, posojil in daril. To nalogo. je dobil 
Denarni zavod. Med 2. aprilom 1944 in 9. majem 1945 
je imel Denarni zavod vsega skupaj okoli 900 mili-

Zdravljenje invalidov 
jonov lir prometa. . 

Razen tega je Denarni zavod zbiral statistične. 
podatke in tako pripravljal gradivo za valutno re
formo po vojni, pa tudi za zamenjavo denarja, ki je 
bil v obtoku po osvoboditvi. 

Kopal(ško in klimatsko zdravljenje vojaških vojnih invalidov, ki je zagotov-
,-;~ ' 

ljeno ž ·-zakonom, je urejeno z posebnim pravil:nikom. Na podlagi določil tega 

Denarja in dragocenosti zavod ni imel v bančn_ih 
trezorjih, ampak v bunkerjih po gozdovih, spise pa 
so imeli v nahrbtnikih. Bela krajina in njena pre
stolnica nista bili varni pred sovražnimi vpadi. 

Leta 1946 se je Denarni zavod vključil v Narod
no banko FLRJ. 

pravilnika gre vsako leto določeno ~levilo osebnih vojaških vojn.ih inva:Udov 
na tako zdravljenje, ki pa ga mora odobriti posebna zdravniška komisija, na 
predlog zdravnika, ki prizadetega invalida zdravi. To je velika ugodnost, ki so 
je deležni vojašlq vojni invalidi, in če pri tem navedemo, da je nu primer lani . 
zvezna uprava za zdravljenje invalidov v Sloveniji dala okoli 50 milijonov di
narjev vidimo, da je to zdravljenje tudi precej drago. (Nadaljevanje na 3. strani) 

- cistov; da bodo ustaški zločin· 
ci iz Godesberga, ki so šele 
zdaj prišli pred sodišče, obso
jeni kakor v resnici zaslužijo; 
in končno, da ZR Nemčija 
vendar že enkrat izplača od
škodnino žrtvam nacističnih 

taborišč ter ostalo vojno ško
do, ki so jo fašistične okupa
torske vojske v zadnji vojni 
prizadejale Jugoslaviji in 
njenemu ljudstvu. 

Poslali so resolucijo sodišču v Frankfurtu 
Bivši interniranci koncentracijskega taborišča Oswiecim, ki so se 29. februarja letos zbrali 

v Celju, so sprejeli in poslali sodišču v Frankfurtu, ki sodi nacistične zločince, resolucijo, v ka
teri med drugim pravijo: 

»Naše oči so z gnusom uprte na zverinske zločince, ki jih je čas privedel' sedaj pred vaše 
sodišče. Boleče odjekne v naših srcih, ko se spominjamo krvoločnih podivjanih zveri v člove
ških podobah, ki so živele toliko-. let po vojni .s;oo,bod.rtoživl;ienjR med poštenimUjudmi in šele 
sedaj odgovarjajo za storjene zločine.« . 

Resolucija se končuje z ugotovitvijo: »V zgodovini človeštva bodo oetala večno ohran3ena 
sporočila in dokazi bodočim pokolenjem, kako organizirano je nacistična drhal morila ljudi v 
koncentracijskih taboriščih. . . Kriki umirajočih iz plinske celice in krematorijev, boleče 
tožbe s številkami zaznamovanih ljudi - že mnvih in preživelih - terjajo najstrožjo kazen 
za storjene zločine.« · 

Protestno pismo V dan.inji ,., 
ltevWat · 

Zveze združenj borcev NOV Jugoslavije 
Predsedstvo zveznega odbora ZZB NOV Jugoslavije je poslalo vladi Zvezne republike Nemčije pismo, v kate

rem je v imenu 1,400.000 članov protestiralo zaradi klevetniške kampanje in protijugoslovanskih provokacij v za. 

hodni Nemčiji, v pismu je med drugim rečeno, da· je med drugo svetovno vojno bilo ubitih 1,706,000 Jugoslovanov. 

Od tega jih je padlo 303.000 v enotah NOB, 425.000 pa jih je bilo ranjenih. 935.921 jugoslovan~klh državljanov je 

padlo kot žrtve nacističnega nasilja, nad 200.000 Jugoslovanov so odpeljali v koncentracijska taborišča. od · koder se 

jih je le malo vrnilo. Raznim načinom preganjanja je bilo izpostavljeno 23 °1, Jugoslovanov. 

Tudi gmotna škoda je velikanska. 
Uničeni sta bili dve petini j ugoslo• 
vanske industrije. Brez strehe je osta
lo 3,5 milijona prebivalcev. S požigi 
vasi je okupator uničil 289.000 kmetij. 
Skupna izguba narodnega bogastva 
Jugoslavije je znašala 17 '/o izgub ce
lotne protihitlerjevske koallcije, razen 
ZSSR in Poljske. 

Reparacijska komisija je po vojni 
ugotovila, da je nacistična Nemčija 
povzročila v Jugoslaviji škodo za 35,3 
milijarde ameriških dolarjev (vrednost 
iz leta '1938) a Jugoslavija je od ta
krat dobila samo 35,7 milijona dolar
jev. 

Do 18. januarja 1949 so bili repa• 
triirani vsi nemški vojni uJetniki r'.l· 
zen 1024, ki so bili osumljeni, da so 
zakrivili zločine. Jugoslavija je bila 
torej prva in edina država, ki je i~
posnila vse obveznosti sporazuma šti· 

rih zunanjih ministrov z dne 17. apri• 
la 1947. Posame.zniki in skupine ujet
nikov so pošiljale prav Aleksandru 
Rankoviču, takratnemu notranjemu 
ministru, zahvalna pisma za humano 
ravnanje v ujetniških tab€>riščih, 

v pismu je potem rečeno, d_a je 
zahodnonemška vlada omogočila te
roristično delovanje ustaških in čet
niških emigrantov na ozemlju ZR 
Nemčije in da ni preprečila napada 
na jugoslovansko predstavništvo v 
Bonnu, med katerim je bil ubit član 
jugoslovanske organizacije borcev 
Momčilo Popovič, 

v zvezi s »tožbo«, ki jo je vložil 
nacistični advokat Schottler proti 
podpredsedniku SFRJ in predsedniku 
ZZB Aleksandru Rankovicu, češ, da 
je kot notranji minister ukazal pobiti 
100.000 nemških ujetnikov in 250.000 
»-Jugoslovanov~.-: nemške krvi, izraža 
pismo mnenje, da organi ZR Nemčije 

nimajo nobene pravne in ne mo-ralne 
legitimacije za kakršnekoli postopke 
proti bivšim borcem in udeleženqem 
odporniškega gibanja. Vsak pos,k·us te 
vrste pomeni kršitev mednarodnih ob
veznosti, ki jih je prevzela ZR Nem• 
čija. 

Pismo nagLaša, da so v ZR Nem
čiji povečali protijugoslovansko gonjo 
prav v času, ko sirom po svetu eno• 
dušno podpirajo zahtevo Jugos,lavije, 
naj Bonn izplača odškodnino jugo
slovanskim žrtvam nacističnega nasi• 
lja. Ta gonja je del. premišljene poli
tike določenih krogov·, ki z grobimi 
potvorbami in zavajanjecrn svetovne 
javnosti želijo vzbuditi dvom V ob
veznosti ZR Nemčije glede povrnitve 
škode jugoslovanskim žrtvam naciz
ma in prikriti ali pa ce,lo opravičiti 
nacistične zločine v Jugoslaviji in dru
gih evropskih državah. 

S SEJE PREDSEDSTVA ZVEZE ZDRUZENJ BORCEV 
NOV SLOVENIJE 

Najostrejša 
obsodba 
fašističnih 
provokacij 
v ZR Nemčiji 

Predsedstvo Zveze združenj 
borcev NOV Slovenije je na 
svoji seji dne 13. t. m. raz
pravljalo med drugim tudi o 
ponovnem oživljanju nacizma 
v ZR Nemčiji in o ponovni 
provokaciji bivšega nacista, 
advokata Schottlerja, to je o 
njegovem klevetniškem napa
du, to pot na predsednika na
še organizacije in priljublje
nega voditelja NOV in naše 
revolucije v zadnji vojni, tov. 
Rankovica. Predsedstvo z gne
vom obsoja to najnovejšo in 
vse podobne provokacije biv
ših nacistov, vendar meni, da 
je osnovno pri vsem tem in 
najbolj zaskrbljujoče obnaša
nje zahodnonemškega sodstva, 
ki sprejema take klevetniške 
obtožbe, namesto da bi jih 
odločno zavrnilo kot očitne 

provokacije propadlega in v 
Ntirnbergu leta 194!'i uradno 
po vsem naprednem človeštvu 
obsojenega zločinskega naciz
ma. Ta in številni drugi po-

dobni pojavi v ZR Nemčiji 
govore o tem, da je tudi 
uradna zahodnonemška politi
ka usmedena v oživljanje na
cizma - te največje nevar
nosti za č!-crveštvo - in da se 
ZR Nemčija tudi uradno 
vključuje v sedanjo ogab
no protijugoslovansko gonj o. 
Predsedstvo je k vsemu temu 
zavzelo svoje stališče. ki ga 
objavljamo pod pismom Zvez- · 
nega predsedstva Zveze zdru
ženj borcev NOV Jugoslavije. 

V nadaljnjih dveh točkah 

dnevnega reda je predsedstvo 
ustanovilo posebno komisiJo 
za razvijanje tradici.i NOB 
pri Predsedstvu ZZB NOV 
Slovenije ter potrdilo zaključ
ne račune svojega računovod
stva za leto 1963. Za pred
sednika komisije za razvijanje 
tradicij NOB je bil izvoljen 
tov. Boris Čižmek-Bor, za se
kretarja pa tov. Milko Štolfa. 

M. S. ___________ , ______________ ., 
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1 
1 

1 • • • • • • • ... 

Ce smo v dvomu, če si ne znamo pomagati na katerikoli drugi 
način, nam še vedno ostane »zadnja slamica«, .za katero se lahko pri 
tovrstnih razglabljanjih oprimemo. z določenim upanjem, da se bo
mo rešili. In ta je brez dvoma - statistika. 

Naj smo še tako črnogledi in nezaupljivi do nje, kot do mladega 
in vihravega dekleta, ki strelja s pogledi, je statistika vendarle trma
sta in ji lahko bolj ali manj verjamemo! To smo. sicer pripravl,ienl 
venomer in odločno le tedaj, ko je nam v prid, sicer pa raje izre
čemo kako pikro na njen rovaš. 

No, in ta naša statistika je - v zvezi s temo, ki jo nameravam 
to pot obravnavati - nedvoumno povedala, da · e se je po podatkih zveznega urada za cene lani povečala cena 
kar TRIDESET TISOCEl\1 izdelkov našega gospodarstva, e da so bile povišane cene oziroma, da so zahtevali povišanje 
~en samo v januarju mesecu letos DVA TISOC SESTSTOTIM izdel
kom. in 

e, da je v fasciklih istega urada zdaj še kar DVATISOC prošenj 
različnih gospodarskih organizacij in proizvodnih enot"i'a registracijo 
cen posameznim izdelkom! 

Se strinjate, da ste le malce presenečeni? 

Res. eeprav na splošno govorimo: »Vse se draži!«; vendarle ni
ste mogli pomisliti! da se Je v enem samem letu podražilo kar toli
ko Izdelkov, Pa naj gre za šivanke In zobotrebce ali pa za žerjave 
in električne lokomotive ..• 

, In če na vsakem koraku ugotavljamo, da se je danes to, jutri 
spet ono podražilo, če ugotavljamo, da se naši družinski proračuni, 
ali kot jih ekonomisti imenujejo - življenjski stroški - večajo (in 

Na »spolzkem<< terenu 
so se po:večali od novega leta sem za 4,7 0/,) te,: da realni dohodki 
padajo, imamo za to prav gotovo določene razloge. 

Vsi smo občani ali občanke, ki se tako ali drugače srečujemo 
z vsakdanjim življenjem in tako tudi doživljamo - vsaj zadnje čase 
- neprijetna presenečenja. • • Zlvila, prevozi, cigarete, tekstil in 
druge gospodinjske potrebščine, najrazlič_nejše Wlluge - od frizer
skih do avtoličarskih - se večajo iz dneva v dan. Tu bolj, drugJe 
spet manj opazno. Tam za bankovec, tam za desetaka, drugje za 
stotaka ali tisoča.ka. In tako »odteka« iz naših družinskih proraču
nov denar, ki smo ga sicer zashtžili, odvrne pa nam ne! 

- Kaj je s tem? Kako je s tem? - se sprašujemo Iz dneva v 
dan In skušamo razvozlati ta čudni gordijski vozel. 

. .. 
Ne bi se spuščal v to, kje so vzroki v celoti. Jih ana•izirati po- II 

p0ino1na in postaviti piko na i. To ni moja naloga in itv1i pro~iora • 
v mo,ii beležnici ne bi bilo zlepa dovolj za te vrste razpravo. Zdim • 
povedati oziroma opozoriti vendarle na nekaj. kar se m1 .zrtL da 
dostikrat pozabljamo. 

:z;a tole gre: e l\loj prijatelj je proizvajalec, jaz sem član delovnega k'llek· 
tiva, oni tam zadruge ali kmetijskega posestva in spet nni2.i nbr! ne 
delavnice. Vsi mi bi radi Vf:Č zaslužili, kot zdaj. Ena L-"BH'f! p11ti pa 
je tudi podražitev izdelkov: da bo več sredstev. več: skl;:-irlov in vet 
osebnih dohodkov. Sila preprosto: podražimo in se skopiJimo iz za
gate! In - pika! 

Tako delamo mnogi! In vendar bo sleherni izmed nas za to, da 
podražimo le mi, drugi naj tega ne delajo! In poln~ usta so nas 
•• stabilizacije tržišča<<, •• Uravnovešenj«, itd. 

To pa je - zdi se mi - tisti razkorak med nami - •>proizv;:!.inlri< ... , 
in med nami - •>potrošniki«. Nič se ne ►>-čudimo<<~ če mi v 11:l-:~n1 
podjetju podražimo kak izdelek, hudujemo pa se na vse Pr?:r,,..,.~, 
če to store v sosednjem podjetju. Ali: prav nič n~m ni ,.,.1~11dn«. ,>c 
je, denimo, naš radijski sprejemnik za nekaj tisočakov (lr:1ž.h. "-,,:fi.t-o 
pa imamo povedati o tem, da je radič. pač odločno prr-dr,Jg- in d:3 
ga kar naprej dražijo! _ 

To je morda le eden - tudi ob kopici objektivun1 Yr,:n!,nv -
izmed členov v verigi. In roko na srce: •>-Mar nis1no rl•:~tHn"it, nrav 
takšni?« IZTO!{ AUSEC 
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Priznavalnine 
v koprskem 

okraju 
V koprskem okraju je povpreč· 

Je občinskih priznavalnin konec 
1963 znašalo le 7045 dinarjev. 
To kaže, da imajo .očinske pri
znavalnine več ali manj socialni 
značaj. 

V manj razvitih občinah je več 
zaostalih kmetijskih predelov, 
ki er so ostali pretežno stari 
ljudje. To velja med drugim tudi • 
za predel okoli Tolmina in Idrije. 
V teh predelih pri podeljevanju 
občinsklh priznavalnin. preveč upo
števajo premoženjski cenzus, to je 
katastrski dohodek. Toda tega bi 
lahko poudarjali, oziroma upošte
vali le tam, kjer imajo družbeni 
Interes na določena zemljišča. 

V organizacijah ZB pogosto 
obravnavajo vprašanja, ki so po
vezana z reševanjem teh proble
mov. Med posameznimi občinami 
so namreč znatne razlike v gospo
darski· moči, l~ar je za reševanje 
teh vprašanj bistvenega pomena. 
Gospodarslco najbolj razvite ob
Cine namreč niso vedno tiste, kjer 
je zaradi razširjenosti NOB tudi 
največ udeležencev. Dostikrat je • 
ravno narobe - večje število bor-- : 
cev je ravno v tistih občinah, ki • 
so gospodarsko šibkejše, Tako na 1 
primer v koprskem okraju živi 24 • 
odstotkov vseh članov ZB NOV : 
Slovenije ali v odnosu na prebi- • 
valstvo v okraju 12 odstotkov. To : 

~o~f e~o}~~~hra~;fr~~~ ~a ~~r~j~ : 
in po občinah več kot drugje. Za-
to se je pokazala potreba ustano
viti sklad za priznavalnine pri 
·višjih politično-teritorialnih eno
tah; v okrajih In v repullkah. 
Preko tega sklada bi se dalo 
usl(laditi pomoč borcem preko 
priznavalnin ali drugače v tistih 
občinah. kjer iz stvarnih razlogov 
tega ne zmore.jo. Zdaj se namreč 
včasih zgodi, da se nekdo, ki f,re• 
jema priznavalnino v eni občini, 
preseli v drugo, ki .ie gospodar
sko šibkejša. Zdaj nastane vpra
šanje, al! je ta občina pripravlje-
na prevzeti obveznosti iz druge 
c,bčine ali ne. Prav · tako se kaže • 
stalen dotok bivših borcev v ob
morsl<e občine (Izola. Koper, Pi• 
ran) zaradi boljše. klime. S tem 
nastajajo za te občine vedno no-
ve obvezriQ,<;ti glede stanovanj in 
drugega_ 

U:nogo borcev se je poročilo 
šele po osvoboditvi. Zdaj imajo 
otrr:ke, ki. obiskuje,io osnovne ali 
druge šole, kar zelo povečuje n,ii
hove izdatke. Brez dvoma bi lah
ko večji del teh vprašanj rešili s 
podeljevanjem večjega števila šti
pendij, seveda predvsem za tiste, 
k\ živijo v slabših gmotnih pogo- • 
jih. Toda tudi v tem ne pride v 
poštev nobeno posploševan,ie. To 
bi bilo tudi v skladu z ,družbenimi 
pot,·ehami. saj še vedno ugotavl,ia· 
mo. da se šola premalo mladine. 
TA OBLIKA POMOCI PA BI BI• 
LA ZA MNOGE BORCE USTREZ• 
NEJŠA KOT PRIZNAVALNINA! 

Z ustrezno davčno politiko do 
kmetov-borcev v goratih in nero7 
dovitnih· ,predelih, na drugi strani 
pa, z doslednejšim odkupom kme
tijskih pridelkov lahko tudi vpli• 
vam.o, da· bo man.i udeležencev 
NOB s kmetov iskalo družbeno 
pomoč. 

Zato je predvsem dolžnost čla
nov ZB, da samo z aktivnim de- "' 
lom v organizmih. kjer delujejo, 
vpHva io na hitro ter pravilno re„ 
ševanje vseh problemov. Dokler 
je še tako veliko število članov 
ZB vključenih v gospodarstvo. ni 
in ne more bitj članstvo ZB samo 
obje!it družbene skrbi1 ampak tu„ 
di aktivni činitelj za napredek 
vse naše skupnosti in samih sebe. 

POLDA ALJANCIC 
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Počitniška 

MLADIRADIPO$LUŠAJO 
Otroci hrastniških osnovnih 

šol, zelo radi poslušajo zgodbe, 
ki jim jih pripovedujejo preživeli 
borci NOB, to je ugotovitev pre
davateljskega zbora pri občin• 
skem združenju ZB "NOV. Ta ak
tiv je tisti, ki skuša mladincem 
približati in osvetliti najtežje dni 
katere so preživljali v narodno 
osvobodilnem gibanju. Kljub te• 
mu, da so v šolskem letu 1963/6~, 
otroci poslušali in še poslušajo 
tematiko, ki je od njih časovno 
in krajevno odtnaknjena, so pq
kazali precejšnjo mero zanimai}Ja 

na predavanjih. Vodstvo preda• 
'vateljskega aktiva smatra, da bo 
treba pri tem delu v bodoče za
četi z novimi sodobnejšimi meto
dami in otroku primernejši način, 
Seveda jim pri izvajanju· pouka 
predvsem primanjkuje učnih pri
l!Omoj!kov, diafilmov, slik in so
dobnih POl\!4:ioril. Prišli so tudi 
do zelQ v3'neg14 zaključka in sicer 
da je tr!lb14 prll!eti mladim prika
zovat.l. pzlroma tolmačiti po znanl 
metotUl!ni pot; od bližnjega k 
daljnemu in od lažjega k težje
mu, k!lr le tako bo mogoče doseči 

zaželene uspehe. V ta ·namen so 
že tudi pripravili program preda
vanj, katerega izhodišče bo tema 
»Nastanek in razvoj partizanskih 
enot v Zasavju .. , poleg ·te teme 
bodo otrokom pripovedoval\ tudi 
o življenju v koncentracijskih ta
boriščih, o pohodu 14. divizije na 
štajersko in še o. nekaterih važ
nejših dogodkih Iz NOB. Upajo, 
da bo tako pripravljeno, načrtno 
in sistematično delo mnogo pri
pomoglo k obujanju in prenaša• 
nju tradicij NOB. · 

DRAGO MILINOVIC 

Letna 'konf er8nca v Cezanjevcih 
Konec februarja je imelo krajev• 

no ZB Cezanjevci (občina Ljutomer) 
redno letno konferenco. Organizacija 
zdaj šteje 54 članov, v glavnem sta• 
rejših in za delo manj sposobnih oseb, 
To je posledica taborišč, ječ In vsa• 
kršnega preganjanja med vojno, pa 
tudi izseljevanje mlajših udeležencev 
NOB v druge kraje. Zato tudi število 
članov ZB na tem območju stalno 
pada. 

Na konferenci so kritično oce
nili delo svoje organizacije. Predsed• 
stvo ni bilo v vsej mandatni dobi v 
celoti· delavno, ker je vse delo slo
nelo predvsem samo na nekaterih ak
tivnejših članov. Imeli so tudi pre
malo stikov s članstvom, na sejah pa 
so obravnavali predvsem socialne 
probleme kot prekvalifikacijo, anke· 
tirapje zdravstvenega stanja, prizna
vaii]'!!' udeležbe v NOV v delovno do· 
bo, šolanje otrok itd. Razpravljali pa 
so tudi o ra<lnih- proslavah. Tako so 
lani organizirali proslavo ob dvajsetl 
obletnici smrti narodnega heroja Iva• 
na Kavčiča - Nandeta. ki je bil doma 
iz Desnjaka pri Ljutomeru. 

Na konferenci pa so tudi ugoto· 
vili, da mladina vse premalo ve o 
NOB, da pa je tudi premalo sezna
njajo z· njo. Res je, da v zadnjih le
tih pionirji sodelujejo v raznih pro• 
gramih ob proslavah, toda to je pre· 
malo. Ostala društva in organizacije 
na tem področju pa za razvijanje 
tradicij NOB med mladino se ne za-

nimajo dovolj. Pos,ebno nerodno je, 
da mladina ne pozna v celoti največ· 
jih težav v NOB na tem področju, 
saj je bilo to eno izmed žarišč v P.o• 
murju in zato še posebno izpostav
ljeno sovražnikoviJm udarcem. Zato 
bo treba tudi grobiščem in spomeni• 
kom posvečati več pozornosti. V zve
zi s tem bo treba razčistiti tudi vpra• 
šanja nekaterih padlih na Pohorju 
ter njihova imena vklesati na spomin· 
ske plošče, 

Letos bodo organizirali pros,lavo 
ob 20-letnici ustrelitve 25 talcev v Ce
zanjevcih in bojev na tem področju, 
ki bo za dan borca. 

Nazorna 
predavanja 

Obrambna vzgoja mora napre
dovati z razvojem tehnike, je na
čelo, ki ga zastopamo vsi, ki že
limo krepiti obrambno sposobnost 
naše Slk:upnosti. Zato so pri de
lavski univerzi v Velenju ustano
vili posebno komisijo. Ta ima na
logo ukvarjati se z obrambno 

Predsedstvo ZB občine Nova Gorica je organiziralo l. marca 
letos »Pohod po smučinah IX. korpusa«, že IV. po vrsti. 
Toda tokrat so se ga prvič udeležili v večjem številu tudi 
mladinci. Razen domačinov se je pohoda udeležilo več kot 
30 petčlanskih patruljnih smučarskih ekip. Proga je pote
kala po gozdu, po nekdanjih partizanskih položajih. Mnoge 
mladih ekip so imele doma izdelano preprosto smučarsko 
opremo, pa s,o kljub temu pokazale odlične rezultate. Naj-

boljša ekipa je bila LM iz koprskega okraja. 

zveza in tradicije NOB 

vzgojo prebivalstva. Praktično to 
pomeni, izbiro predavanj, pona
zorilnih sredstev, izbiro p~dava
teljev; izvedbo predavanj itd. To
da tudi ta komisija in delavslka 
univerza ne zmoreta vseh nalog. 
Zato so ustanovili pri občinski 
skupščini 11-člansik:i koordinacij
ski odbOlr. Sestavljajo ga vodilni 
člani družbeno-političnih1 organi
zacij. 

Ta odbor Ima nalogo preko vseh 
odganizacij vzbuditi zanimanje obča• 
nov za obrambno vzgojo. Tako so za
čeli s predavanji tudi po podjetjih 
in·. ustano.vah. Za to so veliko prispe• 
vali preds~ občinske skupščine, 
člani sindikalnega sveta občine. člani 
občinskega komiteja ZKS itd. Tako je 
pri izvedbi predavanj sodelovalo 
okrog 40 tovarišev, predvsem vodilnih 
oseb v podjetjih in organizacijah, Pri 
delavski univerzi v Celju so organi
zirali. poseben seminar za predavate
lje, ki so se ga udeležili tudi vsi pre
davatelji iz šaleške doline. 

Delavska unive,rza v Velenju si je 
priskrbela tudi 4 komplete diapoziti· 
vov in diafilmov v barvah. Tako so 
vsako predavanje lahko poživili in 
ponazorili, obenem pa.prilagodili stop
nji razgledanoml gledalcev ter krajev
nim potrebam in značilnostim, Letos 
so v sezoni na primer izvedli 13 pre
davanj po krajevnih organizacijah 
SZDL s povprečno udeležbo po 40 ob· 
čanov na vsakem. Razen tega so bila 
taka predavanja tudi po vseh večjih 
podjeatjih Saleške doline. Teh preda
vanj je bilo 28, skupno pa jih je po
slušalo 2691 proizvajalcev. Tako je na 
celotnem občinskem področju poslu
šalo predavanja 3216 občanov, od tega 
1631 moških. 990 žensl, ter 595 mla
dincev in mladink. Za letošnje leto 
je ostalo po planu še 25 predavanj. 

V nadaljnjem delu bo treba po
skrbeti za . še večjo udeležbo, pred• 
vsem pa zajeti nekatera manjša pod
jetja in ustanove. Potrebno bo pri
skrbeti še nekaj gajger-milerjevih 
števcev. Sredstva zanje so že dali 
preko civilne zaščite. Prav tako je 
potrebnih voo publikacij in žepnih 
dozimetrov. 

IV AN MALENŠEK 

Nova oblika dela 
Zbiranje zgodovinskega gradiva b 

NOB in utrjevanje nekaterih podat
kov, ki niso še poplnoma trdno ugo• 
toV!jeni, nam v Tržiču že vsa ta leta 
dela preglavice. Nikakor nismo mogli 
pripraviti bivših borcev. da bi v več
jem številu zapisali svoje spomine. Cas 
pa hiti in mi še vedno nimamo tistega, 
kar bi radi .• na bi to popravili, smo 
se zmenili za organizacijo nekakšne• 
ga »debatnega večera~ ter tako iz
vlekli iz bo•rcev še nekatere podatke, 

Konec febrmfrja so se zbrali 
prc_ "~~•,:5i.sti občinskih odbo
rov Počitniške zveze Slovenije na 
štiridn~vni seminar v Velenju. 
Udeleženci sl."minarja so poudari• 
U, da je potrebno najti več po• 
vezave z organizacijami ZB, ozi
roma s komisij,u:ni za razvijanje 
tra,licij NOB. V nekaterih obči• 
nai, organi:,aci;lc Pcčitniške zveze 
že zdaj prirejajo izlete v kraje, 
ki so znani iz NOB ter vabijo na
nje tudi udeležence NOB, da jim 
tamlrnj pd;,ovedu,iefo. Glede tega 
je Počitniška .zveza celjskega 
oiira,'a na,?n,vila menda največ, 

saj so letos člani tesno sodelovali 

z ZB pri proslavah v spomin na 
20. obletnico pohoda 14. divizije. 
Zato so tudi na plenumu Počit• 
niške zveze sprejeli sklep, naj se 
vse organizacije povežejo z ZB, 
oziroma s komisijami za razvija
nje tradicij NOB. 

Zato je tudi vodstvo seminar
ja za udeležence prirediilo krajši 
izlet z avtobusom do Belih vod 
in do Zlebni.kove kmetije, kjer je 
22. februarja 1944 padel pesnik 
Kajuh. Domačin je pripovedoval 
o tem dogodku, udeleženka semi~ 
narja iz Ljubljane pa je recitira• 
la Kajuhove pesmi. Obisk je na 
udele~ence seminarja napravil 

globok vtis. Presenečeni pa sio 
bili, ko so opazili na spominski 
plošči na Zlebnikovi podrti>ji in 
na pesnikovi rojstni hiši v Šošta~ 
nju le venca Počitniške zveze iz 
Celja in Veienja. Vsi, ki smo bili, 
navzoči, smo se vprašali, kje so 
bili za 20. obletnico pesnikove 
tragične smrti člani Društva slo
venskih književnikov. Pretre,s.Io 
nas je tudi, da je Zlebnikovll 
kmetija še vedno vsa razbita kot 
pred 20 leti, ko so jo Nemci po
žgali. Tista plošča na podrtiji res 
nt posebno v okras. 

Marjan Tratar-Učo 

Za ta »debatni večer~ smo napra• 
Vili tudi načrt. za poskus in zasnovo 
smo izbrali v glavnem nastanek 3. 
kranjske čete, njene akcije in za ko
nec še njeno povezavo s terenom ter 
političntmi o~nizacijami. PoklicaH 
smo določeno število borcev, ki so 
bili v tej enoti. Ti so se vsi do zad, 
njega odzvali. F'ogrešill sm'o, ker smo 
klicali samo tiste, ki zdaj stanujejo 
v naši občini. Bali smo se. če bodo 
tudi ti prišli, toda naš strah je bil 
brez podlage. Nekateri so ·morali tu• 
di po več ur prepešačiti. To je dokaz, 
da imajo naši borci v sebi še vedno 
čut odgovornosti do zgodovine NOB. 
Ta večer pa ni bll samo to, bil je 
tudi sestanek vseh, ki so v hudih ča• 
sih živeli in se bojevali skupaj. 

Program izpraševanja je zelo 
uspel. ·Ugotovili. smo vse podatke o 
raznih akcijah te čete, ki so bile sla• 
bo znane. Nekatere napake, ki so se 
pojavile pri tem večeru, bomo sku, 
šali na prihodnjih odpraviti. Take ve
čere zahtevajo tudi sami borci. ker 
kot pravijo, zelo neradi pišejo. Pri 
vsakem takem večeru je treba pri• 
praviti vrstni red vprašanj ter temo. 
potreben pa je izpraševalec ter dva 
administratorja. Ta dva sta tudi dolž
na opominjati na morebitne pomanj. 
kljivosti ali presledke med posamez
nimi dogodki. 

MILOŠ SOVA 
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~~~ da je ta osmrtnica za neko·m, ki se je v vojnih letih hudo llJ 
tii'\,]'~ pregrešil zoper naše ljudi. Organiziral in vodil je od samega ~)111 
t~)š začetka ovaduštvo zoper naše ljudi, ki so se začeli upirati. ~~1, 
:_:i, .•. (:,,1 Potem je bil eden izmed vodilnih mož bel-Ogardizma, nazadnje ~,~

1

11

1

f,<, 
. pa domobranski oficir. Kot takega ga bodo mnogi brez dvoma ,-

[r,)~ oh .... ranili v tra•nem spominu, kot •e rečeno v osmrtnici. Ne !;('0( !:l~R ., ., f1l1"h 
;>i,.,2 Zgodi se, da umre ta ali oni človek. Njegovi sodelavci v samo člani tiste sindikalne podružnice, ki je dala in plačala t')e'l. 
1i'i.l°i podjetju, ustanovi, komiteju, odboru itd., želijo pokazati nje- tako osmrtnico. Posebno tisti, ki jim je njegova vojska po- f.!.tiR 
~(~.';.:.~.j'.~.:;~,,'· govo pomembnost, s tem pa tudi pomembnost svoje or{lani- bil.a svojce, jih izročila Nemcem ali Italijanom, da so trpeli ~"-.~'~,:.~_:~~
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'-'-: zacije. Naročijo v ča.sopisih osmrtnico. Večja osmrtnica c-- po taboriščih ali ječah, mnogi pa se niso več vrnili. : 'o" 
,,r,,,c bolj pomembna ustanova, pomembnejši človek. Prav . do Kako je sploh to, da je tak človek prišel v neko naše :::,e1 
81{~ osmrtnic, ki zavzemajo celo stran ali celo več strani .. Vse to podjetje na vodilni položaj, se bo marsikdo vprašal? Leta c\';f,j'; 
,J;J~ stane težke stotisočake, ki gredo iz skupnih sred8tev. Sicer ta 1945 ni pobegnil v inozemstvo.~Naše sodišče ga je obsodilo t:?~1 
:'.,; __ ',

1
,".t,~l~~' denar pride prav časopisnim podjetjem, ki so več ali manj na smrt. Zaradi kesanja in drugih okoliščin so mu kazen zni- ~'-~'i,.~,~-'

1

)) 
~ (~ deficitna in v tem pogledu tako »·obračanje« sredstev niti ni žali na 20 let. Zaradi starosti in bolezni pa je bil pred iztekom :,:,_ 
-✓{'::,, preveliko razsipavanje. Toda papirja je malo in papir, ki ga kazni pogojno izpuščen. Zaposlil se je kot fltrokoi,-njak in mor- ~(,v, t1~~ porabimo za take osmrtnice, pa, tudi za oglase, je več ali da res za plačo (ki najbrž ni bila majhna), pošteno delal. ~~·~ 
;c''t_1 manj nekoristno porabljen. Ce umre ta ali oni človek, ki je po- Naša ljudska oblast je pač širokogrudna, ker se zaveda svoje ~,i.l~ 
?J::.i memben za vse nas, bi bilo mnogo bolje, če se mu oddolžimq moči. Zakaj ne bi človek delal po svojih močeh in sposob- ~'""' 
t!\::::f-.. ;;-/~\(\ 
7,t,,:: z življenjepisom, odlomkom iz njegovih del in morda neko- nostih? In zato so mu plačali !<,ar dve precej veliki osmrt- f;~_., 

l!i~'i lika večjim obvestilom, kdaj in kje bo pogreb. nici, eno kolektiv, drugo sindikalna podružnica. i'W:i 
f~)~ Pri teh osmrtnicah, ki so včasih tudi ogledalo nečimrno- Ko sem bral ti dve osmrtnici, sem se spomnil osmrtnic i;'~2 ~ ~ zt,,~ sti posameznikov in pokazatelj finančnega položaja v pod• nekaterih naših ljudi, med njimi tudi nekega nosilca »Sporne- c-:,~,. 
!1,t~ •etju, marsikdaj opažamo po latinskem pregovoru: »O mrtvih nice 1941«. Hudi napori, ki jih je ta človek doživel med vaj- f)Ž1~ ~~] ., ~~ t!:,1< nič slabega«, nič koliko licemerja. no, mladost v revščini:, povojni napori - mož je zbolel in ni fHfl 
z~~ Prav pred kratkim sem opazil v nekem našem časopisu mogel opravljati službe. Upokojen je bil zaradi svoje belezni. ~(t,{ 
~'?~ osmrtnico. Pač osmrtnica kot toliko drugih. »V globoki žalosti Potem je tragično končal. Njegova osmrtnica je bila majhna, ~'l-0 
&~".:: sporočamo, da nas je za vedno zapustil naš član . .. Ohranili malenkostna, najmanj štiri ali petkrat manj prostora so mu ~'"" 
~tij ga bomo v trajnem spominu. Sindikalna podružnica. . • posvetili kot nekdanjemu okupatorskemu vodilnemu sode- ~it 
t'!,l< Ime mi •e znano zvenelo in nenadom. a sem se spomnil, lavcu. Mile Pavlin fl,aij'; 
~ J ~ 
~ ~ 
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Preživeli t1,1,boriščniki iz nacističnega. taborišča Auschwitz, 
ki žive v Sloveniji - le-teh je v Sloveniji okrog 400 - so imeli 
v preteklih dn$ sestanke, 'na, katerih so govorili o sojenju na
cističnim zLo6i~cem v Frankfurtu. Preživeli taboriščniki so ape
lirali na nemšl{o sodišče, naj nacistične zločince najstrožje 
kaznuje. i 

Britanske čete, ki so pred dnevi prišle v Tanganjiko, Ugando 
in Kenijo, kjer so pomagale vzpostavljati red, se bo<lo v pri
hodnjih tednih j.lmaknile iz teh držav. Do 12. decembra pa bodo 
britanske vojašie enote zapustile tudi svoja oporišča v Keniji. 

Ceškoslovaška vladna delegacija pod vodstvom podpredsed
nika vlade CSSR Františka Krajčlra., ki je prbostvovala prvemu 
zasedanju•. mešanega jugoslovansko-češkoslovaškega komiteja 
za gospodarako in znanstve1no sodelovanje, je podpisala ustre
zen sporazum. Vodjo delegacije je sprejel tudi Tito. 

Med prispevki, posvečenimi pripravam na V. kongres Zveze 
sindikatov Jugoslavije je bil v »Borbi« objavljen članek Sveto
zarja Vukmanovica o poteh in možnostih za: stalno zvišanje 
življenjske ravni delovnih ljudi in za še hitrejši gospodarski 
razvoj vse družbene skupnosti. 

Cejlonska vlada je ostro reagirala. na sklep zahodnonemške 
vlade, da v prihodnje ne bo več pomagala Cejlonu, ker le-ta 
navezuje diplomatske stike z DR Nemčijo. Pri tem so navedli 
cejlonski komentatorji, da Cejlon ni klonil niti pred ZDA, ker 
je nacionaliziral ameriške petrolejske družbe. . 

Indonezijska vlade. je nacionalizirala 13 plantaž kavčuka, 
33 tovarn lesnega oglja in 2 tovarni za predelavo gume, ki so 
bile last malezij,skih ali indonezijskih državljanov, živečih 
v Maleziji. 

Sudanska vlada je izgnala. iz svoje države vse misijonarje, 
ker je bila njihova dejavnost eden poglavitnih vzrokov poskusa 
upora na jugu Sudana, da bi se nekatere pokrajine odcepile 
od Sudana. 

Sredi . meseca aprila bo v Alžiru kongres Fronte nacionalne 
osvoboditve (FLN) Alžirije, na katerem bodo prisotni vsi naj
vidnejši alžirski revoluciOJnarji ter predstavniki delavskega 
samoupravljanja. 

Ker sestanek zunanjih ministrov Indonezije, Filipinov in 
Malezije ni dal zaželenih uspehov glede pomiritve oz. preneha
nja spopadov med indonezijskimi gverilci in malezijskimi obo
roženimi silami ria Severnem Kalimantanu, je malezijska vlada 
razglasila mobilizacijo vseh moških od 21 do 29 let starosti. 

Argentinska vlada je odobrila, da se na zahtevo ZR Nemčije 
preda nacistični advokat Gerhard Bobne, ki živi v Argentini. 
Bohne je aktivno sodeloval pri raznih zločinih, ki so jih med 
vojno izvršili hitlerjevci. 

Kamboški princ Narodom Sihanuk je izjavil, da bo odstopil, 
če Zahod ne bo sprejel njegovih pred,logov o nevtralnosti 
•Kambodže. 

V zadnjih tednih v ZDAI govore, da bi naj bil Robert Ken
nedy (brat lani ubitega predsednika ZDA Johna), pravosodni 
minister ZDA, kandidat demokratske stranke za ameriškega 
podpredsednika. 

V Caracasu je prevzel dolžnosti predsednika. Venezuele novi 
predsednik dr. Roul · Leoni. Položaj v Venezueli pa je vedno 
bolj napet, ker narašča odpor proti režimu, akcije diverzantov 
pa so vse številnejše. 

Pred dnevi je postal 38-letni črnec Carl Rowan direktor 
ameriške informativne službe - USIS in s tem dobil halvišji 
položaj v ameriški administraciji. Rowan, ki je prvi črnec, ki 
bo prisostv,oval sejam ameriške vlade, je novinar, bil pa je že 
veleposlanik na Finskem. 

Sovjetske oborožene sile so nad ozemljem DR Nemčije, blizu 
osrednjega berlinskega koridora, sestrelile ameriško vojaško 
letalo »RB 66«, ki je - po zatrjevanju ameriškega pomočnika 
za zunanje zadeve - »na poti iz Francije pomotoma preletelo 
demarkacijsko črto v zračnem prostoru DR Nemčije«. Trije 
letalci, ki so bili v letalu, so se rešili s padali in pristali na 
ozemlju DR Nemčije. · 

V okv.ru splošne ideološke ofenzive na vseh »frontah«, so 
začeli na Kitajskem razpravljati o tem, da je potrebno tudi na 
področju glasbe začeti z bolj energičnimi ukrepi in bojem proti 
buržoaznim vplivom in ostankom na glasbenem, plesnem in 
igralskem področju. 

Japonsko zunanje ministrs·tvo je objavilo dokument, v kate
rem po.fasnjuje stališče glede »dveh kitajskih držav«. Dokument 
opozarja na »nenormalnost« dveh držav in da je treba rešitev 
tega problema poiskati v razpravi v OZN in o]:) upoštevanju 
svetovnega javnega mnenja. 

Zvezni izvršni svet je na zadnji seji obravnaval več pred
logov in uredb s področja kmetijstva (posebna premija za rodo
vitne vrste pšenice), industrije in financ. 

Edvard Kardelj, predsednik zvezne skupščine, se je v Ate
nah potem,' ko je prisostvoval pogrebu grškega kralja Pavla I. 
razgovarjal z grškim premieram Papandreujem o položaju na 
Cipru in o potrebi po rnzvijanju prijateljskih grško-jugoslo
vanskih odnosov. 

Dva ugledna revolucionarja Mir.zo Huseinov iz Azerbejdžana 
in Mihejo Jerbanov, ki sta bila v času Stalinovih čistk nedolžna 
obsojena in ustreljena, so te dni v Moskvi rehabilitirali. 

V Brazilijo je odpotovala 15-članska delegacija jugoslovan
skih gospodarstvenikov: razgovarjali se bodo z brazilskimi 
družbami in podjetji o sklenitvi dogovorov o industrijsko
tehničnem sodelovanju in zunanjetrgovinski menjavi. 

Norveška vlada je predlagala parlamentu, naj bi odobrili 
2 milijona norveških kron (okrog 300.000 dolarjev) za zgraditev 
otroške bolnišnice v Skopju. 

V deklaraciji ob obisku alžirskega predsednika Ben Bele, 
ki sta jo na Brionih podpisala Ben Bela in Tito, je med drugim 
rečeno: boj proti vsem oblikam neenakopravnosti, odvisnosti, 
zunanjega pritiska in vmešavanja v notranje zadeve držav je 
bistven del prizadevanj, da bi se za trajno popravili med
narodni odnosi; oba predsednika se izrekata za odločne ukrepe, 
da bi čimprej popolnoma odpravili vse oblike kolonializma 
in neokolonializma in podpirata narode Angole in Mozambika 
in vse narode, ki se' borijo za narodno osvoboditev in utrditev 
svoje neodvisnosti. Predsednik Tito je Ben Belovo povabilo, 
naj obišče Alžirijo, z zadovoljstvom sprejel, Tito pa je odliko-
val Ben Belo z Redom ju~lovanske velike zvezde. • 

Podpredsednik zveznega izvršnega sveta Boris Kraigher je 
govoril na tiskovni konferenci v Beogradu o perečih gospodar
skih vprašanjih v začetku leta ter obvestil o ukrepih za stabi.;. 
lizacijo tržišča. 

Brazilski predsednik Gtmlart je podpisal dekret o naciona
lizaciji vseh zasebnih petrolejskih rafinerij in zemljišč v širini 
lO km ob vseh cestah, železnicah in plovnih rekah v Braziliji. 

Na enotedenski obisk parlamentoma Alžirije in Tunizije je 
v torek odpotovala delegacija zvezne skupščine. 

Jack Ruby, ubijalec Oswalda Leeja, domnevne.ga atentator
ja ameriškega predsednika, je bil obsojen na smrt. 

Jugoslovanska gospodarska delegacija, ki je doslej obiskala 
že Indijo, Burmo in Kambodž.o, je prispela v Afganistan. 

Francoski predsednik de Gaulle je odpotoval na uradni obisk 
v Mehikor govore· pa, da bo mimogrede obiskal tudi Kubo. 

V prvih dveh mesecih letošnjega leta je bila industrijska 
proizvodnja v Jugoslaviji za 23 % večja, izvoz pa za 30 % večji 
v primerjavi z istim obdobjem lani. 

Kei: je Turčija grozila, da bo vdrla. na Ciper, če ne bodo 
tamkaJ prenehali spopadi med Turki in Grki, je ciprska vlada 
zahtevala nujen sestanek Varnostnega sveta. Le-ta se je takoj 
sestal in pozval vse države, naj se vzdržijo grožnje ali akcije° 
proti Cipr!J., ker da je ciprska vlada sama odgovorna za zaščito 
zakonitosti na Cipru. Kaže, da se je za zdaj napetost - tako 
turške kot grške vojne ladje so sicer še vedno blizu otoka -
na Cipru nekoliko stišala, vendar pa bodo morale resnično med
narodne sile· (nekatere države so prispevale že denar druge 
pa pripravljajo vojake) pohiteti na otok. Tudi predsed~ik Tito 
je na vprašanje Tanjuga o ciprski krizi poudari.! - med drugim 
- da m9rajo• najhitreje priti na otok mednarodne sile, sprejeti 
pa je treba tudi odločitev o umiku čet najneposredneje priza• 
detih strani - Grčije in Turčije - z otoka . 
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S kri 1 sem se v .P otok 
To se mi je pripetilo spo

mladi 1945, tik pred osvobo
ditvijo, na Poreznu nad Cerk
nim. Vsepovsod je še ležal 
sneg, Nemci pa so neutrudno 
napadali kot ranjena zver, ki 
še upa, da se bo s poslednjimi 
krči rešila . 

ugotoviti, kje so. Nemec pa 
me še vedno ni spustil izpred 
oči. V stiski sem se ponovno 
pognal za kozolec, se zakota
lil na nasprotno stran in sko
čil v potok, ki je tekel tam 
mimo. Po strugi sem tekel 
proti toku. Na vrhu, pod ko
reninami, je bila majhna ko
tanja, polna vode. Brez po
misleka sem se skušal stlačiti 
vanjo. Šlo je, voda mi je se
gala do prsi. Globlje nisem mo
gel, ker me je oviral plašč, ki 
se mi je nabral pod pazduho. 
V naglici sem si skušal po
kriti ramena in glavo ~ sne
gom. Bil je že skrajni čas. 
Rakih petdeset metrov pod 
meno.i so se pojavili Nemci. 
Zasledovali so me psi. Počutil 
sem se kot na opaimvalnem 
stolpu. Ali me bodo odkrili ali 
ne, sem napeto premišljeval. 

ne. l\lislil sem si, da je to 
skoraj vsa nemška armada, to
liko jih je bilo. Ure so bile 
strašno dolge, moji živci na
peti kot strune. šele ko je na 
zemljo legla noč in se je vse 

(NADALJEVANJE IN KONEC) 

- Da, tovariš N1estl, sem dejal. Verjetno moj 
glas nii bil preveč samozavesten. Potlej je iz
bral štiri tovariše z avtomatskim orožjem: 

- Vi boste splezali takoj za Kosom na most 
oziroma cesto ob mostu in zavzeli položaje prt
bližno 150 m više, to je proti prelazu; če bi se 
patrulja vračala, jo boste zadržali z ognjem. 
Jaz in ta,le dva, pokazal je na minerca in še 
enega tova,riiša, bomo minirali most. Umik bd. 
prišel v poštev le v izr,edni nevarnosti. Takrat 
bi zaslišali žvižg moje piščalke. 

že N estl in tovar1ši. N a,zaj torej ni poti! 
Nemo sva se sporazumela z Ludvikom in 

stekla Č,ez mosit, vsak po eni strani. Ko sem se 
na .koncu mostu stisnil ob varnostni kamniti zid. 
skoraj tik pred nemškim bunkerjem, s,em bil 
popolnoma premočen. Znoj je kar JU z mene. 
Od tu me ne bo nihče premaknil., sem sklenil. 
Toda, kje so Nemci? 

Na začetku skoraj pol metra debele,ga zidu 
sem imel idealen položaj, od koder bi lahko pre
prečeval izhod iz postojanke, ki je bil kar 
dobro viden in imel v šahu vso cesto z bunk,erji 
vred, in sicer dobrih 150 korakov pred seboj. 
Pripravil sem si vso municijo in napeto opre
zoval. Nič! Saj ni mogoče! Nemci so naju ven
dar morali opa,ziti, ko sva tekla čez most. 
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Bil sem intenČlant Kosove
love brigade. V teh bojih smo 
imeli hude izgube. Nemci so 
nas z veliko močnejšimi sila
mi obkolili ter vedno bolj sti
skali obroč. Nazadnje nismo 
več vedeli, kje so Nemci in 
kje naši. Tako sem se tudi 
jaz znašel v položaju, ko me 
je Nemec s »Šarcem,< v rokah 
zasledoval in preganjal. Skri
val sem se za vsako najmanj
šo vzpetino in se nazadnje ta
ko znašel za kmečko hišo' sku
paj s petimi tovariši. Skušali 
smo se rešiti tako, da bi se 
pognali na spod,njo cesto. Te
daj pa nam je kmet zaklical, 
da je tudi tam vse polno 
Nemcev. 

že zgodaj popoldne smo se začeli pripravlja
ti. Vso opremo smo pustili v začasnem tabo
r,~šču. Eksploziv smo zlo~ili v štiri zavoje, jih 
trdno povezali z zažigalnimi vrvicami, zložili v 
štiri prazne nahrbtnike in določili štiri nosače. 
Njihova naloga je bila le, potlej ko bodo 
prip1ezali na most, odložiti razstrelivo. Tudi jaz 
sem vzel nahrbtnik, oeprav mi je Nestl branil, 
toda, k,aj mi je bilo takrat nesti pet kilogramov! 

V moreč:i tišini sem za seboj ,zaslišal rahlo, 
k!omaj slišno žvenketanj,e okrog usodnih ko
mor. Vedel sem, da zelo hitijo. In zdaj iznena
den resk, resk! Da, to je bil žvenket p1ošče! To
rej se jim je že poorečilo odpreti vsaj eno ko
moro. Toda ta glas so moral:i slišati tudi Nemci! 
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Spet nismo vedeli kam. Ti
sti Nemec s »Šarcem« je pre
žal na nas in spuščal rafale, 
kakor hitro smo se prikazali 
izza hišnega vogala. Ni bilo 
več časa odlašati. Pognal sem 
se za steber kozolca, toda tam 
sem bil še na slabšem, zato 
sem skočil nazaj za hišo. Med 
tem beganjem sem opazil, da 
sem ostal sam. Tovariši so iz
ginili in nikakor nisem mogel 

Psi me niso našli. Voda je 
odnesla sled in duh. Priprav-:
ljen sem bil na vse. živega 
me ne dobijo,· sem sklenil. Sa
mokres sem imel že priprav
ljen. Dobro sem vedel, kaj me 
čaka, če me najdejo s psi. 

Nemci so se ogledovali, is
kali so me, se pogovarjali, na
zadnje pa so odšli. Prišli so 
drugi, ni jih hotelo biti kon
ca. Zato sem moral biti več 
ur, do poznega večera skoraj 
negiben. Drugače bi me opa
zili, Hodili so tiik ob meni ves 
dan. Mimo so šle dolge kolo-

pomirilo, sem si upal iz skri
vališča. Moker do kože, nog 
nisem več čutil, popolnoma so 
mi otrdele. 

Sonce še ni zašlo, ko smo se spustiLi po za
hodnem pobočju Macenskega hriba v globoki 
kan}on potoka ali včasih divjega hudournika 
P.odljubeljšč.ice. Nihče ni govoril. Gozd okrbg 
nas je šumel v topli pomladainsk,i sapici. Vsakdo 
se je ukvarjal s svojimi mislimi. · Zavedali smo 
se, kako pomembna akcija nas čaka. Pogledal 
s,em na uro. Približno čez dve uri! Se nam bo 
posrečilo? Verjel sem, da akoi'ja lahko v celoti 
uspe tudi z devet1imi ljudmi. Toda najmanjša 
neprevidnost, napaka ali golo presenečenje in -
marsikateri izmed nas bo prestreljen obležal na 
tej prokleti · cesti. 

Moreč,i trenutki so se vlekli... Nekol1ikanj 
!Tl:e j,e preš,injala skrb zaradi patrulje, za katero 
je bilo zdaj očitno, -da je pred nami odšla proti 
prelazu. No, saj so zadaj štirje z brZJostrelkami, 
ki bodo obhodnico že zadrfaii, če bi prišla. Izgu
bil sem občutek za čas. Popolnoma sem se umi
ril in za čudo jasno presojal dejstva. Sedaj sem 
bil že prepričan, da bo vse dobro. Tudi če bi 
Nemci za.čeli strelj'ati, je bil,a zanje bitl,{a izgub
lj,ena: In tudi, če bi skozi tisto lino vrh betonske 
»kocke« začeli svetiti z ža,rometom, .bi ga z mo
jega položaja precej dobro obstreljeval. Morebiti 
bi ga lahko celo uničH. Bolj me je skrbelo, kje 
imajo postavljen težki mitraljez. Da jih v bun
kerjih pred nami ni, je bilo sedaj popolnoma 
očitno. Zakaj ni nikjer kakršnihkoli luči? Ali so 
tako brezskrbrni? Bržkone. Ali nas nimajo za to
liko pogumne, da bi jim pred nosom raz,strelili 
most? 
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Bilo je strašno, imel pa sem 
nepopisno srečo, da sem ostaJ 
živ in da sem dočakal svobo
do, za katero so prav tisti dan 
mnogi tovariši dali življenje. 

Franci Faganel 

Nestl je bržkone wslutil, o čem razmišljam. 
Bila sva za vodnikom, spredaj naše majhne 
ko1one, ko mi je zašepetal: 

- Kos, če se nam bo to posreči1o, v to po
polnoma verjamem, Jo bomo zelencem temelj,ito 
zagodli! Ce pa t'ova padLa, bodi prepričan, da 
nas bodo naši pošteno maščevali. Nasmehnil 
se je, kot zmeraj pred kakšno pomembno nalo
go. - Veš, če nam bo uspelo, bom pl'eskrbel 
najmanj pol kile pravega domačega tobaka in 
boste tri dni lahko samo kadili, jaz pa bom pil 
mleko. 

Poizvedba 
Predsedstvo krajevne organizacije 

ZB NOV Lovrenc na Pohorju išče po. 
datke o neznanem tovarišu, ki je· pa• 
del kot žrtev nesre•čnega primera na 
Kamenitcu na Poho,rju. Junija 1944 je 

Odbor za pisanje 
,in urejanje kronik 

Skrbelo me je le, če se jim bo, z ma,jhnim 
cepinčkom, posrečilo odpreti komore. Kaj pa, 
če 'SO plošče v ležiščih za,rja1vele ati pa so za
lite s cementom? Toda domačin, vodnik Ludvik 
je dejal, da to orodje zadostuje. 

Kmalu smo se znašli na dnu mračnega ka
njona, med ogromnimi skalami. S težavo smo se 
premikali med njimi. Presfoočili smo ozki, glo
boki in derioči potok ter se začeli vzpenjati med 
rušjem in grmičevjem po nasprotnem bregu, kjer 
smo nekje visoko zaznavali cesto oziroma objekt 
naše akcije. Kakih sto metrov desno se je v 
mračnih globinah prikazai1o drugo globoko ko
ri to, nad katerim je bil usodni most. Njegovo 
dno je biLo suho, zato pa tembolj grozljivo 
mračno. V njem je bHo v somraku \'ideti velike 
skale, ki so se kdove kdaj zvalile s strmih bre
gov nad nami. 

Sledil je kratek, šepetajoč posvet: tam, kjer 
,_je oporno zidovje najnižje, moramo spl,ezati na 

cesto in po njej vsekakor priti na most! Ce je 
kdo na cesti aH na mostu, ne ve nihče. Ali je 
obhodnica iz postojanke že na poti? Ali so bun
kerji ob mos'iu že zasedeni? Nas bodo iz po
stojanke opazili? Noč j'e sicer precej temna, toda 
v postojanki imajo žammet, ki ponoči. dostikrat 
»tiplje« daleč tja čez most in po grebenih. V 
postojanki imajo tudi težki mitraljez, s katerim 
j,e moč obvladat; vso okolico mostu ... 

Take in podobne misli so se v nas bHskovito 
menjavale druga za drugo, vtem ko smo ždeli 
pod opornim zidom. Še zadnjikrat posvet. Nestl 
mi je sikajoče zašepetal: 

»Kos, zapomni si! Ko bosta z Ludvilmm pri
tekla na konec mostu, se stisni ob zid, ti na des
ni, Ludvik na l,evi strani .in če se vama bo 
sploh posrečilo priti do tam, potem ni več umi
ka, dokJ.er vaju ne pokJ.ičem. Razstrelivo pusti
ta na za:četku mostu. Si razumel?« 

»Da,« s,em odvrnil. 
Z Ludvikom sva se zavihtela na ces,to in za 

trenutek prisluhnila. Bovsod je bila g,luha ti
šina le gJ,oiboko spodaj je v divji tesni šumela 
vod;. Sklonjeno sva se naglo pomikala proti 
mostu, ki je bil dobrih petdeset korakov pred 
nama. Za hip sem s1e ozrl: temne postave so 
hitro in v največji tišini le,z1'e na cesto. V rokah 
sem s'Viska,l težko »tomigonko«, ki se mi je v 
tistih trenutkih zdela nenavadno lahka; od nje 
je bHo skoraj vse odvisno, če naju bi presenetil 
sovražrnik. Kako rad bi imel v rokah »Šarca«! 
že me je zgrabila misel: zdaj, zdaj bo iz bun
kerjev siknil og,enj in stl'eli bodo razparali tiši
no. - Toda nič! Povsod mirovanje. 

Skoraj pritekla sva do začetka. tega, zares 
hudičervega mostu. Hitro sva odložila vs:a:k svoj 
zavoj razstreliva, ki je bilo na popolnoma be
lem makadamu dobro vidno. Vnovič sem se ozrl. 
Kakih deset, petnajst metrov za nama so bild 

Iz premišljanja me je iznenada predramil 
oster šumot. Kaj, kako, kdo? Ozrl sem se. Nekdo 
je tekel proti nama. 

- Kos! Umik! Gotovo! • • • Svojim ušesom rnisem mogel verjeti. 
- Umaknita se, vrvica je že prižgana! 

brž, le brž, bi rada ostafa na drugi strani?· 
Le= 

Ko sva pri:tekla čez most do NesUa, je le-ta 
tudi zadnjo za.ščitnico že pokl:ical. N~glo smo 
poskakali pod cesto. Ko sem hotel Nestla vpra
šati, kako so minirali, je samo z roko zamahnil. 

c - Pozneje! Pozneje bomo govorili. Zdaj hit
ro proč, proč ... 

Naglo smo se umaknili, toda ne v kanjOil, 
pa,č pa poševno proč od mostu: Nesti je bil 
zadnji. 1 , 

Tisti trenutek je sllrahovito zabobnelo, Nestl 
je oakdčal: 

- Stisnite se pod skale, kamor kdo more! 
V globoki soteski je grom eksplozije strahot

no odmeval. Prisluhnili smo: v kanjonu je gr
me1o, kot da bi se podirala go,ra. Mos't je grimel 
v globino. Posamezni manjši kosi kamenja in 
grušča s,o sicer pada:,Ji tudi okoli nas, toda bili 
smo že iz središča ekspJ,ozije. 

Nikamor se nam ni v,eč muddlo. Počas,i smo 
se spuščali v globoko tesen, šli čez potok in se 
počas,i vzpenja,li v nasprotni breg. Popolnoma 
se je stemnilo. Bili smo čisto varni. Usedli smo 
se, si prižgaH cigarete in se lagodno sproščali. 
Ž'i'V'čna napetost je šele sedaj popustila. Po 
krepkem počitku smo odšli proti našemu začas
nemu taborršču. Ko smo naposled le prišli tj,a, 
smo poskušali nekoliko spati, toda vsi smo .komaj 
čakali, da bi se zdandlo in da bomo lahko z dalj
nogledi opazlO'vali, kaj je osta,lo od »Hudičevega 
mostu«. Proti jutru smo za1slišali oddaljeno brne
nje težkih motorjev. 

- Hajka bo, fantj,e! je dejal Nesti. Dobro je, 
da ne morejo nikamo,r iz tega »grabna«, ker smo 
j1im podrH most. 

Ko je sonce pregnalo meglo v globeli, smo 
z zahodnega pobočja Macenskega hriba opazo
vali dogajanje na cesti: pred prepadom, kjer je 
bil prej most, j,e bilo več vo,jaških kamionov. 
Mosta ni bHo nikjer! Videti je bilo več skupin 
drobnih pikic - to so bHe skupine vojakov. Vse 
je gomazelo .kot na vzburjenem mravljišču. 

Naša nafoga je bila izpolnjena Pozno popol
dne smo se pripravili na vrnitev v našo izhodno 
bazo, v Gornjesavj,nj,sko dolino. : 

Po nekaj dnJh smo prispeli v štab zahodno
k!oroškega odreda. Takratni politični komisar 
Ivo (Ivan Mavrin) je objel Nestla kot kakega 
dečka. Oba sta imela vlažne oči. To se zgodi 
lahko samo med pravimi bojnimi tova1.1i:ši - iu 
Nesti je bil tak tovariš. 

Cez nekaj dni sva se z Nestfom razšla. BH je 
začetek poletja 1944. čakale so nas nove in te
žavne naloge. Ob iskrenem, tovariškem stisku 
rok, ki je prihajal od srca, sva se razšla. Nekaj 
me je tiščalo v grlu. Tudi Nestl ni spravil iz 
sebe drugega kot: 

- Kos, dr~i s,e ! 
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Pohorski odred _odšel. od Rogle mimo V sestavu komisije za razvija. 
Peska ter nada!Je:al po_t preko Klo~• ·-nje tradicij NOB pri predsedstvu 
nega v~ha. UStav,l se Je _na pobočJU ZZB NOV Slovenije so ustanovili 
Kamemtca, se tam utabonl ter se za. . . . . . d - a1 t k k •t· • d . 0 27 tudi odbor za pisanJe in ureJa-

rzev am a e s in m. ne · nje k'ronik. Ta se bo ukvarjal s !~:!a b~:0 :::i:~. k:::a1e0t::a n;!:~ pospeševanjem pisanja kronik za 
drevesu je neki por,;,•čnik, propagan- posamezna območja in vojaške 
dist nekaj bral. Kurirju se je po ne• enote ter z vprašanji, ki nastaja
sreči sprožila brzostrelka, krogla pa jo okoli tega. Pokazalo se je nam• 
je zadela poročnika, ki je padel takoj reč, da je bilo doslej, kljub neka• 
mrtev. Kurir se je hotel potem še terim uspehom, to delo preveč 
sam ustreliti, pa so mu tovariši to prepuščeno pobudi posameznih 
preprečili. odborov, oziroma predsedstev, ki 

umrli poročnik je bil po rodil iz pa niso imeli dovolj možnosti, pa 
IJubljane. Pokopali so ga tam, kjer tudi izkušenj in strokovnega zna
j~ padel. Do nedavnega je bila na nja. Zato je bilo delo okoli pisa
grobu ploeevinasta' tablica z lesenim nja in urejanja kronik dokaj ne• 
križem, toda tablica je izginila. enotno in brez pravega načria. O 

Krajevna organizacija bi rada ure• tem, ka.j bo pisal, je odločal JJred,
dila grob, zato potrebuje ~odatke o vsem pisec sam, dela pa se je Za
padlem poročniku, zato prosi vse, ki til na lastno pobudo in največkrat 
so ga poznali, da ji sporočijci vse, kar tudi z lastnimi sredstvi. 
vedo o njem. Morda bi o njem kaj Odbor pri komisiji za razvija
vedeli funkcionarji tega odreda ob nje tradicij je skl,enil, da bodo od
tem času. To so bili s partizanskimi slej kronike za vsa območja in 
imeni: komandant Murat, komisar enote pisali po načrtu in tako za
Brunat ter načelnik štaba suvat ali jeli vse enote in vsa območ,ia Slo
Adži. venije, razen tega pa tudi udelež-

Vse, ki so že kupili knji
go Franceta Filipiča »Pohor
ski bataljon«, obveščamo, da 
je na strani 433 nastala na
paka. Slika tovariša Vincen
ca Janka-Harkova je ~atis
njena zraven odstavka, ki go
vori o izdajalcu Vigec Sreč
ka-Volge (Feliksa?). Zato naj 
se ob· priložnosti oglasijo v 
eni izmed naših trgovin, kjer 
bodo dobili novo stran, kjer 
ho napaka ~dpravljena. To 
stran potem lahko zalepijo v 
svoj izvod. Prav tako je na 
strani 423 natisnjena napač
na slika Poprask Ane-Mice . 
Njena prava slika je ta, ki 
jo objavljamo . 

(Nadaljevanje s l. strani) 

Bilanca lanskega klimatskega 
in topliškega zdravljenja vojaških 
vojnih invalidov Slovenije je že 
izdelana in kaže, da je bilo za
ključeno z vidnim uspehom. Nad 
tisoč bolnih oziroma po prestani 
bolezni okrevanja potrebnih voja
ških v,ojnih invalidov si je v raz
nih zdraviliščih in v klimatskih 
ter počitniških . obmorskih domo
vih utrdilo zdravje in si opomoglo 
za nadaljnje delo. Skupno se je 
prijavilo za kopališko in klimat
sko zdravljenje 1348 vojaških voj
nih invalidov. Vse prijavljence so 
pregledale posebne zdravniške ko
misije, ki so poslovale v Ljublja
ni, Mariboru, Celju, Kranju, No
vem mestu, Novi Gorici in Kopru. 
Te so nekatere prijavljence tudi 

Zdravljenje invalidov zdravljenje s predlanskim. V letu 
1963 se je prijavilo skupno 1348 
vojaških vojnih invalidov. Zdrav
ljenje so komisije odobrile 1152 
invalidom in zavrnile 196 prijav. 
V letu 196)! pa se je za to zdrav
ljenje prijavilo 1963 invalidov, 
komisije pa so jih zavrnile 565. 
Zdravljenje so tokrat odobrile 
1371 vojaškim vojnim invalidom, 
le 1210 se jih je zdravilo, ker se 
ostali niso odzvali, ¼:o so jih zdra
vilišča klicala na zdravljenje. 

odklonile in to v največ primerih 
zaradi kontraindikacije, posamez
ne pa'tudi zaradi tega, ker jim ni 
bilo potrebno kopališko oziroma 
klimatsko zdravljenje. Tako so jih 
te komisije odklonile 196. 

V letu 1963 je bilo na klimat
skem in kopališkem zdravljenju 
1042 vojaških vojnih invalidov. 
Sicer pa je še nekaj posamezni
kov, ki so šli na zdravljenje šele 
letos, čeprav jim je to bilo odo
breno že lani. Je pa tudi 110 ta
kih, ki jim je bilo zdravljenje 
odobreno, a niso prišli, ko jih je 
zdravilišče poklicalo na zdrav
ljenje. 

i 

Poglejmo torej, kje vse so se kar 226, v domu vojaških vojnih 
lani zdravili \'ajaški vojni inva- invalidov na Fruški Gori se jih je 
lidi. Na kopališkem zdravljenju zdravilo 6, a v Zvečevem l. 
jih je bilo 573, in sicer v raznih. Za obmorsko klimatsko zdrav
naravnih zdraviliščih. V Dolehj- ljenje invalidov iz Slovenije je 
skih Toplicah jih je bilo 154, v urejen predvsem Invalidski zdrav
Cateških T@plicah 136, v Slatino stveno rekreacijski center v Stru
Radence so jih napotili 89, v Ro- njanu, kjer se je lani zdravilo 235 
gaški Slatini jih je nadaljnjih 85 vojaških vojnih invalidov. Nadalj
utrjevalo zdravstveno stanje. V njih 37, ki jim je bilo potrebno 
Laškem se jih je zdravilo 26, v zdravljenje na srednjem Jadranu, 
Dobrni 21 ter v Topuskem l. je šlo v Makarsko, a na južnem 

Klimatsko zdravljenje je dvoj- Jadranu si jih je 15 utrjevalo svo
no, v planinah in ob morju. Na je zdravje v P,očitniškem domu 
prvem je bilo največ vojaških VVI v Igalu, ter 11 v Lučicah. 
vojnih invali,dov v Mojstrani, saj Morda ne bo odveč primerjati 
jih je tamkajšnji dom sprejel lani lansko klimatsko in kopališko 

Znano je, da gredo vojaški voj
ni -invalidi na kopališko oziroma 
klimatsko zdravljenje, kadar ugo
tovi zdravnik potrebo po. tem -
torej vse leto - ker se le-to 
smatra za nadaljevanje zdravlje
nja v bolnišnici ali pri rajonskem 
zdravniku in torej ni nekako brez-

bo naših ljudi v osvobodilnem 
boju drugih narodov. 

Plačevanje stroškov za vse te 
kronike je bil-O doslej urejeno 
tako, da je dobil pisec honorar. 
Organizacije ZB pogosto niso bile 
kos velikim izdatkom okoli zbi• 
ranja gradiva, zato jih je moral 
kriti neredkokdaj požrtvovalen 
pisec. Občinski ljudski odbori, ozi
roma skupščine tudi večkrat niso 
kazale posluha za zgodovino 
spi-Oh, to pa zaradi obilice drugih, 
tudi zelo važnih potreb. Zdaj je 
'oabor za pisanje in urejanje kro• 
nik sklenil priporočiti občinskim 
skupščinam, da bi prevzele finan
ciranje pis,anja in urejanja kro
nik. Uredništva kronik za posa
mezna območja in enote bodo 
imela v odboru učinkovitega po• 
močnika, kadar kje ne bodo ka• 
zali zanimanja za podpiranje to
vrstne dejavnosti. 

Nadalje so organizacije ZB ne
malokrat naletele na velike teža• 
ve, ker za pisanje kronik niso 
našle primernega človeka, ki bi 
bil za tako delo dovolj usposob
ljen. V nekaterih krajih takih lju
di sploh ni. Zato bo odbor za pi
sanje in urejanje kronik odslej 
pomagal uredništvom tudi s tem; 
da jih bo usmerjal na posamezne 
primerne ljudi, jih z njimi pove
zoval, pa tudi dajal napotke in 
nasvete tistim, ki bodo že pisali; 

Velikokrat se je zgodilo zara
di tega, ker je kroniko pisal po• 
sameznik, da je bila ta obreme
njena z osebnim gledanjem na 
stvari in dogodke. Razen tega so 
uredništva posameznih zal-Ožb ve
likokrat ocenjevala kronike z lite
mrnimi merili, ne pa z zgodovin
sko-političnimi in vojaškimi. To 
pa zaradi tega, ker so o kronika(l 
sodili literati, manj pa zgodom-
narji. · 

Večino kronik bo tiskal zavod 
»Borec«, nekaj pa tudi druge za
ložbe. Po okvirnem načrtu bodo 
uredništva za posamezne enote in 
območja v dveh letih pripravila 
za tisk okoli 30 do 35 kronik za 
posamezna območja, šest kronik 
odredov, devet brigadnih kronik; 
štiri divizijske, kroniko enot Voj
ske državne ~arnostf in varnost.: 
no-obveščevalne službe, kroniko o 
delu železničarjev pred vojno in 
med njo, I. del zbornika o kurir
jih in knjigo o udeležbi Sloven.: 
cev v odbo-rniških gibanjih dru.: 
gih držav. C. B. 

plačno letovanje. Zaradi tega ~ 
bravajo zdravniške komisije kli
matsko ali kopališko zdravljenje 
le tistim vojaškim vojnim invall
dom, ki jim je to potrebl'IO iz 
zdravstvenih· razlogov. Prav za
radi tega so tudi letos posamezni 
sektorski zdravniki že predlagali 
za klimatsko ali kopališko zdrav
ljenje precej invalidov, ki so jih 
zdravili in je pričakovati, da se 
bo njihovo zdravstveno stanje iz
boljš_alo v ustreznem kopališkem 
ali klimatskem zdravilišču. 

V.M. 
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ALŽIRS~I . OFICIRJI NA 
ŠOLANJU V SOVJETSKI 

ZVEZI 
Pred kratkim je z letalom 

Qdpo11o'valo v Sovjetsko zvezo 
kakih sto- mornariških oficir
jev, predvsem·. podpoiročnikov, 
da bi se . šolali v sovjetskih 
mornariških folah. Ko se bo
do vrnili, bodro, ti ofidrji jed• ' 
ro novoustano,vljene alžirske 
vojne mornarice. 

NOVA BRITANSKA LETA
LONOSILKA 

Britanska vlada se je odlo-
čila za gradnjo nove 60.000-
tonske letalonosilke >>Furious«. 
ki pa bo dokončana šele leta 
1971. Takrat bo Velika Brita
nija imela le tri letalonosilke 
(»Furious«, »Eagle« in »Her• 

še v primerjavi s sedanjimi 
čezoceanskimi tmnsPCll'tnimi 
letali: 

Letalo naj bi bilo težko 
1000 ton,· podobno pa bi·- bilo 
letečemu krilu. 

950 PROJEKTILOV TIPA 
· »MINUTEMAN« 

-Vojno· letalstvo ZdT'U.ženih 
držav Amerike je naročilo še 
150 dirigiranih izstrelkov tipa . 
»Minuteman«, ki jih bodo 
vgradili v podzemeljska za
klonišča v Ellsvor1;u. Tako bo- , 
do · Američani imeli skupno · 
800 projektilov te vrste, med
tem ko naj bi jih rpo programu 
imeli 950. · 

»Minuteman« je trosto
penjski medcelinski baliist,ič• 
ni izs.trelek. dolg je šestnajst 

•• • 

Pri snemanju filma »Kqzq:1::ra<< 1ta terenih te legendarne bosenske planine, so 
potrebov·ali statiste. Toda, ka:j se je zgodilo! Vsi statisti so tud'i na filmu ho
tel~ biti le tis'to, km so bili (sami ali pa njiho,vi očetje) v vojni - partizani, ljud
stvo, ki se bori proti faši.zmu. Nihče pa ni hotel biti sovražnik - Nemec, ustaš, 
dom!obranec, če,p,ruv je šlo za film, za igro. 

Simp,tomatičen je primer nekega gradbenega inženirja iz Sarajeva, mirne
ga, tihega in skroinnega člo,veka. Bil je no dopustu mr Hvaru. Ko je v restavra
ciji sede,I za mizo in kosil, sta pr'isedla, ker drugod ni bilo prostora, dva tujca. 
Govorilo: sto: nemško b~1r sta: z najbolj grobimi izrazi zasmehovala in zusrmno
vo:la naše ljudi. Tedaj pa je nai inženir nenadoma vstal in svojemu sosedu pri
solil klofuto. 

»CUVAJTE BRATSTVO IN 
ENOTNOST!« 

in staršev - zdrav odnos do 
življenja nasploh, posebej pa še 
do spoštovanja in obrambe vse
ga tistega, kar razumevamo pod 
jugoslovanstvom. Najbolj zani
mivo pa je to, da otroci vsakega 
svojega »sovražnika« poosebljajo 
s »Švabom«, ki je v zadnji vojni 
postal sinonim za sovražnika. Ko 
otroci poslušajo pripovedovanje 
starejših o zločinih, ki so jih 
Nemci zagre~ili nad našim ljyd
stvom, nastaja v duši njihovih 
bitij odpor proti zlu in otroci ta 
odpor v igri podzavestno izražajo 
tako, da odvratne iiri sovražne 
vloge imenujejo s skupniiin ime
nom - »Netnec«. 

Hitri sovjetski bojni čolni, opremljeni z napravo 
za izstreljevanje ·raket 

»Sam ne vetn, zakaj sem ta
ko drastično reagiral,« je kasne
je pojasnjeval svoj postopek. »V 
meni se je nekaj dvignilo, kar me Med značilnosti· našega ljud

stva spada tudi dejstvo, da ga 
sestavlja več narodnosti. čeprav 

KAKŠEN JE PSIHOLOŠKI Lrn: so tuji osvajalci in okupatorji v 

smemo dopustiti, da bi ·te žrtve 
bile zaman! čuvajmo bratstvo•in 
enotnost kot punčico svojega 
očesa!« 

Ob razmišljanju o psiholo
giji obrambe pri našem ljud
stvu se·. nam nujno poraja na
slednji sklep: v morebitni pri
hodnji vojni bi našo obrambo 

·mes«), ker bodo v p.."ihodnjih 
letih letalonosilki »Ark Royal« 
in » Victorious« izločili iz mor
narice, »Centiiur« pa predelali
v nosilko helikopterjev. 

Letalonosilka .»Furious« bo 
stala kakih 120 milijard dinar
jev. Prvotno so menili, 'da bo 
ladja imela atomski pogon. 
Kasneje Pa so se premislili, 
ker bi to bilo preveliko tve
ganje, kajti atomski pogon za 
večje površinske ladje še ni 
povsem dognana in preizku
šena zadeva. 
, Letalonosilka »Furious« bo 
i~ela manjši krov, kot je to 
v navadi, saj bo nosila letala, 
ki se lahko .dvigajo ali spu
ščajo navpično. Oborožena pa 
bo z dirigiranimi izstrelki. 

metrov in težak kakih trideset 
ton. Jedrska bojna glava ima\ 
moč tisoč kiloton. Izst:relek 
»Minuteman« leti oo 10.000 
kilometrov da1eč, doseže pa hi
trost 24,000 kilometrov na uro. 

Vojno letalstvo Združenih 
držav Amerike ima razen iz
st1relkov tipa »Minuteman« v 
operativni uporabi še 190 iz
strelkov tipa »Atlas« in ,-,.Ti
tan« ter 192 medcelinskih ba
lističnih izstrelkov »Polaris« 
na dvanajstih podmornicah. 

TRETJINA ZAHODNONEMŠ· 
KEGA PRORACUNA ZA VO-

JAŠKE PPTREBE 
Zahodnonemški proračun 

za leto 1964 znaša 60 milijard 
'in 300 milijonov nemških 
mark, od česar bodo porabili 
19 milijard in 300 milijonov ali 
34% celotnega proračuna v 
vojaške namene. 

PTICE - KRIVCI LETAL• 
SKIH NESREC 

Stati.stični podatki dokazu
jejo, da karamboli med ptica
mi in letali niso tako nedolž

. na zadeva, kot bi človek po
truislH ~. ,na, .I)l'V'i , ~d. V 

· je prisililo k temu.« 

NAŠEGA LJUDSTVA? svoji politiki igrali predvsem na 
Vsako ljudstvo ima svoje zna- to karto, so končni rezultati, ki 

čilnosti, po katerih se razlikuje jih je sovražnik na tem območju 
od drugih ljudstev. To vemo i2 dosegel, ze}o daleč od njegovih 
knjig in zgodb, iz anekdot in šal. · pričakovanj. 
Za naše narode je nedvomno Kljub te:nu pa nam morajo 
značilna trdovratna borba za biti še nadalje svete Titove be
svobodo, neodvisnost in nedotak- sede: »čuvajte bratstvo in enot
ljivost. Zgodovina .nas je naul;ila nost! Ne dopustite, da bi ju kdo 
ceniti te nenadomestlj,ive vred- okrnil. Preveč nas je stalo in ne 
note. Prav po tem se odlikujemo, 
v tem smo si enotni: s ponosom, 

, z žarom in čustveno branimo 
'· svojo neodvisnost, kar je psiho

loški lik našega ljudstva. Do· tega ·· 
pa nfc. prišlo skozi anekdote in 
šaie; temveč ima ta 11k globoke 
korenine, saj je nastaiaf sko·zi 
zgodovino, od boja do boja. 

Zgodovina naših narodov nam 
je dobro znana. To so bila leta 
in desetletja omejevane in ujete 
svobode, gospodarskega izmozg:a
vanja in zaostalosti na prosvet
nem območju. V takšnih razme-

SVAB - POO~EBLJENJE ZLA 
V OTROŠKIH IGRAH 

Otroške igre so najboljši pri
mer, kolikšna in kakšna je poten
cialna moč naše obramb'e · in ka
ko močno se je ukoreninila v psi
hološki lik našega človeka. 

V teh igrah-bojih, napadu in 
obrambi, spopadu med dobrim''dn 
slabim, nastaja - seveda pod 
neposrednim vplivom vzgoje šole 

· okrepil še potencial, ki je v 
nas. Ta potencial, ki je bil že 
v narodnoosvobodilnem boju 
odločilnega pomena za vso to 
junaško· vojno, ki· je vlival 
novih. moči . in ki je ubla~eval 
poraze, bo tudi v bodoče, če 
bo to, še potrebno, pokazal 
svojo veliko učinkovitost in 
vrednost. 

~ ,.z.d~ih državah Amerike 

. rah ni moglo biti miru. Upoit'i in 
vstaje so se vrstile, ljudstvo se 
je nenehno bm·ilo proti tistim, ki 
so vladali, proti tujcem, ki so go
spodova,li. Prihajali pa so z vseh 
stnini. Boji so bili zelo razno
vrstni: od vstaje z . golimi rokat:ni • 
do strateških bitk, .od kratkotraj
nih zm.aig do hudih porazov smo· 
se učili ceniti svobodo in spo

KOLIKO STANE IZSTRELEK 
»PO LARIS« 

Združene države Amerike 
bodo prodale Veliki Britaniji 
·64 dirigkanih il'lstrelkov »Po
:laris A-3,,, ki so namenjeni za 
oborožitev britanskih jedrskih 
podmornic. Izstrelki bodo bre~ 
jedrskih glav, ki jih bo Veli
ka Britanija sama izdelovala. 

S pogodbo je določeno, da 
bo Velika Britanija za vsak 
izstrelek »Polaris« pfačala pri
bližno 1.200 milijonov dinar
jev! 

Z ENAKO HITROSTJO PO 
MORJU IN PO KOPNEM 

Pred kratkim so preizkusili 
nov tip desantnega vozila,, ki 
ga bodo dobile v uporabo enote 

mornariške peh,ote. Gre za ti
pično. amfibijsJlo vozilo, ki se 
lahko pomika po vodi in po 
suhem. Po vodi se lahko gib
lje s pomoč,io nosilnih kril in 
tako doseže hitrost do 65 km 
na uro. Ko pripelje do obale, 
spusti štiri kolesa, in z enako 
hitrostjo nadaljuje pot po. su-
hem. . . 

EGIPCANSKl N ADZVOONI 
LOVEC 

šele sedaj so prodrli v 
javnost natančnejši podatki o 
novem nadzvočnem lovcu, ki 
ga grade v Egiptu. To je leta
lo z delta,stimi krili. Dolgo je 
13 metrov, šir~k,o . 7 metrov, 
te.žko pa 3300 kilogramov. Le
talo, v k.aterem je prostnra le 
za enega pilota, bo obofoženo 
z tlvema .topovoma · »Hispaµo« 
kal. 30 mtn ali pa s štirimi to
povi ·kal. 23 mm sovjetske iz-. 
delave. ' L()lvec ·bo lahko letel 
s hitrostjo 1500 do 1800 kilo
metrov na uro.· 

NACRTI Z.,_ GIGANTSKI 
, HIDROAVION · 

Znartl sovjetski komitruk
tor hidroletal - letečih ladij 
dr. Bertjev je· izja;vil, da pri
pravlja načrt gigantskega hi
droaviona, ki bi lahko dvignil 
20!!11 potnikov · 

Berijev trdi, da sodobna le
talska. tehnologija že omogo
ča izgradnjo tako velikih letal. 
Raziskovanja so pokazala, da 

· so njihove lastnosti in ekono-
mičnost enake ali pa celo bolj-

so v l~ta ~962 regi~rkJUi . 53 
taik~n~J:¼ ~~A~\-~ Pa>JIJO-' 
gb,steje d6ga)ajo'M višinah do 
300 metrov nad 1Zemelj1sko po-
vršino. 

Posledica takih 111eZaže1e
nih srečanj so navadno poš
kodbe zunanjih površin letala, 
lahko pa tudi pride do preki
ni:tve delovanja' motorja, če 
ptice padejo v sesalno• cev za 
zrak. Najnevarnejši so prime
ri, ko se ptica zaleti v vetra- · 
bran, ga razbije in navadno 
rani pilota, ki potem izgubi 
kontrolo nad letalom. To pa 
je lahko usodno: pri petih ka
rambolih te vrste sta se dva 
končala s katastrofo, v kateri 
so trije ljudje izgubil.i življe
nj,e. 

Menijo, da bodo nesre
če te vrste lahko precej 2'lmanj
šali, če bodo pregnali ptice iz 
bli:žine letališč in če bodo 
okrepili vetrobrane na letalih 
ozi,roma vgradili pred sesalne 
cevi za zra:k posebne zašl!itne 
naprave. 

štovati njeno wednost. 

PRIROJENA NAM JE ZELJA PO 
MIRU, NE PA PO VOJSKO

VANJU 
Tako smo po sili razmer po

stali vojaško ljudstvo, ker smo 
pogosto morali namesto za plug 
zgrabiti za orožje, da bi obranili 
njive in domove. To pa še daleč 
ni dokaz za trdi,ve nemškega vo
jaškega teoretika Ni,lmlaia, ko •v· 
svoji knjigi »B.iologija vojne« 
meni, da je treba ljubezen do 
vojne iskati v krvi' naroda in da 
gre v tem prime,ru za sk1rite in
stinkte, ki so vs~lej pripravljeni, 
da izbruhnejo z vso silo na daih. 

V krvi našega ljudstva pa 
lahko najdemo le brezmejno lju
bezen do svoje zemlje in do miru 
na tej zemlji. Vojskovati pa smo 
se naučili le zaradi ljubosumne
ga čuvanja svobode, ki smo jo to-
likokrat izgubili. " · 

K fotografiji, ki smo jo objavili pod tem naslovom v 8. številki »TV 15«, nam je poslala 
podatke (zraven pa enako sliko v dokaz) tovarišica Jožica Zorc iz Slovenskih Konjic. 

Ta fotografija je bila posneta konec maja 1945 pri električni centrali v Javorniških Rov
tah. Borci na sliki so kurirji, terenci in obveščevalci. Tedanji komandir France Smolej, doma 
iz Javorniških Rovt (prvi od leve med stoječimi v prvi vrsti), ve tudi za podrobnejše po
datke. - Tovarišici Zorčevi se za podatke iskreno zahvaljujemo, obenem pa prosimo vsako
gar, ki. mu je kaj znanega o fotografiji v današnji številki,-da to posreduje našemu uredništvu, 

llffllllllllllllllllllllllllllttllllllllllllflllfflllllnlllllttllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllillllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll:111111111111111111111111111111111111111111111 llfilllllilillllllllllllllllllllllilllllllftllllllllllllllllllilllllilllllllillllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll!llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllil lllillll[Hllllllllllllllllllllll!lllnllji!lllllllllll:liillllllllll!lllllllillllll!lllllllllllllllllllllllllllllttillllllllllllliillllll[lllllllllllllllllllllllllllllllllilli!hll; 

1 . 1 
= Jaka Av§zč · I ,. -. l t 1941' mostojno delova,ti. Novak Pre- = 
i=· ' . z sp· om1nov na· e o. ' .·· . :i::~~o!~r;ton~,frjt~!~ci:u:~ 1 
:: redkih . srečanjih spravili v ~ 
~ zelo neroden položaj. ~ 
·- Major Novak je bil imenovan vorih in Vti'i;ih na Raivni gori Po nekaj mesecih, ko se je kateri drugi. Ob koncu sem v Prekošek je bil Mihailovi- 1· 
= za načelnika štaba. nadrobno poročal Bor,i1su Kid- razvedelo, da oficirjev ne m6- imenu organizacije oficirjev cev »politični svetovalec,~. Po- = 
~ v ž • j kl ric'u 1·n d,rug1·,m cylanom Osvo•. biliziram na »-Redno jugoslo- s·opodpisal izjavo o priznava- javil se je že v Beogradu ta- § = o nJa nazaj e pote. · a T '- k t k ec, 
~ bod1'lne fro·nte. Po.ročal sem vansko vojsko«, ampak za nju · programa Osvouodilne ra , o sem čakal na zvezo ~ = gladko. Ponarejene legJ,tima- R = 
~ cije so se dobro obnesle. tudi oficirjem naše or,ganiza- partizane, so mi rnihailovičev- fronte ,in o borbenem \sodelo- z avno goro. Potem, je bil ~ 
~ Glavno je bilo priti čez Sav- cije. Dogodki na jugu so po- ci odvzeli vojaški čin, ki sem vanju oficirjev z OF in v par- tudi n

1
~ 

1
Ravni gori in _ nas ~ 

i ski most iz Beograda v ze- stali jasnejši. Kmalu nato smo ga zaslužil v petindvajsetih tizanskih vrstah ob primer- sprem J3 še pri vrnitvi. po § 
§l T . b . ž' zvedeiLi, da J·e pri·s'lo d·o• po.pol- letih, in me obsodili na smrt. nem u. po.števanju oficirske or- Srbiji. Verjetno je bil Mihai- § 
~ mun. am Je Ha na.Jstlro Ja 1 ., , v = i= kontrola. z majorjem Nova- nega razdora med Mihailovi- V ·tem času sem se večkrat ganizacije. ovicev znanec se iz časov 1 
e kom sva potovala ločeno, če- cem in Vrhovnim štabom NOV sestajal z Borisom KJdričern. Boris. KidrJč je_ da~ temu njegovega s,lužbovanja · V Ce- ~ 
1 prav v istem vlaku. Nisem že- in da Mihailovič sodeluje z večurnemu političnemu se- lju. €i 
1 lel kaj dosti razpravljati z okupatorjem. Zaradi nepre- sitanku tudi precejšen zuna- Medtem so na Ravni gori ' & 
= j' N - k · , stanih hudih, boJ' ev po vsei· nJ·i poudarek, zato J' e bil ze,lo zvedeli, da je naše delo zve- 0= 
1 ~hl~a n~v~ J?o ~=~j~::, s~~t .naši domovini je bila zveza svečan. Na vse navtoče mi st0 Osvobodilni fronti · in da i 
§ so pričakovali na Ravni gori. med Slovenijo in Vrhovnim napravHa vsebina in podpis je njihova ideja ostala ria ce- ~ 
:::: zavedati .se je moral tudi, da štabom včasih za ~rajši ali list,ine globok vtis'; $1o je dilu. Ko me je Prekošek pr- 1 
~ sva šla na Ravno.goiro v spo- daljši. čas onemogočena, Zato namreč za Podrejanje legitim• vič poiskal,. ni odkrito npspro- § 

·==== razumu z Osvobodilno fronto je . prišlo pismo Vrhovnega ne vojaške oblasti sta.re Jugo- toval mo1emu prepr~čanju, ~ 
$lovertskega naroda. Kakšen štaba o izdajstvu Draže Mi- sl;;ivije Osvobodilni fronti'. To ampak je iskal način, kako bi , 1 
je bil' njegov. notranji odnos hctilovica precej pozno v Slo- vojaško oblast so takrat za- usmeril potek delovanja v svoj § 

I__ do načel in politike .Osvobo• venijo. vezniške .države še 'priznavale prid. Pozneje mu ni1sem dal ~ 
"" diine :fronte in · kakšen , je bil Natlačen, bivši ban Drav- Na določenem teritoriju se je več/rili:e za srečanje. ~ 
.; do ,štaba na Ravni goci, o tem srke banovine in njegovi so- Precej redno smo imeli se- torej del te Oblasti piodtedil ova, a sem pri nekem ~ 
I_ . na potovanju nisem želel raz- mišljeniki 80 mi po mojem stanke z grupami naših ofi- Osvobodilni fronti. ostkrem raportu oddsiovil in mu i 

pravljati z njim. Pozneje se je imenovanju za komartdrinta cirjev, ki jih je vodil Boris Boris Kidrič je s tem ak- po az.al vratu. O takrat na- i 1. izk.'l!Zalo, d.a je bil .Novak pro- Mihailovicevih sil v Sloveniji Zihe'fl. Ut:rjevali smo se na tom dokazal svoje. daljnovid- P
1 

r~j ni več prihajal. Moj po- § 

- ti teniu, da bi se mandat lah- po majorju Novaku sporočili. pozicijah programa Osvobo- ne sposobnosti. To je porazno :,zai je poStajal vedno težji. i 
;.~ ~i ~o~~u~/~at::::1:i~j~f~ da imam J?ri njih nta rdazpol_u- g;n~ !r~~~j'et~~t z~~~f,š~enp~r~ zmedlo nasprotno stran. lo~~r~ls~f~ ~ak:~J: :~~!!; 1 
•== stih, ki bi bili proti. Kmalu ~~ n;i~ir~: ::,~a~o e~a;1r~ tizanskih uspehih in podobno so ~af!;{~h te1~~ki: maj~~j~~ ~tev:Tn~· sf ;;:~i o~bii; l~~r:; .1 

sva se razšla, vsak je krenil in vse drugo, kar potrebuje 'Januarja· 1942. leta· smo Karlom Novakom:. Z našo ofi- k § 1 po svoj,i poti. Seveda pa je redna vojska Januarja 1942 imeli sestanek s član,i iz vod- cirskQ organizacijo .sicl;!r ni bil · 8 rbi :a J'rikri:7anje sem 0stal 1 
, Prišlo .š~ prej do obračuna- leta J·e pit'išel· iz Mihailovice · stva ·oF. Na tem sestanku v ·povezan, pač pa s.e.· je. o~ .p.od- v mesu, 0 maJa 1942• ko sem = i · · · ·· "' skupaj z Borisom Kidričem in § 

- vanJ. vega štaba na politično po,sve- Streliški ulici so bili razen pori četniško in katoliško or·1· - "" 

Stran4 lllf.s l 
= Izvršnim odborom 01!' odšel . j 
~=":'_ V Ljubljani sem o svojem tovanje njegov delegat Pre- Kidriča še Kocbek, Stanovnik. entiranih reakcionarjev sku- na Dolenjsko. · "" 
~ potovainju, predvsem o razgo- košek. Marušič, ing. Sernec in še ne- šal čimbolj uveljaviti in sa- "' 
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. Vojaška znanost in tehnika 

POBEG 
TORPfOOVKE 

>>T-11-<< IE PRED NEKIJ LETI SO BILI POLETI NA VECBB YIIDIIB SORAZMEBHO 
REDKI, SEDAJ PA SO . SKORAJ VSIKODNEyNI POJAV. ' Leto 1'917 je'bilo pred

zadnje leto prve svetovne 
vojne. Mod vojaki in mor
narji avstro-ogrskih oboro
ženih sil je bil čedalje huj
ši odpor proti mo,narhiji. 
Pobegi, demonstracije in 
upori so bili najboljši do
kaz o pravem razpoloženju 
vojakov njegovega veličan
stva. 

Takrat so·se letala dvigala do 12.000 metro,v visoko, medtem ko so n.jiho-
ve manevrske sp,osobnosti prihajale do najboljšega · izraza, če so letela 6000 

t do 8000 metrov visoko. Dan.ašnja letala, ki se lahko dvignejo 20.000 metrov 
• visoko In le vd, pa morajo n,avadno delovati n.a višinah, ki presegajo 12.000 
l met,rov. To velja tako za bombnike in izvidniška letala, kakor tudi za lovce-

Oktobra 1917 pa je po
veljstvo avstro-ogrske mor
narice kot strela zadela 
vest, da je torpedovka 
»T-11« prešla na nasprotno 
stran. Kmalu nato pa je 
dunajski dvor preplašilo 
novo sporočilo: » V Boki 
Kotorski je izbruhnil upor 
mornarjev vojne mornari
ce. Na ladijskih jamborih 
so zavihrale rdeče zasta-
ve ••• .c 

Udeleienci upora pripa
dajo dvanajstim različnim 
narodnostim. Med nj~ so 
tudi Cehi in Poljaki. Po
sebno živo se upora na tor
pedovki »T-11« spominja 
Ceh Bohumil Brki: · 

Takrat sem bil eden izmed 
petindvajset.članske posadke 
torpedovke »T-11«. Nekega dne 
mi je prišlo na misel, da bi z 
našo ladjico zbežali v Italijo, 
ki se je v prvi svetovni vojni 
na zavezniški strani borila 
proti naši zatiralki Avstriji. To 
misel sem najprej zaupal ne
kemu Cehu na,naš.i ladji, Bo
humilu Petrlu, kasneje pa sva 
zanjo pridobila še pet mornar
jev - Petra Gvo7ldenorvica, 
Dušana Jerinica, Francesca 
Donata, Djurišica in Jozefa 
Pencaka. Sestavili smo načrt 
~ osv•jitev ladje, nato pa smo 
čakali na najboljšo priložnost 
za njegovo uresniči~v. 

V začetku oktobra 1917 smo 
se usidrali v Šibeniku, iti je bil 
naša matična luka. Cetrtega 
oktobra smo prejeli ukaz, naj 
naša ladja obide minska polja. 
Izpluli smo iz Šibenika in se 
popoldne ustavili pri trdnjavi 
Sv. Nikola, ponoči pa naj bi 
r1adaljevali pot. To priložnost 
smo nameravali izkoristiti za 
uresničitev našega načrta. 

Tedaj pa so komandanta po
klicali v trdnjavo. Bili smo 
prepričani, da nas je nekdo iz
dal. Pomirili smo se šele po
tem, ko se je komandant vrnil 
z' novim ukazom, po katerem 
naj bi odšli na pot šele zjutraj 
in spremljali nekco·-._ nemško 
ladjo do albanske obale. To 
nam je še bolj ustrezalo, saj 
bomo tako še laže izvedli upor 
in prevzeli poveljstvo nad 
ladjo. 
Zvečer je mornar Bohurnil 

Petrla predlagal, naj bi naš na
črt ostvarili že opolnoči. Toda 
noči so bile svetle in se je vi
delo kot PQ<lnervi. Razen tega 
pa je bilo brezvetrje in smo 
lahko slišali vsak korak stra
žarja v trdnjarvi. Ker pa bi ka
kršenkoli ropot na ladji uteg
nil pritegniti pozornost; samo 
morali beg preložiti na ka~;nej
še ure. . ' 

Zjutraj, ko smo zakurili 
ognje pod· kotli in ko so za
čeli delovati stroji, smo stopili 
v akcijo. Najprej smo v kabi
ne zak,lenili mornarje avstrij
ske in madžarske narodnosti, 
ki jim nismo mogli zaupati, 
nato pa smo pohiteli na drugo 
stran ladje, kjer so bile oficir
ske kabine. Komandant ladje, 
kapetan I. razreda Heinrich 
Sieml, in prvi oficir sta že 
vstala. 

„Gospod komandant, naš 
ujetnik ste! Dovolite, da vas 
zvežemo, ... sem rekel kapitanu. 

i · prestrezcdc:e. · 
Pri poletih na takšni~ ,,šina.h temperatura· rasti in v višini 

tn v stratosferi pa naletijo 'na 60.000 met,rov znaša +200, v vi-
• telave, ki jih na srednjih in 'šini 100.000 metrov pa Ponovno 
• manjših višinah ne poznajo. pade na -~0°. 
• Atmosferske razmere so povsem Potem pa spet narašča: v vi-

: 

drugačne, kar močno vpliva na šini 130.000 metrorv je že 2000, pri 
polete. 150.000 metrih \Tišine 8000, v vi

šini 2,000.000 metrov pa celo • Vzemimo temperaturo. Ce na 1.0000 nad ničlo. Toda ta tempe-

: 

pr. na zemel:fski površini tempe- ratura je že brez vsake kalorične 
ratura znaša· 15°, je v \Tišini 1000 vrednosti zaradi velike \.azredče-

6 metrov le še 8,5°, v višini 5.000 nosti zračnih • delcev in zato ne 
y metrov že -17,50, v višini 11.000 more ovirati kozmonavtov. 
• metrov pa celo -56,5°. Zanimivo Hitrost sodobnih letal merijo 

: 

je, da je tempe,rattliI'a enaka v s tako imenovanim Machovim 
vseh \Tišinah od "I 1.000 metrorv do številom. Letalo, ki np,r. leti s 

• 40.000 metrov. Nato pa začne hitrostjo dveh machov, doseže 

i 

Zenski rekruti v Izraelu niso nič nenavadnega. V tej državi 
sp.Jošna vojaijka obveznost zajema tudi ženski del prebival
stva. Vsako dekle mora odslužiti vojaški rok, da bi se izurilo 

ne le za pomožne, temveč tudi za vojne naloge 

.- . ' 
NAŠE URANSKO MESTO so zgradili zraven vasi Kalne na 
Stari planini, kakih trideset kilometrov od Knjaževca. Ob 
sodobnih rudniških napravah nameravajo zgraditi še objekte 
za proizvodnjo metalnega urana, ki ga uporablJajo za gorivo 

v jedrskih reaktorjih. 

TRANSPORTNO LETALSTVO lahko v zelo kratkem času 
prepelje ne le čete in bataljone, temveč tudi polke in divi
zije na več tisoč kilometrov dolgih razdaljah. Na sliki vidimo 

ameriško transportno letalo C-130 »Hercules«. 

»Glej, gospod mornar Brkl! ... 
mi je odgowril komandant s 
posebnim PoUdarkom na be
sedi „gospod«. Bil je na vso 
moč presenečen, nato pa me je • 
ponovno ogovoril z »gospod1 
brez vsakega zasmehovanja: t 

»Gospod Brkl, povejte, kaj 
vem ne ugaja? Odkrito povej
te, potem se pa bomo že kako 
sporazumeli,« 

PROTIOKLOPNIM TOPOVOM še vedno posvecaJo veliko 
pozornost, čeprav imajo dandanes v oborožitvi že novejša 
protioklopna sredstva, kot so breztrzajni topovi· in dirigirani 
izstrelki. Na sliki vidimo D}adžarske topničarje na položaju . 

dvakratno hitrost zvoka. Hitrost 
zvoka pa je odvi,sna 6d tempera
ture zraka. 

Zato znaša hitrost zvoka tik 
nad zemeljsko površino 341 me
trov na. sekundo, v višini 11.000 
metrov pa le še 296 metrov na 
sekundo. To pomeni, da letalo, ki 
leti s hitrostjo dveh machov, do
seže hitrost 2.454 kilometrdv na 
uro - če leti nad zemeljsko Po
vršino· - in le 2.130 kilometrov 
na uro, če leti v višini 11.000 me
trov. Zato moramo Pri spremi• 
njanju Machovega 'števila v kilo
metre vedeti, kako visoko leti le
talo. 

Naj omenimo še to, da sta v 
višini 20.000 metrov zračni pri
tisk in gostota zraka šestnajst
krat manjša kot pa v \Tišini 1000 
metrov. 

Sposobnost letal za navpično, 
vodoravno in krivočrtno mane
vriranje je v večjih višinah 
manjša kot pa v primerih, če 
lete bliže zemeljski površini. 

V večjih višinah mora' letalo 
hitreje leteti, da bi vzdržalo v 
razredčenih zračnih plasteh. Za
radi večje hitrosti pa je letalu 
potrebno precej več prostora za 
obračanje in sploh za manevrira
nje. Glavni manever v večjih vi
šinah je vodoravni, medtem ko 
je. navpični manever teže izved
ljiv. 

Zanimivo je, da je pri pole
tih v velikih višinah obremeni
tev pilota manjša kot pa pri po-. 
letih v manjših višinah. še več: 
na višinah 6.000 do 8.000 metrov 
je pilotova vzdržljivost manjša. 
kot pa so marnevrsike sposobnosti 
letal, toda v večjih višinah pHot 
vzdrži precej večje obremenitve, 
kot pa jih lahko doseže z mane
vriranjem letala. 

Vizualna orientacija je v 
manjših in srednjih višinah ne
primerno lažja, medtell) ko je za 
polete v večjih višinah treba 
imeti večje izkušnje in znanje. 

Predmet, ki ima v premeru 30 
centimetrov, vidimo iz višine 1000' 
metrov kot piko, toda pri poletu 
v višini. 10.000 met:rorv bi moral 
-imeti v premeru vsaj tri metre, 
da bi ga videli kot piko. Iz viši
ne 5.000 metrov komaj še vidimo 
železniške proge. Tudi s hribi se 
p-:-i orientaciji ni mogoče poma
gati, ker se povsem izravnavajo 
s sosednjim zemljiščem. 

V manjših in srednjih višinah 
je nebo svetlejše, , podloga pa 
temnejša, pri poletih v velikih 
višinah pa je podloga svetlejša, 
nebo pa temnejše. Zato v kabini 
primanjkuje svetlobe in je teže 
razbirati instrumente. To pilota 
utruja in mu jemlje več časa 
kot v običajnih okolnostih. 

Iz vsega tega sledi, da so po
leti v večjih višinah precej te
favnejši in da je treba pilote na
nje še posebej pripravljati .in 
uriti. " 

12. 13. maj 1940 
(Bitka pri Sedanu) 

štiri dni pozneje - v Montcornetu - se polkovnik Char. 
les de Gaulle na čelu čisto nove oklopne dirvizije, ki je še bolj 
nepopolna in slabo zvarjena skupaj, požene v bok zmagoslav
no napredujoče nemške vojske. In v trenutku, ko je franco
ski Poraz ~e na dlani, se Hitler lahko.zamisli nad tem, kako 
bi bilo, če bi se mu vse nasprotne vojske že takoj tako 
uprle. De Gaullov napad je bil sicer zaman, vendar je pol
kovnik pozneje še lahko razmišljal o vojni in o norvih sted
strvih, na katera se je treba nujno ozirati. 

Nesrečni poveljnik 3. oklopne divizije v rezervi, general 
Brocard se pogreza v materialne težave, izgublja tanke, ne 
posreči-se mu napolniti r~zervoarjev, zahteva odgoditev bitke, 
čeprav je edina priložnost za uspeh v hitrosti. Končno se 
Brocard še &Poreče z nadarjenim generalom Flavignyjern, ko
mandantom 21. protiletalske dirvizije. Ta je v armadi znan 

· kot teoretik motorizacije. Pa vendarle prevzame odgovornost, 
da odpove protinapad in ra7ldeli tanke 3. oklopne divizije v 
rezervi med pehotne enote, da bi tako okrepil obrambne 
zamaške na cestah in mostovih. 

Tako končajo čudoviti stroji, ki so narejeni za epski 
spopad, masovne izpade, ki naj bi nadomesitili nekdanjo 
konjenico, tako končajo svojo kratko kariero v vlogi terito
rialnih enot iz leta 1914: postali so G. V. C. (gardes de voies 
et communications - straža na železnicah in cestah) ... 

Bitka ob Meusi je izgubljena. Vsa obramba reke se zruši. 
IX. armada razpade, nekoliko zato, ker je zmedena zaradi 
poraza II. armade, bolj pa zato, ker je bila napadena in 
strta z istimi sredstvi, kakršna je imela sawa. , 

Njen poveljnik Co
rap je odstranjen s 
poveljniškega položa
ja in ožigosan zaradi 
nesposobnosti: kot , 
primer drugim. Hunt
ziger, katerega dve 
edini napadeni divi
ziji sta se spremenili 
v prah, se izogne taki 
kazni in popolnemu 
porazu, ker ·so se pan
cerji nehali zanimati 
za Maginotovo linijo 
in tako nehali priti
skati na njegovo ar
mado. Obrnili so se 
proti zahodu, ,proti 
morju ... 

Francija se ne mo
re niti tolažiti, da jo 
je strla štervilčno 
močnejša v,ojska. Glo
balne štervilke' o voja
kih in tankih so na 
obeh straneh skoraj
da enake, razen tega 
pa je nemška armada 
samo sledila' poti, ki 
so jo utrli tanki. 
Zmago v maju 1940 
je izvojevalo deset 
oklopnih dirvizij, šest 

Pariz, cilj Hitlerjevega napada, je motoriziranih dirvizij 
dosežen. Firer se v družbi svojih in maloštervilni ele
na.jvišjih oficirjev sprehaja pred menti aktivnih divi
Eifflovim stolpom. Prvo dejanje II. zij, skupaj največ 400 

1 svetovne vojne se je končalo tisoč ~ož. 1:0 . je bila 
ena naJceneJš1h zmag 

v vsej zgodorvini vojn. Ko se je Rommelova divizija po no
rem diru čez Francijo ustarvila in 1naredHa bilanco, so ugo
to'Vili, da je zajela 97.648 ujetnikov in izgubila 988 mrtrvih in 
izginulih. 

Francija je plačala . Kmalu je prišla na vrsto tudi Nem
čija. 

Prihodnjič: 
• 

Dan, ko je bila 
rešena ,Anglija 

.. v rokah vas imamo, go
spod komandant, in zato se ne 
nameravamo pogajati,« sem 
mu odgovoril. »Nič se ni treba 
bati, saj vas ne bomo ubili.« i 

Oficirjema smo pojasnili, da 
ne moreta preprečiti našega 
,ttlepa, da ukrepamo po sv,oje. 

V BESEDI IN PODOBI 
Rezervni oficirji in podoficirji iz Bovca in okolice so se udeležili predavanja o 
inženeriji. Lepi zimski dnevi so tudi rta Bovškem omogočili predavanja na pro
st~m. Aktivni oficirji iz Bovca in okolice so priskočili Združenju ·rezervnih ofi
cirjev in .podoficirjev nl;\ pomoč. - Na sliki: Predavanje z nazornim prikazom 

miniranja 
(Nadaljevanje na 8. str.) 



•Sklenil sem, da bo prva deteta v Evropi, ki jo bom obiskal 
po osvoboditvi Allfri.te,. prav vala drlava,« Je izjavil pred leti 
Ben Bela. 

Heroj alll.rske revoluelJe, n&.fbolj markantna. 0$ebnost nove· 
· feneraclje mla41h afrUlklh voditeljev, 48-letni Ahmed Ben Bela 
,e bil. te dni v JuroslavUI. . ' 

Kajti Ben Bela Je •Predsedn.ik b1 l,Judatva, za Uudstvo, 1 Uud-
1tvom«. Ima vse to, kar je sabteva.1 ameriiki d.riavnik tn vo
ditelJ Abraham Lincoln od pravega predftdn!ka. Ne protokol, 
ne sl.ta.tnl citati Iz lattnRtne, predlednlk mora biti ilv l\lovek, 
~~ Prvi vrsti, tako kot Je bilo v časih plemenske organi• . 

' 1 
In lepo smo se razumeli. Mi smo videli Alžircem v dušo, 

oni so razumeli vso našo dolgo pot. Niso nas hvalili kjer ni '· 
bilo treba, Imeli pa so u. nas lepe besede. ' 

,o,Jugosla.v,iJa nam kale sliko, kakršna bo AH!rlja čez 10 all 
15 let,« je dejal Ben Bela po obisku tovarne motorje\' In trak
torjev v Rakovici prt Beogradu. In dalje: 

»Jugoslavija je bila prva evropska dežela, ki se je postavila 
na naijo stran. Tega n.e bomo nikoli pozabili, zato smo tudi prišli 
v Jugoslavijo, da vam povemo: ,Hvala. vam v imenu vseh Al
žircev,'« Je dejal v Nišu. 

Cez sto tiaoč ljudi ra je pozdravilo v tem mestu. »Bilo je 
tak.o kot v Tlemcenu,« Je dejal alžirski predsednik potem, 
Tlemoen je prvo mesto, kjer Je atopll Ben Bela na tla neodvisne 
Alžirije. 

Njegovo llvljenJe je bilo vse posvečeno revoluciji. Ko so 
•e zaoole prve oboroiene akcije Alllrce\>', ko ao seatavljall prve 
programe, prve ma.nJteste, je bila samo volja, aamo vera v 
zmago. Ni bilo ne orolja, ne kadrov, tudi politična linija še ni 
blla traslrana. 
· Paralelno z borbo na fronti se je formiral tudi program. 
»Naš cllj je l!OClalisttčna. drulba,« lie dejal Ben Bela le nekaj 
meeecev pred proglasitvijo neodvisnostL 

: . Pe.riskop na 4,6. vzporedniku: . '. 
»Socfaltzem je po mojem mtšljenht predvsem odprava poseb

nih pravic - privilegijev. Zato bomo storili vse, da jih bomo 
odpravili,« je pou,;Jaril kmalu nato. 

In Allirija ima za to b~ljše pogoje kot druge države. Pred
vsem ima najbol,jše kadre v vsej Afriki, lrtvovala Je za avojo 
osvoboditev več kot druge države, sedem let so zrli alltrski 
partizani amrti v ooi, seznanili so se s trpljenJem naroda, živeli 
so od njegove po~oči, tudi sami so mu pomagali. 

Na fronti so spoznali, da kompromisi niso osnova za rešitev. 
Hoteli so novo Alžirijo, ne popravljeno verzUo francoske Alži
rije z vsemi notranjimi boji in nasprotji. Tako Altirijo, ki bi 
upoštevala vse tracUcionalno arabsko, a, bi vzela od zahoda 
njegovo tehnokracijo, ne pa ideologijo. AlllriJa naj bo dedič 
najboljših arabskih tradicij, kajti Allžircf so po jeziku, veri 
in polltičnl orientaciji Arabci, ne islamizirani Berberi,- kakor 
so jih skušali proglasiti nekateri Francozi. 

Alžirija ima toreJ svoj program, svoj cll.f. Za ta ideal so prl
pravHeni lrtvovati tudi del osebne blaginje. Visok cilj Ima 
tudi Združena arabska republika, v Kairu govore o »arabskem 
soclallzmu«, vendar je v AlllrUt prooes hitrejši, Alllrci so bolj 
zavihaB rokave. V sosednji Tuniziji govore o burgibizmu, 
v Gani o nkrumizmu, toda Alžirija orje najbolj globoko. 

Le Alžirija je imela pravo 11evolucUo, v drugih afriških 
državah so sprejeli revolucionarni program šele po proglasitvi 
neodvisnosti,. bil je dirigiran od zgoraj, v . AlžiriJi se je razvijal 
od spodaj. Bil je geslo, v imenu katerega so borci umirali 
na fronti, ideal, za katerega je bilo vredno živeti in tudi trpeti, 

Veliki program se je začel izvajati že devet mesecev po 
proglasitvi necxtvisn,osti. Vlada je začela svoj program z agrar
no reformo. Alžirija je lani marca prevzela vso zemljo, ki so jo 
zapustili in pustili neobdelano bivši koloni. Oktobra pa je 
nacionalizira.la vso zemljo, vse Imetje, ki je pripadalo istim. 
S tem je uresničila enega Izmed ciljev allirske revolucije -
zemljo tistim, ki jo obdelujejo. , 

To je staro geslo, že punta.rji 16. stoletja so se tolkli za nje• 
govo uresničitev. Toda preteči je moralo še neka.j stoletij, pre
den je postalo iz programa dejstvo vsaj v enem delu sveta. 
V Mehiki SI) začeli izvajati agrarno reformo ie leta 1910, ven
dar še danes· ni popolnoma uresničena. V Alžiriji pa. se niao 
ustavili na pol pota. Res je, imeli so laije stališče, bogati vele
posestniki so bili predvsem tujci. 

Danes na alžirski zemlji ni več bogatih latifundlstov, od 
rimske dobe do leta 1963 so živeli in bogateli. Letos bodo 
izvedli zemljiško reformo tudi na velikih posestvih, ki so si jih 
za časa francoske uprave nakopičili domačini. Tako se besede 
spreminjajo ". dejanja. 

Vsak začetek je teiak, posebno po revoluciji. Alilirija je mo• ' 
rala začeti popolnoma znova. Francozi so po proglasitvi allirske 
neodvisnosti panJtlno zapustili deželo, zaprli so svoje delavniilfl, 
cele tovarne so nehale delati, kapital je bežal v Francijo, armadi 
beguncev ae je pridružila še armada brezposelnih. Povsod 
drugje bi obupali. 

Ljudje so čakali, bo kruha za vse, bo dela za milijone, ki ao 
se naenkrat znašli na cesti, sami, često . brez pomoči, bre1 
staršev, razočarani in utru,jenj po aedemletnih izrednih naporih. 
Altirija je začela tedaj širokopetezen program industriallzaeiJe. 
Ta program sloni predvsem na razvoju petrolejskih .borastev 
delele, petrokemiji. In za to ima AlllrUa vse pogoje. ~ar .po
glejmo! 

Leta 1959 so navrtali pod vročim puščavskim peskom 1,7 mi
lijona ton nafte, leto pozneje 6,8, leta 1963 pa že 23 milijonov 
ton. Toda velik del dobička gre v tuje rok&. Med pogajanji 
o alžirski neodvisnosti se Francozi in Egipčani niso sporazum~i 
o tem, po kakem ključu bodo delili dobiček. Ben Bela nam Je 
dejal še nedavno: »Kompanije vlečejo milijarde, nam pa dajejo 
50 do 60 milijonov frankov. · ' 

Tudi to vprašanju bo kmalu rešeno, Alžirija je prejšnji me
sec lahko ugotovila, da je upostavila z vsemi afriškimi drža
vami najboljše stike, spor z Marokom je poravnan, s Tunizijo 
pa so odnosi nekoliko več kot normalni, čeprav še niso pri
srčni. 

» V Jugoslaviji smo se počutili kot stari manci, Iz vaše domo
vjne odba,jamo še mlajši,«·· je dejal Ben Bela, ko se lfe poslavljal 
~ ~~ 

Dne 9. marca. so btlt od 2)ft- · 
članskega. senata ljubljanskega 
okrožnega. sodišča obsojeni 33-let
ni Janez Toplišek na 14 let stro
gega zapora, 35-lettit 11'0.ti :Zeljko 
na 5 let strogega za.pora. in 20-let
ni Stane Željko na 3 leta strogega 
zapora. 

Vsi trije so bili krivi, da so ro• 
t>artlt proti dru.žbe-n.i ureditm v 
naši držam. Janez Toplišek in 
Ivan Zeljko sta ilegalno prekora
čita našo mejo z namenom orga• 
nizirati diverzantske skupine. To
plišek je prinesel s seboj tudi 
orožje in eksploziv, pri sebi pa je 
imel tudi seznam objektov, ki jih 
je treba. porušiti. Ivan Toplišek in 
Stane :Zeljko sta. bUa tudi v tujini 
člana »Organizacije slovenskih 
protikomunistov,,,. Kot taka sta. se 
udele:Ula sestankov in zborOV(tnj, 
pobirata.·p~vke in agitirala za 
pristop med znanci. Sta.-n.e Zeljko 
pa je potem, ko se je vrnil iz tu
jine fl,jegov brat, po njegovih na
vodiZih agitiral za cilje in smotre 
bel-oga.rdističn.e organizacije med 
svojimi zna.n.ci. 

:le lani je bil v Ljubljani pro
ces proti skupini, ki se je prište
vala k »Organizaciji slovenskih 
protikomunistov,,,. Ob tem proce
m je naša javnost zvedela za fan• 
teistične načrte slovenskih reak
cionarjev, pobeglih belogardisto1', 
ki poskušajo iz tujine zanetiti p-ri 
MB. nič manj kot vstajo in odce
pitw Slovenije od Jugoslavije kot 
tretjo in končno fazo s1>ojega de
lovanja., Pred tem bi v prvi fazi 
pretkali Slovenijo z mrežo ilegal
nih organizacij, v drugi fazi pa bi 
z diverzijami, sabotaža.mi iti gve
rilo ustva1'ili splošno nezaupanje 
iti razsul-o. 

Načrti prevratnežev so fanta
stični in naivni, toda. lahko bi po
vztočili frtve, če ne bi bilo bud• 
nosti vseh državljanov. Naši ljudje 
so že zdavn.aj pozabili na krvave 
dogodke, ki so jih povzročili reak• 
cionarji, vojna. je ostala daleč 1' 
našem spominu, toda to ne po
meni, da reak~ija miruje, Vpra• 
šanje je, %akaj ne miruje. Na to 
t,'JJrašanje lahka odgovorimo: Slo•;~ 
venska. reakcija dobioo moralno 
(pa ne &a.mo moraln-0) podporo od 
mednarodne reakcije, ki si. želi 
tretje svetovne oojne in atomske
ga spopada. Po mnenju teh kro• 
go1> je bolje, če večina. člo1>eštva 
izumre, kot da bi za1>lr.,.dal po sve•. 
tu socialistični družbeni ·red. 

Stroga. kazen, na katero je za• 
rotnike obsodil-o naše sodišče, pa 
je tudi opomjn vsem, ki skušajo 

18. marca bo minilo šestdeset let, ko se je v Sežani na Krasu 
rodil najpomembnejši pesnJk svoje generacije, Srečko Koeo• 
vel, V svojih pesmih in esejih ni ovekovečil le tistih kraških 
gmajn, trpke rdeče zemlje med kraškimi skalami in temnih 
borov, marveč je vanje vnašal vso družbeno in aocialno 
problematiko slovenakega naroda in svojega časa. Umrl Je 
še mlad, v cvetu mladosti, v 11\'ojem triindvajsetem letu, 
27. maja 1926 v Tomaju._ Po njem se je poimenovala ena 
izmed najboljših primorskih partl.ianskih brigad, po njem 
se je poimenoval partizanski moški pevski zbor, ki je ponesel 

hotenje svojega ljudstva preko narodnostnih meJa, 

XI. festival jugoslovanskega 
dokumentarnega in kratko

metražnega filma v Beogradu 
V petek, 13. marca, se je 

začel -XI. festival Jugoslovan• 
skega dokumentarnega in 
kratkometražnega filma, ki se 
bo končal 19. marca. Vse fil
me, določene za ta festival, 
predvajajo v Domu slndika• 
tov v Beogradu. Festivalska 
žirija je za predvajanje v kon
kurenci izbrala 61 filmov. 

Na festivalu sodelujejo fUm
ska proizvodna podjetja »Ava
la«, »Dunav.;, »Filmske novo• 
sti« in »Zastava« iz Beograda, 
»Lovčen« Iz Budve, »Sutjeska« 
iz Sarajeva, »Triglav« In »Vi
ba« Iz Ljubljane, »Vardar« iz 
Skopja, »Zagreb« in »Zora« iz 
Zagreba itd. · 

Za predvajanje na tem fe
stivalu so tudi prijavili svoje 
filme še A\'stri,Ja, ZDA, Ka• 
nada, CSSR, Velika Britanija, 
Maroko, ZSSR, Izrael, Fran• 

cija, Kuba, Indija, Poljska, 
Svica, Bolgarija, Norveška in 
DR Nemčija. 

»PET MIR'UT RAJA« 
V MEHIKI 

V eni izmed največjih dvo
ran v glavnem mestu Mehike 
v Ciudad de Mexiko so prika
zovali jugoslovanski film »Pet 
minut raja«. Ta ;e med prvimi 
umetniškimi filmi jugoslooan
ske proizvodnje, ki so jih pri
kazovali v te; državi. 

motiti naše iivljenje. "if '-------------,.-,-------

: Pravni nasveti ·· .. 
. , ' 

S. L. T. M. Ste invaa.idski 
upravičenec po zakonu o vo• 
jaških vojnih invalidih in vas 
zanima, kakšni so ·pogoji za 
pridobitev pravice do splošne-
ga inv .1lid.skega · dodatka, tako 
za osebne vojaAke vojne inva
lide kot za družinske invalid
ske upravičence. še p,osebno 
vas zanima, kako je s premo
ženjskimi in družinskimi pa.
go}!, ki so največkrat razlog 
za to, da se ZJhtevek za sploš
ni invalidski dodatek zaivrne. 

Pravico de splošnega lnva• 
lidskega dodatka imajo oseb• 
nt vojaški vojni invalidi: 

l. Invalidi od l. do vštete 
V. skupine, ne glede na sta
rost in pridobitno sposobtJ,OSt, 

2. Invalidi od VI.-X., i!e so 
stari nad 65 let moški oz. nad 
55 let ženske, ali pa so mlajši, 
so pa popolnema in trajno 
n~posobni za pridobivanje. 
To delovno neaposobnost ocen• 
juje zdravniška komisija . l. 
stopnje za pregled vojaških 
vojnih invalidev, 

3. če niso v rednem delo
nem razmerju in ne 'dobivajo 
osebne Jnvalidske poko,Jntne. 
ki bi presegala 10'.300 din me
sečno, all družinske pokojnine, 
ki bi na posameznega aoupo
kojenca preaegala 10.300 din 
mesečno, 

4. i!e ne opravljajo samo
stojnega poklica oz. samo
stojne gospodarske dejavnosti, 

5. če njihovo gospodinjstvo 
nima rednih dohodkov, kate
rih skupni znesek bi ne pre
Sflgal 5500 din mesečno na po
sameznega člana oz. 10.300 din, 
kadar gre za vojaške yojne 
invalide od 1-V. skupine, ki 
se sam preživlja in nima do
hodkov iz kmetijstva. 

Pravico do splošnega inva
lidskega dodatka Imajo · uli• 
valci drulinske lnvalidnlne, ki 
so stari nad 65· let moški, oz. 
nad 55 let ženske, mlajši pa 
le, 'če so popolnoma. in trajno 
nesposollnl za delo in izpol• 
njujejo te • le pogoje: 

l. da niso v rednem delov
nem razmerju in da ne do
biva.jo osebne ali invalidske 
pokojnine, ki · bi presegala 
10.300 din ali družinske po
kojnine, ki bi presegala 10.300 
din mesečno na soupokojenca, 

2. da ne opravljajo samo• 
stojnega, poklica oz. samostoj
ne gospodarske dejavnosti, 

3. da njihovo gospodinjstvo 
nima rednih dohodkov oz. da 
dohodki na posameznega, čla- ' 
na družine ne presegajo 5500 
din '-1.esečno oz 10.300 din 
mesečno, kadar gre za užival
ca družinske invalidnine, ki se 
sam preživlja in nima dohod• 
kov od kmetijstva. 

Za pddobitno nesposobno 
za delo ae smatra tudi . vdova, 
ki prejema drullnsko invalid
nino in Ima. 1 ali vel! otrok 
mlajših od 15 let ali starejše
ga otroka, ki je popolnoma in 
trajno pridobitno nezmožen, 
če sama skrbi za otroka In 
živi z njim v skupnem gos
podinjstvu. 

·Splošni invalidski dodatek 
je odvisen od skupnega zne
ska dohodkov od kmetij
stva In drugih rednih dohod
kov upravičenca ter določenih 
njegovih družinskih članov 
(zakonca, otrok In staršev), s 
katerimi livi v skupnem gos. 
podinjstvu. 

Splošni invalidski dodatek 
se prizna v meaečnem znesku, 
ki se izračuna tako, da se od
bije del dohodkov, ki mesečno 

odpadejo na upravičenca, od 
naslednjega zn~ka: 

l. 12.500 din za \'Ojaškega 
vojnega invalida od 1-IV. 
skupine, 

2. 10.000 din za invalide od 
V-X. skupine, 

3. 11.500 din za uži'7alce 
drullnske invalidnine (pri teh 
zneskih niso upošteti nekateri 
poviški v preteklem letu). 

Vojaškim vojnim invali
dom iz l•IV. akupine, · ki se 
sami preživljajo ali bolehajo 
za aktivno tuberkulozo ter 
uživalcem družinske invalid
nine, . ki se sami preživljajo, 
se splošni inva.lidski dodatek 
poveča za 3&00 din mesečno, 
če njihovo gospodinjstvo nima 
dohodk1v od kmetijstva. 

Pri presojanju pravice do 
splošnega invalidskega dodat
ka in njegovi odmeri se upoš
teva 4-kratni skupni dohodek 
od kmetijstva (katastrski do
hodek). Kadar pa gre za inva
lide od 1-IV. skupine, ki se 
sami preživljajo ali za užival
ce družinske invalidnine, ki se 
sami preživljajo, pa le dva
kratni skupni , dohodek od 
kmetijstva. Upoštevajo se tudi 
vsi· drugi redni dohodki od 
kmetijstva upravičenca · in 
njegovih družinskih članov, ki· 
iive ~ njimi v skupnem gos
podinjstvu (zakonca, otrok in 
staršev), . Dohodki očima se ne 
upoštevajo. 

Med dohodke gospodinjstva 
se ne šteje: invalidski prejem
ki po zakonu o vojaških voj
nih invalidih, otroški dodatek, 
dodatek za postrežbo In tujo 
pomoč ter invalidnina po 
predpisih o invalidskem zava
rovanju, prejemki iz naslova 
odlikovan.i. socialne podpore, 
nagrade vajencev in dohodki 
od lastnega stanovanja, v ka
terem stanuje upravičenec s 
člani svojega gospodinjstva, in 
štipendije, ki jih dobivajo 
otroci ali za-konec upravičenca. 

VZR 
Nemčiji 
nočejo 
podaljšati 
roka za 

• • • s01en1e 
vojnih 
zločincev 
Vzhodnonemška vlada je pred

lagala ustanovitev mešane komi
sije, ki bi jo sestavljali pred
stavniki pravosodn,ega ministr
stva Vzhodne in 12:ahodine Nern• 
čije in ki naj bi omogolma naglo 
postaviti pred sodišče vse vojne 
zločince. V tej zvezi poroča ADN 
(vzhodnonemška tiskovna agenci
ja), da je zahodnonemška vlada 
odklonila podaljšanje roka s. ma
ja 1965, po katerem zastarij,o zlo
čini, izv•ršeni v času nacizma. Po
daljšanje tega roka so pi,ed~agali 
tudi zahodnonemški socialni de
mokrati, ki so zahtevali, naj 11e 
datum zastaranja preloži na leto 
1969. Toda zahodnonemški pravo
sodni tniriišter je izrearto izključil 
možnost, da bi po maju 1965 
mogli sodno preganjati vojne zlo. 
čince. 

,y bratskih 
republikah 
BEOGRAD! Dvoletne dopt1ne eko

nomske šole, ki jih je organiziralo 
predsedstvo ZZB NOV Srbije so do
slej dosegle kar lepe uspehe. Od leta 
1959, ko so te tole bile .iutanovlJene, 
do danes, se je vanje vpisalo nad 
8000 borcev in otrok padlih, a diplo
miralo jih je v tem čru1u nad 1500. 

NOVI SAD: Seja predsedstva ZZB 
NOV Vojvodine je bila posvečena ne
govanju in razvijanju tradicij. Ugo
tovili so, da je do danes natisnjenih 
no raznovrstnih publikacij o dogod
kih iz NOB v Vojvodini Tudi prt pi• 
sanju kronik . iz faš!stičnih zapo.rov 
In taborišč so dosegli že določene 
uspehe. Sklenili so pospeševati to ak• 
tivnost tam, kjer v tem pogledu ~e 
niso dosegu kakih vidnejših uspehov. 

SKOPJE: Pri predsedstvu ZZB 
NOV Makedonije Imajo poseben sklad 
za socialno aktivnost. Sredstva iz te
ga sklada uporabljajo za šolanje 
otrok padlih borcev In žrtev' fašlstil!
nega nasllJa, ki nimajo pravice do 
posebnega Invalidskega dodatka, Iz 
teh sredstev plačujejo tudi šolnino 
borcev in Invalidov, ki i 1z·rednlm šo
lanjem spopoln,jujejo svojo izobrazbo 
In se usposabljajo za nove poklice. 
Lani so iz tega sklada Izplačali 3 mi
lijone dinarjev za šolanje otrok pad
lih in žrtev nacizma in za enkratne 
pomoči, 

ZAGREB: Spričo ugotovitev, da 
nimamo popolne bibliografije knjig, 
brošur in muzikalij in tudi ne biblio
grafije člankov na temo Iz NOB, so 
na pobudo ZZB NOV v zagrebški Na
cionalni biblioteki že pred let! spre
jeli v program svojega dRla sPstav!j;,
nje take bibliografije. Vse kaže, ·da 
bodo s pomočjo predsedstva zveze 
združenj borcev NOV Hrvatske zago
tovljena potrebna sredstva da zač
nejo z delom za bibliografijo NOB. 

Varstveni dodatek, ki ga 
prejemajo upokojenci iz na• 
slova socialneg& zavarovanja. 
ter znesek, s katerimi se po do
ločilih zakona o poko,jnlnskem 
in ihvalidskem zavarovan.ju 
poveča pokojnina zaradi ude
ležbe v narodnoosvobodilni 
vojni, se štejr med dohodke 
gospodinjstva, ne šteje pa se 
v pokojnino, kar bi bila abso
lutna ovira za pridobitev pra
vice do splošnega invatldske
ga dodatka. Ce prejema oseb• 
no pokojnino udeleženec na
rodnoosvo bod:1Une vojne pred 
9.19-1943 po VI. pokojninskem 
razredu ima pravico na sploš
ni invalidski dodatek, če nje
gova pokojnina, odmerjena po 
delovni dobi, delovnem mestu 
in mesečnih prejemkih, ne bi 
presegala 10.300 din, dohodki 

- družine pa ne presegajo 5500 1 
din na mesec na družinskega 
člana, s katerimi živi v skup
nem gospodinjstvu. 

Osebni in družinski inva
lidski upravičenci, ki so stari 
ali bolni in so lastniki kme
tijskega posestva, ali pa živijo 
na kmetijskem posestvu v 
skupnem gospodinjstvu z dru
žino sorodnikc;iv (bratje in 
sestre, starši, tast in tašča, ded 
in babica), bi pridobili pravico 
do splošnega invalidskega do
datka, če bi zemljo odtujili, 
bodisi da jo oddajo občinske
mu agrarnemu - skladu ali 
kmetijski zadrugi ali pa tudi 
prodajo. Opozarjamo, da ka
dar je zemlja odtujena občin
skemu agrarnemu skladu ali 
kmetijski zadrugi, ima inva• 
lidski upravičtmec pravico do 
splošnega, invalidskega do
datka od prvega naslednjega 
meseca po tem, ko je bil na
pravljen zemljiško kn.iižni 
prepis, če pa jo proda ali pa 
odda ožjemu sorodniku, pa še
le po 6 mesecih, potem ko je 
bil napravljen zemljiško knji
žni prepis. 



POIZVEDBI 
Veliko sem že. poizvedoval o 

»Kat,juši«, stari bolničarki Tom
šičeve brigade, kdo je in kod je 
ter ali ima še žive sorodnike. To 
sem delal iz dveh razlogov: 

Med mnogimi partizani in 
partizankaimi, ki so dobili zato
čišče v naši hiši na Dolnji Lok
vici v Beli krajini, je bila po 
mojih spominih tudi »Katjuša«. 

Leta 1948 sem bil kot pred
stavnik mladinske organizacije 

razbita. Prav zaradi tega se mi 
dozdeva, da svojci niso nikoli 
zvedeli za usodo partizanke 
Katjuše, posebno pa me zanima, 
ali je ostal živ njen otrok in če 
ve za grob svoje matere. 

Prosim, če kdo kaj ve o par
tizanki Katjuši iz Tomšičeve bri
gade, nad mi sporoči. 

SLAVKO ~UKLJE, 
Jarška c. 16, Ljubljana 

navzoč pri prenošu ostankov Moj brat Janez Zupanc iz Za
padlih borcev iz kočevskih goz- lega loga nad Zelezniki na· Go
dov na skupno grobišče v Crnom- renjskem j,e odšel k partizanom 
lju, Vsak umrli partizan je imel 25. julija 1943 v Prešernovo bri-
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Obvestilo članom zd.ruženj VVI za; o,ddih 
v Invalidskem zdravstveno re1laeacijskem 

centru v Stnmjanu 
Clanj združenj VVI lahko izrabijo letni oddih v IZRC 

v Strunjanu po znižani ceni, ki znaša v sezoni od 15. 6, do 
15. 9. 850 din, v pred in posezoni 750 din za oskrbni dan. 

Za otroke do 10 let starosti, .ki ne bodo imeli svoje 
postelje in bodo dobivali polovičen obrok hrane, znaša 
oskrbni dan 580 dinarjev. 

Pravico do oddiha 'po znižani ceni imajo osebni vojaški 
vojni invalidi in njihovi ožji družinski člani - žen.a, otroci 
in družinsld invalidski upravičenci - člani združenj VVI 
in to praviloma do 14 dni. , 

v grobu stekleničko s podatki in gado, ki je bila takrat pri Ma- "' 
priimkom. Ko smo odkopali grob rinkovcu v · Farjem potoku. čez 
pod bolnišnico »Spodnji Hrast- neka.j časa je odšel s skupino 
nik«, nekoliko v rebri, smo našli partizanov na Dolenjsko. Tja je 
stekleničko, v kateri je bilo na- srečno prispel. Nato je bil v 4. 
pisano: »IKatjuša, stara bolničar- četi 4. bataljona Gubčeve briga-

Clani združenj VVI, ki želijo iti na oddih v IZRC Stru:. 
njan p,o znižani ceni, se morajo prijaviti na občinskiem pred
sedstvu združenja VVI, kjer dobijo napotnico. 

Za oddih v glavni sezoni se je treba prijaviti do 20. aprila, 
za predsezono pa čimpre.i. 
· Individualnih prijav članov brez napotnic uprava centra 
v Strunjanu ne bo sprejemala, oziroma bodo morali ti člani 
plačati oskrbni dan po 1600 dinarjev. 

ka Tomšičeve brigade.« Ugotovili de. Od takrat dalje pa nam o 
smo tudi, da posmrtni ostanki 1 njem ni nič več znan.ega. 
Katjuše niso primerni za prenos, Prosim nekdanje borce in ofi
ker je bilo truplo š.e zelo dobro cirje Gubčeve brigade ter vse 
ohranjeno. Zato so predstavniki druge, ki so morda mojega brata 
ZB sklenili grob znova zasuti. poznali, naj mi sporočijo, če kaj 
Ne spominjam se· več točno, ali ved.o o njegovi usodi. Zlasti me 
mi je tedaj kdo povedal ali pa zanima, kje, kdaj in kako je pa-
je pisalo na listku v grobu, da je del ter kje je pokopan. 
umrla na porodu, to pa menda ANTON ZUPANC, 
leta 1944. Prav tako se mi zdi, Zali log 15, :lelezniki na 
tla je bila stetilenička s podatki Gorenjskem 

Obvestilo naročnikom! 
Spet je leto naokoli in na vaša vrata bodo potrkali pismo

noše. To pot Vam bodo poleg časnika, ki ga upamo v redu 
prejemate in ste, vsaj tako nam večin~ piše, zadovoljni 
z njim, vročili še položnico za celoletno naročnino 800 din. 

Lansko leto ste plačali 350 dinarjev za prejetih 24 številk, 
letos jih boste prejeli 52. 

Prepričani smo, da se ne boste hudovali in ne bo med 
vami naročnika, ki bi plačilo zavrnil, saj Vam je prav dobro 
znano, da je, glavni vir naših dohodkov prav naročnina. Tudi 
nas tarejo povei!ani tiskarski stroški, zaradi tega smo se od
ločili za enkratno pobiranje. Usluge, ki nam jih za to delo 
zaračunajo PTT podjetja, so v tem letu poskočile kar 1:a 
90 %, pri tem pa tudi Vam ne bo potrebno dvakrat plačevati 
pobiralnino po 20 din. 

Torej - v Vaš družinski proračun za april vnesite še ta 
izdatek. Oben.em Vas naprošamo, da nam javljate vse spre
membe, ki vplivajo na redno in točno dostavo TV-15. 

UPRAVA TV-15 

Podrobnejša navodila in pojasnila dobijo člani na občin
skih predsedstvih združenja. VVI. 

ZVEZA ZDRUZENJ BORCEV NOV SLOVENIJE 
PREDSEDSTVO 

·························································-·········· ...................... 
OBJAVA 

Za kolpo:r·tažno prodajo 
časnika TV-15 p,otrebuje
mo dva kolpor·ter·ja za 
območje Center-Vič in Mo
ste-Bežigrad. V poštev pri
dejo osebe, Id imajo ve
selje do tega dela, pred
vsem m.ladin.a. za,lužek 
primeren. Interesenti naj 
se zglasijo na upravi 
TV'."15, Ljubljam1, Beethov
nova 10 - prilličje. 

...................... 

- Na dopustu, ob morju ali 
v planinah, naj vas sprem• 
IJa osvefuJoča cigarete 

HORD filter -> TOBAtNE TOVARNE 

' ' v LJUBLJANI 

1 1 1 
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1 1 1 
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Neka skupina vzhodnonem• 
ških strokovnjakov za ladjedelni
štvo je pripotovala v Albanijo, 
Na svoji poti se je ustavila tudi 
v Draču, znanem obmorskem le
tovišču. S skupino je potoval tu
di neki inženir, ki je želel obis• 

kati znani orientalski hotel 
»Adriatica«, ki je zanimiv ne le po 
svoji arhitekturi, temveč slovi 
tudi po izvrstnem francoskem 
konjaku. Ob točilni mizi hotel• 
skega bara je bilo vedno dovolj 
imenitnih gostov, domačih in tu-

' 

jih, takšnih, ki so si lahko privo• 
ščili takšen oddih. 

Ko je tistega dne omenjeni 
inženir zopet sedel v hotelske111 
baru, se krepčal s konjakom i11 

· se zdolgočaseno oziral po neko
liko hrupnih gostih, ki jim je ko
njak že zlezel v gl'avo, je prisedel 
k njemu lepo oblečen možak. 
srednje postave, nekoliko osivel 
in ostrega pogleda. Njegov nagu
bani obraz je bil porjavel od 
morskega sonca. »Pravi Alba
nec«, si je mislil nemški inženir. 
Ze po nekaj besedah je ugotovil, 
da se ga je neznanec precej na
kresal. Končno . se je inženir,iu 
predstavil. »Kapetan varnostno
obveščevalne službe, »Sigurimi«, 
za Zahod, Abedin Bekir Nakoši
ri.« Zbrbljal mu je, da že od 
nekdaj rad zahaja v gostišča, kjer 
točijo izvrstni francoski konjak. 
Tu je ta hotel edini, kjer je to 
pijačo moč dobiti. Kapetan Abe
clin Bekir Nakoširi se .ie razkle-

petal, in čez nekaj časa, na veli
ko inženirjevo presenečen.fo, na
daljeval razgovor v pravilni 
nemščini, kolikor mu je dopušča
la. pijanost. V inženirjevi glavi se 
je nenadoma nekaj posvetilo. Ne
mec, toda kakšen? Brž se je 
zbral in skušal biti čimprijaznej
ši z albanskim kapetanom. Kar 
je končno prav spretno izvlekel 
iz njega in kar so pozneje ugo
tovili in dokazali še drugi, se, 
je kot skoraj neverjetna novica kot 
blisk razširila po svetu. 

Kapetan Abedin Bekir Nako
širi, častnik albanske varnostno
obveščevalne službe, ;je bil v res
nici znani nacistični vo,ini zloči
nec Heinrich Miiller, bivši ko• 
mandant SS-enot, HitleDjev gene
ral in prvi predstojnik usmrčene
ga nacističnega zločinca Adolfa 
Eichmanna. Pridobil si je alban
sko državljanstvo in že nekaj lei 
živel v Tirani pod tujim imenom 
kot častnik albanske varno.stne 

službe. »Potrebnih izkušenj« sl 
je v nacističnem nemškem rajhu 
pač lahko dovolj nabral. Danes 
je star 63 let, kar ga pa prav nič 
ne moti, da ne bi preživljal en
krat na leto svojega prostega ča
sa z ljubico v Draču, kjer ima 
lasten bungalow in kamor zaha• 
jajo tudi ostali visoki albanski 
častniki, Popolnoma sam pa pre
biva v neki hiši, v odmaknjeni 
tiranski ulici, kjer stanujejo vi• 
soki albanski oblastniki. Dostop 
v to ulico je dobro zastražen, 

Heinrich Miiller je bil v na
cistični Nemčiji ena izmed naj
močnejših in najvplivnejših oseb
nosti Hitlerjeve varnostne služ
be. Ifomandant taborišča Ausch
witz, Rudolf Hoss, · ki je bil za• 
rndi svojih zločinov obsojen in 
usmrčen na Poljskem, je takole 
prikazal zloglasnega Miillerja: 
»SS-Obergruppenfiihrer Heinrich 
MiiHer je bil tisti človek, ki je z 
ledeno hladnokrvnostjo izpolnil 

vse, kar je za varnost rajha za
hteval Himmler.« Sedanji polo
žaj kapetana Miillerja - Abedina 
Bekirja Nakošira, enačijo z gene• 
ralskim položajem. Na Zahodno 
Nemčijo, kjer živita njegova že
na in sin v prepričanju, da je že 
davno. mrtev, ne misli več. 

Senzacionalno odkritje enega 
izmed največjih nacističnih zlo• 
čincev je vladi v Bonnu pripra• 
vilo kaj neprijetno presenečenje, 
Z izsleditvijo Miillerja so prišli na 
sled še njegovemu najožjemu so• 
delavcu, 51-letnemu Sanitzerju, ki 
živi sedaj v Nemčiji pod imenom 
Karl Walbach. 

Skoraj dvajset let so iskali 
nacističnega prvaka, zločinca 
Miillerja po vsem svetu. Končno 
so ga pred nedavnim odkrili v 
Albaniji. Izdala ga, je njegova 
najljubša pijača, francoski ko• 
njak, ki pa ga je mogel dobiti le 
v hotelu »Adriatica«.· V. F. 
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ODLIKOVANJE 
ZA ČLOVEČNOST 

Nekaj dni pred koncem dru
g,e svetovne vojne so sovjet
ski vojaški ujetniki iz niirn
berškega taborišča doktorju 
Zotovicu poslali naslednje 
pismo: 

»Doktorju kirurgu Zotovicu! 
Skupina ujetih sovjetskih ofi
cirjev Vam pošilja prisrčne 
bratske pozdra.ve! Gospod dok
tor, zahvaljujemo se Vam za 
bratsko s1ovansko solidarnost, 
ki ste jo pokazali proti ujet
nikom in Vam v življenju že
limo vse najlepše. . . Vaša 
darila in skrb so rešila življe
nja sedemnajstih bolnih uj<e
tih sovjetskih oficirjev. Vaše 
pomoči ne bomo nikoli poza
bili! želimo Vam, da bi srečno 
živeli še dolgo vrsto let!« 

vi, da bi jih čim dlje zadržal 
v bolnišnici. V takšnih prime
rih je · pacientom sam izzval 
manjšo rano ali pa jim je 
izrezal slepič. 

Ko ga je skupina sovjetskih 
viojaških ujetnikov iz barake 
za tuberkulozne bolnike obve
stila, da umirajo od lakote, je 
zanje med drugimi ujetniki 

zbral nekaj kruha, prepečen
ca, zdravil in cigaret. Kmalu 
je od bolnikov prejel nasled
nji odgovor: »Dragi dok.tor 1 

Ne vemo, kako naj se Ti za
hvalimo. Jem in od veselja 
jokam. Moji tovariši 0menjajo 
Tvoje ime kot da bi bilo ime 
njihovih lastnih očetov.« 

V povojnih letih se je dr. 
Miroslav Zotovic dopisov:;il s 
številnimi nekdanjimi tovariši 
iz vseh krajev Sovjetske zve
ze. Osemnajsteg'a februarja ob 
štirih popoldne pa je radi-o 
Moskva objavil naslednjo vest: 

V Šenčurju pri Kranju s~ je 
napredno gibanje razvilo že prva 
leta po prvi svetovni vojni. Ob 
volitvah leta 1920 je glasovalo za 
KP.J že 48 domačinov. Leta 19:: '. 
s-• v vasi ustanovili prvo partij
sko celico, leta 1938 pa aktiv 
SKO.J. V okolici so že julija 1941 
ustanovili tudi partizansko četo, 
ki se je kasne.ie pri-družila 2. 
kranjski čet,: pod Storžičem. 

V taborišču pod Storžičem po 
se je znašel tudi izdajalec, ki je 
med drugim izdal tudi to, da je 
sekretar šenčurske ceEce KPS 
.Janez Pipan. Ta ni odšel z dru
gimi k partizanom, ker je imel 
doma na terenu druge naloge. ži
vel je ilegalno, najve,č se je za
drževal )Jri sosedu Sušniku. 

Pri Sušniku je bil tudi na 
dan, ko se je pri,petila velika tra
gedija njegove družine, 8. marca 
1942. Prav tega dne sta namera-

Rabič. Tega so kasneje Nemci 
aretirali in je podlegel v Dochauu. 

Tedaj je Viktor že vstal iz 
postelje. Na glavi je imel le 
manjšo rano od drobca ročne 
bombe, Rozika pa je bila popol
noma nepoškodovana. Oba je re
šila odeja. Napol oblečena otroka 
so Nemci spodili iz hiše, ki so jo 
nato zažgali. 

Naslednje jutro so vascaru 
lahko videli grozljiv prizor. Hiša 
požgana, od Pipanove mame je 
ostal le kupček pepela. Sinu 
.Janku sta zgoreli glava in desna 
roka. Od ostalega telesa je osta
lo le toliko, da so ostanke matere 
in sina lahko v otroški krsti sku
paj pokopali na domačem poko
pališču. 

Rozika in V~ktor sta: se zatek
la k teti Franci. Toda pri njej so 
Viktorja pustili le mesec dni. 
Dvanajstletni fant se je zdel do
mačim izdajalcem tako nevaren. 
da so ga odgnali v Hrastje k zna
nemu klerikalnemu prvaku in or
ganizatorju bele garde Brodarju 
Pri njem je ostal vse do konca 
vojne. Očeta in ujetega partiza
na pa so Nemci ustreli.Ji u0. mar
ca istega leta v Begunjah kot 
taka. 

Po vo,jni je za oba otroka, Ro
ziko in Viktorja, skrbela teta 
Franca. Zdaj je Rozika že poro
čena in živi v Šenčurju, Viktor 
pa je direktor tovarne TOSO v 
Kranju. 

Izdajalec pa je svoje plačilo 
tudi že prejel. Rado Carman 

P.ARTIZ.ANI 
STRELJAJO 
S TOPOVI ... 

Ko so Italijani poleti 194;2 za
čeli »roško« ofenzivo, so hoteli 
imeti varno zaledje. Zato so 
ustanovili več novih postojank, 
med njimi tudJ v Hrastu pri Su
horju v Beli krajini. Ta po&to
janka je močno ovirala premike 
partizanskih enot in kurirjev. 
Zato je vodstvo sklenilo posto
janko uničiti. 

l. belokranjski bataljon, ki mu 
je _ takrat poveljeval tov. Džems, 
naj bi opravil to nalogo. Bataljon 
je bil nad Brezorvo rebrijo v 
Gorjancih. Nekaj borcem so na
ročili, naj po vasl"h zberemo vse 
možnarje. Z njimi so Belokranjci 
streljali, kadar se je pripravljalo 
slabo vreme, kadar se je kdo že
nil in ob večjih praznikih. 

Zbrali smo 12 takih možnarjev 
raznih velikosti in jih 22. julija 
1942 razpostavili nad Brezovo 
rebrijo. Istega dne zvečer se je 
začel napad na Hrast. Okoli 
osmih zvečer, ko so p1i post,ojan
ki padli prvi streli, smo začeli 
tudi pokati z možnarji. Slišalo se 
je daleč, po vsej Beli krajin:. 

Ta;rn . so Italijani v Metliki, 
Č:rnomlju in drugod mislili, da 
imamo partizani tudi topove. 

Stane Vidmar 

Leta 1942 so dr. Zotovica 
prepeljali iz italijanskega ta
borišča v Nemčijo in ga zaprli 
v niirnberško taborišče, ki je 
bilo polno sovjetskih viojaških 
ujetnikov. V osmih mesecih, 
kolikor jih je prebil v tem 
taborišču, je mars-ikateremu 
sovjetskemu vojaškemu ujet
niku rešil življenje. Tiste, ki 
jim je grozila nevarnost, . .iEJ. 
»operiral«, čeprav so bili zdra-

»Med drugo svetovno vojno 
je bil beograjski ZJdravnik Mi
rosla,v Zotoviic v 'nemškem 
fašističnem ujetništvu. V .ta
borišču je r,ešil življenja šte
vilnim sovjetskim vojakom in 
ofidrjem. Sedaj ti ljudje žive 
v različnih krajlih naše domo
vine. Sporočamo pa jim, da 
je danes z ukazom predsed
stvo Vrhovnega sovjeta ZSSR 
Miroslavu Zotovicu za hra
brost in pogum, ki ga je po
kazal ob reševanju sovjetskih 1 

vojaških oseb med vojno, do
deljeno Odlikovanje domovin
ske vojne prve stopnje.« 

vala s sinom ,Jankom k partiza
nom. Pri Su~niku se je mudil tu
di neki nartizan, doma iz Vogelj, 
razen tega pa je bil tam tudi Pi
panov ,iin .Janko. Toda namesto 
k partizanom so šli vsi trije v 
smrt. 

1.i« t~Yariš.Iq .,.~; 
~'~"'/ , f,.,~ ,; 11 :t'l~•;,,:,•f: 0,c! ~'',•/ 

GeJOrg GORITZ MORK CHRI• 
STIANSEN je bil študent ekoll(>'.. 
mije na univerzi v Arhusu. Ro
dil se je v mestu Vejle 14. sep
tembra' 1921. Bil je član KP 
Danske in kot tali. se je leta 
1941. vključil v iiegalno delo. 
Sodeloval je v ilegalnem tisku, 
bil je kurir in nazadnje povelj
nik sabotažne skupine, ki je ru
šila železniške proge, Po izdaj
stvu j,e padel v roke Nemc'em, 
ki so ga 16. septembra 1943 od
vedli v zapore v mestu, Arhus. 
Prestati je moral hudo mučenje, 
nato pa so ga postavili: pred 
nemško sodišče, ki ga je ?4. no
vembra 1943 obsodilo na smrt. 

takrat sprejemamo vase ves svet. 
Mislim, da se pri večini človeških bi• 
tij, še_ preden dosežejo starost dvaj
setih let, lahko zagiotovo ugane, kdo 
bo slabič in kdo bo mož, sposoben 
kljubovati viharjem življenja. V tej 
starosti nam je zato že dano razu
meti človeško življenje in njegov 
na.men. 

2, decembra 
Draga mama! 

Minulo noč sem moral nenadno 
vstati. Bojim se, da to pomeni ko
nec. Toda branilec mi je rekel, da 
sme upati na ugodno rešitev pr~s
nje za pomilostitev. Zbogom, mama. 
hvala ti za vso dobroto! Zbogom 
Grethe in ·mali Jens, ki ga še nisem 
videl! , 

Imejte se dobro! 
Georg 

Benny RANDAU MIKKEL
SEN (Sorensen), trgovski vaje
nec, se je rodil v Arhusu 23. av
gusta 1925. Sodeloval je v sabo-

Draga mama! 29. novembra tažni skupini, Ujeli so ga in za
prli- v »Vestre Faengsel<, v Ko-

Ničesar še nisem zvedel glede h N "k · ·•·- od' 
prošnje za pomilostitev in odkrito pen agnu. ems O VOJasiu, s l'-
rečeno, poeutim f se nekoliko vznee- šče, ki je uradovalo na sedežu 
mirjen. Sicer pa veš, da sem filozof. kopenhagenske policije, ga je · 22. 
resda eden izmed majhnih, vendar • 1944 b dil t il'< 
človek, . ki sprejema razne dogodk" maJa O sq O na smr · ...,ez 
in Irnnec življenja brez prevelikega "štiri dni so ga ustrelili v Ryvan
razburjanja, saj sem konec koncev- genu. Pismo (prvo izmed treh) 
primoran, da presojam vse skupaj • b'l , i · 
dokaj skeptično. Naj bo kakorkoli žel Je J o nap sano na ovoJnem pa-
vzrok za mojo sedanjo depresijo s pirju. Bennyjev sojetnik se ga je 
ti, saj se kljub vsemu tvojemu zatr- nauči•l na pamet, potem pa ga je 
!~:°f~ z':i~e'::.~~1f ~r~i s:b~Y!:;; t~ moral pogoltniti. Ko so ga iz-

kot to, da bi z menoj morali umreti 
še drugi pošteni Danci. 

Denuciralo me je neko dekle, s 
katero sva se večkrat sestajala: go
spodična Rasmussen. Njena prijate• 
Ijica ima za fanta člana Schalburgo
ve organizacije (danski kvizlingovci 
- op. red,), Njegovega imena se ne 
spominjam več, upam pa, da boste 
likvidarili vse tri, ko bo prišel pravi 
čas. 

Ako upošte,vam dane okoliščine, 
se počutim še kar dobro, za kar gre 
zasluga predvsem tovarištvu vrle,;a 
Danca mojih let, ki me poskuša to
lažiti in mi napraviti zadnje dneve 

kazal doraslega tvojim željam. To je pustili, je vsebino povedal Mik• 
res. Kadar pomislim na vse, kar si kelsenovim. · življenja čim bolj V'esele. Samo In-
bila storila · zame, na tvojo potrpe- vazija me lahko reši; če bo prišlo do 
žljivost in materinsko ljubezen, mi Dragi starši! teg~ bomo pros.ti v teku štiriindvaJ-
postane hudo. V očeh začutim solze, set, ur. 
čeprav sem drugače mišljenja, da se Včeraj me je nemško vojaško so- Ceprav so me obsodili na smrt, 
je treba izogibati takšnih simptomov. dišče v palači Dagmarhus obsodilo še vedno ne vem, kdaj bom moral 

Ne verjamem, da je najboljše na. smrt. Se pred začetkom obravna- umreti. ' 
zdravil.o za položaj, kot je moj, de• ve so mi .rekli, da zame ne bo mi· Nekaj pa je gotovo: Ta razbojni
lati pregled o sreči in radosti, ki sem losti, pa nisem razumel, na kaj me- ški režim se ne bo naslanjal ob po
jih bil deležen v tem življenju. Ven• rijo. To mi je bilo jasno šele kasne- gledu na poraženega in trepetajočega 
dar je to po drugi strani najboljši je - še prekmalu, Oh, draga mami• rodoljuba. 

že 8. marca popoldne stn se 
iz Kranja pripeljala z avtom0bi
lom v Šenčur dva civilista. Usta
vila, sta pred Pipanovo hišo in se 
pretvarja la kot bi popravljc1la 
avto. Na,ibrž je bil v avtomobilu 
tudi izdajalec. ki je opisal raz
mere v Pipanovi družini. Po 
krajšem postanku se je avto od
peljal dalje. 

Slovo 
od tovariša 
Vasič-a 

V mraku pa sta v hišno vežo V soboto, 7. marca, so bivši 
stopifa dva uniformirana gesta- borci, rezervni oficirji ter števil
povca in vprašala najmanjšega ni Blejčani in okoličani pospl'e
Pipanovega sina Viktorja, tedaj mili na zadnjo pot zaslužnega 
starega 12 let, kje je oče, da bi javnega. in kulturnega delavca. 
ju peljal k partizanom. Prosila profesorja Jova Vasiča, nekda
sta tudi vodo in se že v veži to~ njega partizana, člana kulturne 
lika približala luči, da ju je Vik- skupine IX. korpusa. 
tor prepoznal kot gestapovca. Zahrbtna bolezen ga je nena
Viktor in njego:va šestletna sestra doma iztrgala iz naših vrst v 
Rozika sta bila sama doma. Vik- najlepši moški dobi, saj ni dopol
tor je o gestapovcih takoj obve- nil niti 48 let. Sredi ustvarjalne
stil mater Marijo, ta pa je obve- ga dela pedagoga, zgodovinarja, 
stila moža in sina . .Janko je pri- vzgojitelja in prijatelja mladine. 
šel domov in začel polniti na-' Njegova življenjska pot je bi-• 
hrbtnik za odhod k partizanom. la takšna kot vseh naprednih 
Mati mu je pomagala. izobražencev, zavednih Sloven-

Ni še napolnil nahrbtnika z cev. Vodila ga je od naprednih 
vsem potrebnim, ko je od vseh dijaških organizacij do univer- · 
strani začelo pokati. Ze prve ze, kjer se je spet pridružil ti
svinčenke so smrtno ranile Jan- stim, ki so ga pripeljali v prve 
ka, ki je stal pri peči. Hotel· se vrste borcev za svobodo. Bil je 
je umakniti v kamro, pa ni več v italijanski intermtciji; pa se je 
mogel. Mati je bila v kamri in tako,i', ko je bilo to mogoče, pri-

. otroci niso videli, kdaj jo je za- družil partizanom. Njegova z1• 
delo. Viktor in Rozika sta že le- vabna narava, duhovitost, pogum 
žala v postelji. Viktor je hotel in nadarjenost so lastnosti, ki 
pomagati zc1detemu bratu, toda bodo ostale za vedno v spominu 
Nemci so sko:>:i okno začeli me- njegovih soborcev. Se vedno kro
tati ročne bombe. Moral se je žijo med n,iegovimi znanci anek• 
skriti nazaj v posteljo pod odejo. dote o njegovih doživetjih. 

Nemci so napadli v štirih va- Iz NOB je prišel kot poročnik, 
lovih, vmes pa so močno strelja- po vojni pa se je kot rezervni ka
li, kot bi bilo v hiši vse polno petan udejstvoval v ZROP in ZB. 
partizanov. Med tem časom so 
ujeli tudi očeta in partizana iz 

dokler ga ni od dela odvrnila 
bolezen. čeprav doma iz Novega 
mesta, si je v povojnih letih pri• 
dobil na Gorenjskem s svojo ne
posrednostjo in prija.znostjo šte• 
vilne prijatelje: Služboval je na 
kranjski, jeseniški gimnaziji in 
na Bledu. 

Smrt tovariša Jova pomeni za 
vse nas, ki smo ga poznali in 1 
njim sodelovali, težko izgubo. 
Posebno ga bodo pogrešali nek
danji njegovi soborci. Jošt Role 

>•adut»- v trenutkih, ko navalijo nate ca, ne moreš si misliti, kako sem jih Umreti moram, umreti lnoram! 
temne sence dvoma in te vprašujejo: v tistem trehutku zasovražil! Prevzel Oh, mamica, umreti moram, ali umrl 
»Kaj pa imaš pravzaprav od vsega me je čuden občutek, niti tesnoba bom ponosno in zavestjo v srcu, da 
tega?«, Nekateri pravijo, da je čas niti strah pred smrtjo, marveč brez- sem Danec! Vem, da bomo zmagali, 
za smrt pri sedemdesetih letih, toda mejna mržnja do prekletih krvnikov. Moramo in moremo zmagati. Zma
ne smemo pozabiti, da nam pravo Ničesar nisem priznal in nobenega gali bomo. 

Vogelj. Zvezana sta morala gle
dati, kaj se dogaja pri Pipanu. Po 
krajšem presledku so prišli v hi
šo gestapovci z naperjenim oro·ž
jem, z njimi pa domačin Alojz 

V spomin staremu Veretu 
življenje pomenijo spomini na de- imena nisem izdal. Tega sem silno Zdaj pa zbogom zadnjikrat! 
tinstvo in na mlada leta, zakaj le vesel, saj ne bi dosegel nič drugega Vaš sin Benny 

------------------------------------------------------------
POBEG TORPEDOVKE >>T-11« 

najst milj stran od mesta. S 
tem pa smo presenetili in pre
plašili italijanske ribiče. Kma
lu nato so se nam približale 
italijanske vojne ladje. Ko pa 

(Nadaljevanje s15. strani) 
Ob1jubila sta, da se ne bosta 
upirala, prosila pa sta, naj ju 
ne zvežemo. Dali smo ju pod 
stražo. 

Nato je šlo vse po načrtu 
Pohitel sem na krmeni del 
ladje, Petrla se je · spustil v 
strojnico, Donat pa se je po
vzpel na poveljniški most. Du-

šan Jerinič, ki je bil radiote- avstrijskega mornariškega po- so Italijani ugotovili, kdo smo, 
legrafist, je odšel v radijsko veljstva s pozivi, naj se vr- so nas mimo minskih polj od-
kabino, vsi drugi pa na svoja nemo. peljali v anconsko lukq. 
mesta. Tako nas je sedem Dušan Jerinič je nekajkrat Tako so Avstrijci iz spiska 
mornarjev prevzelo poveljstvo v italijanskem jeziku odposlal svojih vojnih ladij morali črta
nad torpedovko »T-11«. Ladjo sporočilo, da smo se uprli in ti še »T-11«, ki je imela 110 
smo usmerili proti italijanski da želimo pristati v italijanski ton in ki je plula s hitrostjo 
obali, ker smo pričakovali, da luki Anconi, proti kateri smo skoraj petdeset kilometrov na 
nas bodo na naS1protni strani pluli. Ker pa ni bilo nobenega 
Jadranskega morja sprejeli kot odgovora, smo se zbali, da ne uro. Uporni mornarji so se pri-
borce proti osovraženi Avstriji bi namesto prijateljskega spre- ključili jugoslovanskim in 

1 

Naš radiotelegrafist Dušan jema naleteli na ogenj obal- čehoslovaškim prostovoljskim 
~-- Jerinič je vsakih pet minut skih baterij. Zato smo spreme- enotam, Avstrijce in Madžare 
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Kdor prihaja na Rašico po 
opravkih ali pa kot izletnik, ne 
bo tam več srečal Veretovega 
očeta - Antona .Kreča. Umrl je 
v nedeljo, 23. februarja tega leta 
v spoštljivi starosti 82 let. 

Leta 1941 so Nemci zažgali 
Rašico kot prvo slovensko vas, 
vaščane pa izgnali v negotovast. 
Zločin j,e sledil zločinu. Z izgnan
ci je odšel tudi Veretov oče. Zna• 
šel se je v Slavoni,ii. Tamkajšnji 
prebivalci so izgnance sprejeli 
kot svoje. Z razvojem vstaje se 
je število partizanov vedno bolj 
večalo. Tudi Veretovi so odšli. 
Sin Tone in hči Marica v opera
tivne enote, hčeri Ivanka in Ma• 
rica pa z očetom v partizansko 
bolnišnico. Janez in Jože sta se 
pridružila borcem v Sloveniji, 
Oče je postal partizan, čeprav je 
imel že 60 let. ' 

Partizani} je in se bojeval, ho• 
dil in trpel lakoto in pomanjka• 

nje, bil za vzgled mnogim mlaj• 
šim. Šegavost je prenašal na to
variše v najtežjih dneh. 

Ko bomo prihajali na Rašico 
in se ustavili pri spomeniku pod 
vasjo, se bo nam, preživelim pr• 
vim partizanom utrnila misel v 
spomin na tiste, ki so padli in 
umrli za ideale naše revolucije, 
pa tudi na tiste, ki so se je ude
ležili in umrli pozneje. SpQmnili 
se bomo tudi Veretovega očeta, ki 
ga zdaj ni več med nami. njega, 
žive priče nacističnih zločinov in 
soudeleženca začetkov vstaje, ki 
jo je na Rašici začela Rašiška 
čefa. Ne bo več gledal zore in 
porajajočega se večera, kakor je 
rad včasih dejal in ko je tu.di tr
dil, da je Rašica edina vas, kjer 
ves dan sije sonce. · 

Spomin nanj bo zapisan v na• 
ših srcih, kajti tudi on je prispe
val svoj delež. 

Jože Raubar-Jošt 
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Našle so četo, ki se je upirala in se poskušala prebiti 

na zahod. Enote z južne strani pa so odkrile bataljon četni
kov, ki so se poskušali prebiti do Save in priti čeznjo nekje 
pri Šabcu. 

četniki me niso tako zanimali in napotil sem se k polo
žaju okrog nemške čete. Se medtem ko sem se približeval, 
sem opazil, da borba ponehava. Nekaj minut kasneje mi je 
komandant nekega bataljona podal daljnoged, rekoč: 

- Predajajo se; izobesili so belo zastavo. 
Komaj' sem opazil majhno belo zastavo, toda kmalu je 

bilo jasno videti kolono Nemcev, ki so vstajali in dvignjenih 
·rok zapuščali položaje. Pred vojaki je prihajal mlad poroč
nik, rdečeličen in obrit, ko da njegova četa ne bi bila že več 
kot mesec dni v brezizhodnem položaju in tik pred pro
padom. 

Nasmehnil sem se sam pri sebi, ko sem pomislil, da J ga 
moram vprašati, kaj ve o skupini „S-33«. že pol ure kasne,je, 
ko so vsi nemški vojaki v redu oddali orožje in odšli, da bl 
odnesli s položajev svoje mrtve in ranjene, sem ·stopil k po
ročniku. Poprosil se,m tolmača, naj mu zastavi vprašanje: 

- Kaj veste o skupini »S-33«? 
Začudeno me j-e pogledal. Nekaj trenutkov je molčal in 

zdelo se je, da omahuje. Zato sem zahteval, naj mu tolmač 
stvar pobliže pojasni. 

- če bomo ugotovili, da kaj veste in to prikrivate, bomo 
ravnali z vami kot z ujetim špijonom in ne kot z ujetim 
oficirjem. 

- Kaj bi prikrival! Vem, da obstaja taka skupina. No
coj smo tudi prwč prišli v stik z njo, - je odgovoril po
ročnik. 

- Povejte nam kaj o tem, - sem zahte'-"al in pazljivo 
opazoval mladega oficirja. 

- Kot vidite, ste pri moji četi našli bataljonski radijski 
oddajnik. Z njim smo se povezali s fronto in sporočili naše 
koQrdinate, oziroma natančno mest.o skrivališča. Dobili smo 
ukaz, naj ostanemo tukaj in se dobro skrijemo, dokler ne 
pridejo k nam predstavniki rezervne skupine. · 

- So kaj ome,nili, čemu naj ostanete? - sem vprašal, ko 
je poročnik obmolknil. 

- Samo to, da bomo dobili povelje za akcijo od ljudi, 
ki bodo prišli. Bili smo že čisto brez hrane in smo zahtevali 
navodila. Ilali so nam koordinate nekega kraja blizu samo
stana Ropova, kjer so pustili zalogo moke in nekaj konzerv, 
ko so zapuščali položa} na Fruški gori. Tako smo vzdržali, 
ne da bi nam bilo treba zapuščati šotore. 

Njihovi šotori so bili zavarovani z vejevjem in zemljo ter 
tako spremenjeni v prava podzemna bivališča. Vojaki so v 
njih mirovali v strahu zaradi bolezni in ker so se bali, da 
jih ne bi polovili. Tretjina vojakov je bila bolnih in vsak 
trenutek je bilo pričakovati razpad čefe. 

- Prejšnjo noč sta prišla dva naša ... nova moža, - je 
nadaljeval in se obotavljal, kako bi rekel špijonoma. - Po
jas,nila sta nam, da sta šla pogledat, ali je usposobljen pre
dor pri čortanovcu. Povedala sta, da sta od svoje komande 
dobila ukaz, naj četo izkoristita za diverzije, za katere bo
sta dobila natančna navodila, ko se bo začela ofenziva. 

- Kakšna ofenziva? - sem smeje vprašal. 
- Naša vendar,. nemška ofenziva! - je, užaljeno odgo-

voril poročnik. 
Opustil sem ta nesmiselni pogovor in spet vprašal: 
- Kje sta zdaj člana skupine »S-33«? 
- še sinoči sta odšla. Rekla sta, da se bosta vrnila. Ni 

nam znano, kje se skrivata. V skupini so štirje člani, ki imajo 
obveščevalne in diverzantske naloge. 

To je bilo vse, kar sem lahko zvedel od poročnika. še 
dva dni sem si ogledoval in zasliševal nemške ujete vojake 
ter podoficirje. Toda slišal nisem nič novega. 

Obiskal sem tudi skupino ujetih četnikov. Med njimi pa 
so bili drugačni zlikovci. Neka predvidevanja so me napotila 
v Rumo, Sremsko Mitrovico in Zemun, a je bilo vse zaman. 
Ničesar nisem izvedel. Moral sem spet začeti v Novem Sadu 
in poiskati kako novo sled. Zvedel se~, da se Mali dela no
rega. Trmasto je molčal. 

/ 

NAŠEL SEM PLAVOLASKO 

Edina možnost, da bi kaj odkril, je bila najti plavolasko. 
V tistem nočnem srečanju z njo mi ni ušlo, da želi zvedeti, 
kdo sem 'in kje stanujem. če je bila kakorkoli povezana s 
špijonsko skupino, je morda poskušala ugotoviti, ali bi lahko 
izvedela, kaj se je zgodilo z Malim. Toda bil sem oprezen 
in nisem govoril resnice. To jih je opozorilo, da tako ne bodo 
ničesar dosegli. 

Je bila to njihova napaka? Se mi bo posr~ilo najti to 
žensko in v zvezi z njo kako sled? To s.ta bili dve vpra
šanji, ki sta me nenehno mučili. 

Odšel sem, da bi se posvetoval s tovariši z odseka za 
osebne izkaznice, k-i-- je bil pričel delati v teh dneh. Sporočili 
so mi, da so že začeli izdajati os,ebne izkaznice, toda delo teče 
počasi in »svojo« plavolasko lahko najdem edino, če pre• 
gledam vse kartone s fotografijami. Dolgo sem jih nago
varjal in jih nazadnje tudi pregovoril, da so mi izločili vse 
fotografije deklet in žena med dvajsetim in petindvajsetim 
letom. 

34. Stanko je stopil mednje in jih srepo pogl,edoval izpod raz
mršenih las. Bledega, podplutih oči in utrujenega so potisnili pred 
tri gestapovske oficirje. Dva močna stražarja sta ostala za vrati, 
on pa je že v začetku igral tepčka. Nemcev ni bilo lahko prevarati. 
Prisoten ,je bil tudi tolmač. »No, kdo, si? Stanko Mlakar? Ne?« ga 
je vprašal najvišji. 

Spoznanje, da vedo, kdo je, ga je močno prizadelo, a je pritrdil 
temu, kajti že prej se je odločil, da tega ne bo prikrival. Prijazno 
so se mu nasmehnili in vprašali dalje: »Kdaj si odšel k banditom?« 

-

Jože Raubar-Jošt se je v Do
lenji Logatec priselil pred dvema 
letoma. Kot gozdarski inšpektor 
občinske skupščine Logatec po
maga prt izvrševanju občinske 
gozdarske politike. žil,ica za or· 
ganiziranje iz časa naše revolu• 
cije se mu še vedno ni umirila in 
ne more si kaj, da ga družbeno 
življenje ne bi okupiralo s števll· 
,niml funkcijami. V prostem času 
se rad posveti zbiranju podatkov 
o narodnoosvobodilni borbi, pred
vsem o dogodkih izpred dvajsetih 
let s sorškega polja, na katerega 
ga veže veriga spominov začetka 
revolucionarnega gibanja na Go
renjskem. O tem in še o marsi· 
čem sva se pogovorila, ko sem ga 
obiskal na n,iegovem domu, k,ier 
živi že dve Jeti. 

- Vaša družina izvira s Krasa, 
kajne? 

- Da, prav z meje z Italijo smo 
doma. V Vrhovljah je oče imel 
nekaj skope zeml.ie, ki mu pa ni· 
dajala dovolj zaslužka. Zato se je 
zaposlil v bližnjem kamnolomu. 
življenjska pot ga Je zanesla tu
di na Dunaj, kjer je delal v ti
skarni. Nato se je zaposlil na že
leznici kot progovni delavec, ču
vaj, kretničar in sprevodni!,. Leta 
1921 si je s trdim delom prislužil, 
hišo v Podborštu. Tri leta potem, 
ko sem privekal na syet, to je bi
lo leta 1924, smo se preselil\ v 
Crnuče, 

- Kako ste se vključili v de
lavsko gibanje? 

- V naši družini se je že od 
vsega začetka vel revolucionaren 
duh. Brat Franc je bil zaupnik 
delavskega sindikata v S.trojnih 
tovarnah In livarnah, kasneje pa 
član partijskega okrožnega komi
teja Ljubljane. Brat Mirim je de
loval v vrstah IP.aprednih študen· 
tov in dijakov. Tako sta mi bila 
brata najboljši zgled in septembra 
1939 sem postal skojevec. Sporni•· 
n,ian1 se, da smo se vajenci iz 
Ljubljane in bližnje okolice zbira
li na rednih tedenskih sestankih v 
Delavski zbornici. Kmalu smo 
pristojnemu vodstvu sindikata 
predložili pismeno zahtevo, da se 
pri sindikatu ustanovi mladinska 
sekci.ia. Toda takrat so nas od: 
slovili, češ da smo še premladi 
in cla naj še malce počakamo. 
Leta 1940 se je S.KOJ kot mladin• 
ski predstavnik močno uvel.javil, 
Naslednje leto je gibanje Partije 
in SKOJ postalo že tolikanj učin· 
kovito, da je jugoslovanska vlada 
sklenila nastopiti kar najbol,i od• 
ločno. Med drugimi je namenila 
šestim aktivistom Iz Crnuč in oko
lice »vojaške vaje« v bosanski 
Ivanjlcl. Pred njihovim odhodom 
se je na ljubljanskem kolodvoru 
zbrala tisočglava množica. ki je 
vedela, da vojaške vaje niso edi• 
no ozadje prisilnemu odhodu alt· 
tivistov. Takrat se je močan kor
don žandarmerije zbral okrog 
množice, ki je prepevala in vzkll· 
kala revolucionarna gesla. 

Tudi s kmečko mladino smo 
bili v stalnih stikih. V Beričevem. 

Prijo:teljs;ko kegljaško 
srečmt.je v Zago,rju 

Na povabilo športne kegljaške 
ekipe Invalid - Zagorje se je 
odzvalo moštvo I kegl1jaške ekipe 
Invalid - Kočevje in odigralo 
ekipno kegljaško prijateljsko sre
čanje 16. februarja na tukajšnjem 
kegljišču. Za to ekipno prijatelj
sko srečanje je bil pripravljen 
pokal za zmagovalca. 

Igrali so dvakrat z rezultatom 
650:622, se pravi, 28 podrtih ke-

" ' 

je delovalo Društvo · kmečkih fan, 
tov In deklet In tam smo nekoč 
tudi nastopili s kulturnim progra
mom. Ob tisti priložnosti smo pr
vič g,eli »Nabrusimo kose. že klas 
dozoreva ••. « Po kapitulaciji Ju
goslavije smo organizirali nekaj 
sabotaž manjšega obsega, Tja do 
junija 1941 sem imel stalno zvezo 
z Viktorjem Avbljem. 

- Vaš prvi stik s partizani? 
- Rašiška četa je bila moj prvi 

,,korak v oboroženo vstajo. Kmalu 
po kapitulaciji so se v rašiške go
zdove umaknile tri skupine: črnu• 
ška, gameljska in tacenska. Na 
sestanku ob izviru potoka Crmoš, 
njice 4. julija je bila ustanovljena 
rašiška četa in 22. julija je na 
Slovenskem počila prva puška, ko 
smo pod vodstvom Mihe Novaka 
izvedli prvo ooroženo akcijo. V 
naslednji akciji smo podrli tele
fonske drogove od Dobrave do 
Trzina. Zanimivo je bilo, da so 
v tej akciji Nemci mislili, da so 
proti njim nastopili oddelki bivše 
jugoslovanske vojske ter se pre• 
senečeni umaknlll v gozdove. 27, 
septembra so rašiško četo Nemci 
razbili In glavnina se Je prebila 
na Polhograjske Dolomite. Na . 
nemški strani nas je ostalo šest 
borcev. Pri domačinih smo se 

preoblekli in v parih odšli proti 
Ljubljani. Tal{rat je za las m:mj
kalo, da s tovarišem Jožetom No
vakom nisva padla Nemcem v 
rok~. Ravno tiste dni so Nemci 
,organizirali na šmarnogorsko-raši
ški predel drugo hajko z name• 
nom, da dokončno prečešejo to 
»nevarno področje«. Blizu nem-. 
ško-italijanske meje je neka iz• 
najdljiva gospodinja med tem, ko 
sva s tovarišem tičala v kleti, 
napojila nemško patrolo in tako 
'f!va srečno prispela v Ljubljano. 

- Vaše delo v L.iubljani? 
Do meseca juli.ia 1942 sem bil 

namestnik sekretarja SKOJ Siške 
'ter organizator mladinske zaščite 
v sklopu šišenskega bataljona Na
rodne zaščite, do septembra pa 
deloval pri Varnostno-obveščeval• 
ni službi. Kot sodelavec kamu
'flažnega in transportnega sektor
ja sem pomagal pri gradnji bun
kerjev za ilegalce ter pri razpo
_šlljanju blaga iz Ilegalnih skJadlš~ 
za potrebe izven Ljubljane. V tem 
'času sem štirikrat menjal svoje 
:Ilegalno ime. Oktobra Istega leta 
me je pot iz Ljubljane zanesla na 
·delo v organizacijo S.KOJ polho• 
·grajskega odreda. Po enomeseč
~m izvrševanju funkcij namest• 

gljev v dobro. Kot zmagovalec si 
je šKE Invalid - Zagorje po
kal osvojila v trajno last. 

Ob tej priliki je predsednik 
občinskega Združenja vojaških 
vojnih invalidov Kočevja tov. 
Vodopivec podaril za to prijatelj
sko kegljaško srečanje v spomin 
moštvu Invalid - Zagorja kip, 
ki predstavlja simbol športa. 

nlka sekretarja SKOJ za cerkni• 
ško območje sem decembra iste, 
ga leta prevzel dolžnosti ~retar
ja SKOJ Sercerjeve brigade. 

- Tudi Belokranjčani vas iz 
časa vojne dobro poznajo ••• 

- Da, prav gotovo, kajti maja 
1943 sem kot član agitacijsko-pro
pagandne komisije pričel delati na 
belokranjskem okrožnem partij
skem komiteju_ Tu sem ob pod
pori tovarišev ustanovil kulturno 
ekipo, iz katere izhajajo člani 
kasneje ustanovljenega SNG. Tudi 
s tehniko sem se ukvarjal. Dnev
no izdajanje radijskih vesti, ti• 
skanje odlokov SNOS in belo
.kranjskega NOO, preskrba s pa, 
pirjem in drugimi potrebščinami 
nam je povzročala mnogo pregla
vic. Kmalu smo premostili tudi te 
težave. Posebno rad sem zbiral 
vesti za mlado časopisno agencijo 
Tanjug, 

- Omenili ste, da ste bili proti 
koncu vojne v Dalmaciji, S. kakš
no nalogo ste tjakaj odšli? 

- Marca 1945 se je Belokranj
ska tehnika razformirala in pre, 
šla v sklop • Centralne teb,pike za 
vso Slovenijo. Takrat so žene, 
starce in otroke prepeljali z za
vezniškimi letali pred prodirajočo 
4. armado v Stari Kaštel v Dal, 
maciji. z evakuiranci, ki jih je 
vodila Marjana Draksler, sem od
šel tudi jaz. V Kaštelu smo jih 
pOs<)lili po izpraznjenih hišah. 
Preskrba s hrano je bila dobro 
organizirana, saj je UNRRA redno 
dobavljala velike količine hrane. 
Pač pa smo tembolj občutili po
manjkanje kurjave, tako, da smo 
lahko delili tople obroke hrane le 
enkrat dnevno. Kmalu pa kapitu
lacij; Nemčije so proti Ljubljani 
krenili prvi konvoji kamionov in 
• enim izmed njih, bilo je zadnje 
dni maja, sem prispel v· Ljub
ljano. 

- Tako, vojne je konec, vsaj 
v najinem pogovoru, in minila so 
štiri leta vašega »potepanja« iz 
kraja v kraj, od dolžnosti do dolž
nosti, Gotovo se spominjate do
godka iz vojne, ki se vam je za, 
radi žalostnega obeležja najbolj 
vtisnil v spomin. 

- Smrt brata Franca me je 
med vojno prav gotovo najbol,1 
pretresla. 

Po prihodu v Ljubljano sem 
bil imel z njim stalne stike. Do
bivala sva se naskrivaj, kajti nih
če ni smel vedeti, da .sva brata. 
Maja 1941 je Franc dejal, da mo• 
ra iz Ljubljane.. V neki ulici v 
Siški sta se najini desnici skle
nili zadnjikrat v topel bratovski 
0»srečno«. Usoda pa .Je hotela, da 
sva se srečala še enkrat, ne da bi 
spregovorila. Bllo Je pod postajo 
Verd, 18. novembra, ko se je sku
pina, v kateri sem bil, srečala z 
neko drugo skupino. Kot sem iz
vedel kasneje, sta bila v njej tudi 
Boris Kraiger in moj brat. Se 
preden sta kurir.ia obeh skupin 
izmenjala nekaj besed, sem začu• 
til, da je med možmi skupine, kl 
je za hip počila blizu nas, moj 
brat. Toda skupina je kmalu uto
nila v temo In opustil sem misel, 
da bi se prepričal o svo,iem ob
čutku. V začetku naslednjega leta, 
bilo je 2. februarja 1943. je neki 
aktivist prinesel novico,. da je pa
del Qtoj brat. Občutil sem, kot da 
se ml je pod nogami odprla zem
lja. V meni se je trgalo, Tisti dan 
in še nekaj dni zatem sem brez
ciljno taval in samo avtomatično 
Izvrševal ukaze. V ušesih so mi 
na vsakem koraku odmevale bra
tove besede, ki mi jih .ie rekel 
ob slovesu v Ljubljani: »Se mno
go krvi, prav tako tudi tvoje In 
moje bo ·preteklo, .preden ·bo slo• 
venski narod osvobojen ••• «··- ···-.. 

Z. C. 
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Shakespeare ob britanski ' 
kraljici . . . Prvič v zgodovini 
britanske pošte se, bo na bri
tanskih poštnih znamkah po
javila še druga, ne samo vla
darjeva podoba. Ob 400-letnici 
Shakespearovega rojstva, tj. 
23. aprila 1964, bodo izdali no
vo serijo znamk, na katerih bo
do poleg kraljičine podobe tudi 
Shakespearova slika in ilustra
cije iz Shakespearovih del. Ta
ko se britanska pošta le ne bo 
popolnoma izneverila tradiciji; 
saj bo kraljica delala družbo 
velikemu dramatiku .. . 

Vse kaže, da bi bilo potrebno 
izumiti »naočnike« za možga
ne . . . Združenje optikov v 
New Yorku je sprejelo sklep, 
naj lasitniki optičnih trgovin 
izobesijo reklamne table z na
pisom: »-Ne pozabite, da nič ta· 
ko ne razlikuje človeka od ži
vali kakor - naočniki!« 

Vabilo francoskemu predsedniku 
de Gaunu, naj stopi v Laburistič• 
no stranko. Britanski laburistični 
prvak E. Shinwell, nasprotnik 
Skupnega evropskega tržišča (S.ET), 
je takole pohvalil de Gaulla: »De 
Gaullu morruno biti hvaležni, ker 
je našo deže,10 rešil skušnjave, da 
bi napravila velikansko neumnost. 
Se več, jaz sem za to, da ga po
vabimo, naj se včlani v Laburistič
no 'stranko!« De Gaulle je namw-~ 
preprečil vstop Velike Britani,le v 
ij,ET, 

Tudi Mesec ima svoje mu
he... Kalifornijski list »Re
corder« piše o neuspehu ame
riške rakete, ki bi bila morala 
iz neposredne bližine fotogra
firati mesečevo . površino. Cla
nek ima naslov: »Mesec ni pri
volil v fotogr~ranje ... « 

Duhovitost ali skušnja za 
diplomatsko kariero? Ko SO' 
novinarji vprašali sovjetsko 
kozmonavtko Valentino Niko
lajevo Terješkovo 

I 
ob njenem 

obisku v Veliki Britaniji, ali 
je iz vesolja videla britanski 
otok, je diplomatsko odgovo
rila: »Da, in gledan iz vesolja, 

1 
je zelo lep .•• « 

II Bivši zahodnonemški kancler 
II Adenauer je jel dvomiti o božji 1 pravici,,....Adenauer se je takole pri
lll tožil čez kdaj pa kdaj žolčno kri· 
II _ tiko, v kateri si ga del tiska še 
II vedno izposoja: »Ni božje pravice! = Sčasoma vsi organi človeškega te
li lesa omahnej~ - samo jezik ne.« 
II • II 
II 
II 

Kot bivšemu borcu mi je gla
sil-o Zveze 2'1druženj borcev NOV 
»TV 15« zelo všeč. 
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Končno vendarle tudi tak 
šolski predmet, ki je učenkam 
všeč! Pa ne pri nas. Na šved
skem. Tam morajo učenke p,ri
našati v šolo posebna »učila«, 
pudrnico in rdečilo za ustnice, 
Na švedskem so namreč uved
li za učenke obvezni predmet: 
osebno higieno in kozmetiko. 
Pravijo, da so učenke za ta 
predmet navdušene. • II 

Kapetan kegljaške ekipe In
valid - Zagorje tov. Pavle Zu
pančič je prevzel darilo in se v 
imenu moštva iskreno zahvalil. 

»Nedeljski dnevnik« je odprl 
rubriko »Rad bi si dopisoval«. 
Tudi jaz sem pisal, da bi se rad 
dopisoval s preživelimi borci 
NOV. Tako sem dobil pismo od 
mojega nekdanjega četnega ko
mandirja in si sedaj redno dopi
sujeva. Zato bi predlagal, da tudi 
»TV 15« odpre tako rubriko. 
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-, ., .fflednaroan.o. 'Sodelovanje 
.. ·,_.· .. ,_ bivših l>'orcev " 

Tako bi se spet našli nekda
nji borci NOV. Mnogi, ki iščejo 
priče za priznanje dvojne delov
ne dobe ali za invalidnino. bi se 
tega lahko po.služili Moj nekda-
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Kljub »pre-pričevaJntm razlo
gom ..• « Ko sem slišala vse pre
priče,vaJne razloge proti temu, da 
bi kandidirala za predsednico ZDA, 
sem se dokončno odločila, da -
bom kandidirala,« je izjavila de• -
mokratska senatorica Margareta 
C. Smith. 

Se vedno je pamet boljša ko 
moč! Predsednik ZDA John
son je nedavno dejal: »Mora
mo biti dovolj močni, da vojno 
dobimo, če sen vanjo zaplete
mo, in dovolj pametni, da se 
vanjo ne zapletemo!« 

t~ . -

»Patria indipendente« poroča, 
da je bil iz.voljen za predsednika 
organizacije katoliških partizan
skih borcev Mario Ferrari-Aggra
di, ki je tako zasedel mesto po
kojnega Enrica Matteija. Bil je 
partizan v Severni Italiji, po,tem 
pa je bil predstavnik krščansiko 

demokratske strantke' v· ekonom
ski komis,iji Na1rodnoosvobodilne
ga odbora za Severno Italijo, 
Razveseljivo je, . da je zavedni 
protifašist, ki uživa velik ugled 
vseh pripadnikov odporni,škega 
gibanja, postal član sedanj-e Mo-
rove vlade. P. V. 

35. Stanko. se zdaj ni mogel več obvladati in razdraženo je 
zarenčal: »Partizani njso nikaJ,ršni banditi!« · 

Udarila sta ga dva gestapovca. »Odgovarjaj samo to,· kar te 
vprašamo!« 

Stanko je v hipu pozabil na svoj načrt obrambe in že se je 
obrnil, da bi se pognal in vrnil udarce. Al od zadaj ga je stisnil 
stražar. Vanj so se zarezovala nova vprašanja: n:ateri enoti je 
p~ipadal? Kakšno orožje je nosil?. Kje ga je dobil? Kdo so bili 
voditelji? Kje imajo skladišča? Kdo jim je pomagal? 

'nji komandir se je :tudi odločil, 
da bo pričel pisati spomine iz 
NOB. Zato sem mu posredoval 
precej podatkov, posebno točnih 
datumov. Tako bi dopis,ovanje 
lahko koristilo tudi takim, ki 
pišejo spomine 

Karel Zorko, 
Cesta železarjev 11/11 

Jesenice na Gorenjskem 
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Nov češki pregovor: Nekate
ri ljudje so tako neumni, da 
ne morejo izkoristiti niti svoje 
neumnosti. 

36. Stanko pa ni »nič vedel«! Ne kako se je imenovala njegova 
enota, ne o orožju. Voditeljev ni poznal, saj je bil vendar premlad! 
Zaradi mladosti mu partizani niso zaupali in zato je bil pomočnik 
pri kuhln,ji! Tako je zatrjeval venomer, vmes pa so padali udarci. 
padali vse pogosteje, on pa jim je v sk_opih besedah hote zmedeno 

odgovarjal. Zasliševat so ga prišli najvišji gestapovski odličniki 

in ga tepli, a Stanko je ostal »neveden« in »premlad«. 



NE MORE SE LOCITI OD 
T.$:V AJA. Ob upokojitvi 
~p osiješkega tramvaja 
~tina Hausknechta, ki je 
sl~val polnih 39 let, in bil 
•u~jen s 25.000· dinarji me
seme pokojnine, je sklenil 
k~ektiv darovati mu 40.000 
dfila.rje:v. Hausknechta je si
cer •fovariška pozornost močno 
g •. ila, vendar si ,je zaželel, da 
bi dobil namesto denarja kak 
dlill' »v naturi«. Prav tedaj je 
uJfJ,'ava osiješke cestne želez
nii,e prodajala dva stara od
slližena tramvaja kot staro 
železo; za vsak voz je zahte
vala po 80.000 din. Ko je od
sktieni tramvajar zvedel za 
te, je koj ponudil upravi po
leg darovanih 40.000 din še 
svoj prihranek 40.000 din in 
postal lastnik starega tram
va,ja, v katerem j,e, čeprav ;je 
majhen, uredil zase in za svo
Jo leno prijetno stanov.anjce 

Dobro je, 
če veste ... 

na kolesih s predsobo, spal- . 
nico in kuhinjo. Tako se upo
kojeni tramvajar do konca 
svojih dni ne bo ločil od 
tramvaja. To nenavadno osije
ško prebivališče v Mlinski 
ulici št. 77 ima nad vhodom 
vettk napis: »Lastnina Drago
tina in llonke Hausknecht«. 

NA SMRT OBSOJENI 
KONJ. Starega Mamba, konja 
neke švedske vojaške edinice 
v Malmoju, ki je bolehen, bi 
morali po voja•škiih pr,edpisih 
ubiti. že leta in leta je voja
ška edinica vzdrževala neupo
nibnega kicmja z denarno po
močjo članov družine Ander
son, ki bi rada konja kupila, 
da ga le ne bi ubili. Po šved
skih predpisih pa ne sme voj
ska državljanom ničesar pro
dati. Tako utegne konja rešiti 
smrti samo kralj. Zato se je 
odločH sedeml!etni Jorn An
derson ter napisal kralju 
pismo: »Prosim vas, dragi stri
ček kralj, da rešite našega 
Mamba ... « Pismo je z nečit
ljivo čačko »podpisal« tudi 
Jrornov petletni brat. Bra1tca in 
z njima vsa švedska javnost 
nestrpno čakajo na kraljevo 
odiločiitev. 

PET STOLETIJ STAR 
HRAST raste v vasi Taba
novcu (blizu Negotina) na po
sestvu Vukašina Pavlovica. 
Hrastovo deblo meri v pre
meru več ko 2 metra. 

V TEKSASU SE ZGODI 
PRIBLIŽNO 10.000 ZLOCI
NOV NA LETO. Okrog 9000 
zločincev ostane skritih, v te
mi, nekaznovanih. Samo v 
Dallasu (kjer so ubili pred
sednika ZDA Kennedyja) umo
rijo na leto več ljudi kot v 
vsej Veliki Britaniji. Nič čud
nega, saj kup,iš lahko v Dal
lasu strelno orožje kakor kje 
drugje copate ali žepni ro
bec ... 

DVE PROSLAVI V Mo-· 
SKOVSKEM ZOOLOŠKEM 
VRTU. Letos praznu,jeta sto
letnico svojega življenja Mo
skovski zoološki vrt in njegov 
najstare.iši prebivalec, velika 
želva, ki živi v vrtu od_ nje
gove ustanovitve. 

NENAVADNO VELIKA 
URA Praško podjetje »Elek
tročas« je za romunsko prista
nišče Konstanco izdelalo veli
koo uro, katere številčnica 

meri v premeru 3 metre. Ura. 
ki jo bodo namestili na sve
tilniku. bo kazala mornarjem 
in obiskovalcem pristanišča 
natančen čas. 

LETOS BODO NA NAŠIH 
LETALIŠČIH PRISTAJALA 
LETALA 32 INOZEMSKIH 
LETALSKIH DRUŽB. Letala 
12 družb se bodo ustavljala' 
pri nas po voznem redu. le
tala 24 družb pa hoda prista
jala na na:ših letališčih zaradi 
prevoza turističnih skupin. · 

ODGOVORI 
NA »ZNANJE IN SPOMIN« 

Karl Marx 
Vlasto Kopač 
Verri!eslav Vinkler 
Stanko Vuk in njegova žena 
Danica Tomažičeva 
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~Tv 1s~ !zhaJa vsak teden. Iz
daja ga predsedstvo zveze zdru
ženj borcev NOV Slovenije - Za• 
vod ~Borec«, LJ .. Beethovnova 10/Il 
- Tisk in klišeji: CZP ~Ljudska 
pravica«, Ljubljana. - List ureja 
uredniški odbor. L<etna naročnina 
znaša 800 dinarjev, posamezna 
številka stane 20 dinarjev. Naroč
nino pošiljajte na naslov: Uprava 
~TV-15«. Ljubljana. Beethovnova 
10, prltl.. p. predal 598/XI ali na 
čekovni račun :,r-: Narodni bankl 
600-11/608-29 - 'I·elefonsl<e številke: 
Glavni in odgovorni urednik *TV 
15« 21-901. taj,ništvo in novinarji 
~Tv 15« 22-313. uprava *TV 15« 
22-60' Rokon!sov ne vračamo-

Stran 10~1 
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){.:Zl'l:anj·e in--_spo:min ·• ·znanje· in spomin • Znanje in spomin .. :· 
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Na pobudo CK H:PS je leta 1938 
lzšla razglednica, ki je opozorila na 
fašistično in nacistično nevarnost. Leto 
dni pozneje je nevarnost že postala 
stvarnost: nacizem jle sprožil drugo 
svetovno vojno. S teqi so bili vrženi 
v blato vsi človeški zakoni. Cez vrsto 
evropskih držav se je kakor pošast 
razširil kljukasti križ. 6. aprila 1941 je 
prišla na vrsto tudi Jugoslavija. Tudi 
tedaj je CK KPS pozval prostovoljce 
na obrambo domovine - v boj proti 
fašizmu. - Kdo je narisal razglednico? 

Potem ko se ,je on po razpadu Italije 
vrnil iz zapora (na drugem tržaškem 
procesu ·· je bil Qbsojen na dolgole,tno 
ječo) sta se z ženo, odobravajoč pravil
nost oborožene poti, ki jo je začela in 
vodila Osvobodilna fronta, priključila 
množici aktivnih partizanskih borcev. 
Hotela sta biti tam, kjer je bilo ljud
stvo. On se je svoje dolžnosti zavedal 
tudi kot politik in pesnik, ki je svojo 
ideološko in pesniško iskrenost opleme
nitil z veliko ljubeznijo do rodne zem
lje. Pot v partizane iz Trsta pa jima je 
preprečila zahrbtna roka neznanih iz
dajalcev, ki je umorila dvoje mladih, 
dragocenih življenj. - Kdo sta bila? 

14. marca 1883 je umrl v Londonu 
utemeljitelj znanstvenega materializma. 
Ta genialni mož je prvi pokazal delav
skemu razredu uspešno pot, da se osvo
bodi odvisnosti. To pot je nakazal s 
Komunističnim manifestom. Z vsem 
svojim znanstvenim in političnim de
lom je dal delavskemu razredu·• vs<ega 
sveta pobudo in vzgled, kako se je 
treba bojevati za pravice, kako doseči 
zmago v boju za ljudsko oblast in za 
socialistične odnose med ljudmi. - Kdo 
je bil ta genialni mož? 

Italijansko odporniško gibanje bo nastopalo enotno proti 
vsakemu režimu v Evropi in kjerkoli na svetu, ki bi ~e v svoji 
ideologiji in praksi skliceval na politiko velesile, rasizma, na
cionalizma in šovinizma. Dandanes namreč obstoje· tudi v Ev
ropi režimi, ki niso uradno priznani kot fašistični. V mnogih 
državah, pa tudi v Itali.H, so še žive klice fašizma. Sicer je 
minilo že dvajset let, odkar se je začela i;iarodnoosvobodilna 
borba italijanskega ljudstva, kljub temu pa je fašizem pereč 
problem. Precej je bilo zadnje čase napisanega o obstoju prav
cate »fašistične in,ternacionale«, pod katere okriljem združeno 
delujejo številna in različno obarvana gibanja. Njihovi pri
staši se navdušujejo za hitlerjevsko »ideologijo« in nekakšno 
Mussolinijevo »doktrino« oziroma za načela sovraštva, stra
hovlade in nasilja, pa naj bo to v Italiji ali v Franciji, Angliji, 
Belgiji; Združenih državah in v bonnski Nemčiji. 

narodi Evrope v letih 1939-1945. 
Sele po nekaj letih, ko so se 

protifašistične organizacije v Ev
rop~ ponovno razživele, so se za
čela nabirati odkritja o preteklo
sti številnih vodilnih osebnosti v 
Zahodni Nemčiji. Vendar lahko 
beremo le v zadnjem času poro
čila o sodnih obravnavah proti 
morilcem, ki so zakrivili nepo
pisne gr,ozote nad milijoni ljudi. 

4. marca je minilo 120 let od rojstva 
pisatelja Josipa Jurčiča. Stoletnica 
rojstva pisatelja »Desetega brata«• pa 
je sovpadla z najhujšimi boji za osvo
boditev naše domovine. Tedaj je bil na 
Muljavi sedež okrožnega odbora OF za 
Stično in Grosuplje. Odbor je sklenil, 
da se za stoletnico na Jurčičevem rojst
nem domu odkrije spominska plošča, · 
ki bo pričala, da nismo niti v najhuj
šem času pozabili na našega velikega 
pisatelja. Marmornato ploščo je lepo 
izdelal stiški kamnosek Novak. - Kdo 
je napisal posvetilo? 

Doživeli smo celo to, da je nekaj 
ministrov, in poslance'.' podalo 
ostavko. In takšnim funkcionar
jem je nova »demokratična« 

Nemčija zaupala svojo bodočnost! 
Tudi v Italiji ne manjka ob

t·ožb, ki odkrivajo me manj 
škandalozne primere. Na najbolj 
odgovornih položajih so še ved
no elementi, ki so se kompromi
tirali s 'svojo vdanost,jo fašistič
nemu režimu in ki so sodelovali 
s krvavo Mussolinijevo republi
kio. Nedavno tega je »Agenzia di 
Stampa« objavi.la »Dokumente za 
protifašistično fronto«. Iz njih je 
razvidno, da je italijanski pred
stavnik pri Generalni direkciji za 
gospodarske in finančne zadeve 
Skupnega ·evropskega tržišča, dr. 
Franco Bobba, zagrizen pristaš 
fašizma. M;ed vojno je bil vice
konzul v Berlinu, po 8. septem
bru 1943 pa je postal generalni 
direktor ministrstva za zunanje 
zadeve v Salaju. Videti je, da se 
je republika Italija hudo t,rudila 

pri izbiri kadrov svojega zuna
njega mi,nistrstva, saj ni mogla 
na.iti funkcionarja, ki bi jo lahko 
dostojneje predstavljal na takš
nem položaju. 

Teroristični napadi, ki so jih 
pred kratkim povzročili fašlsti, so 
dokaz, da nekaj ni v redu. V 
Italiji nemoteno poslujejo razne 
fašistične centrale. Te vzdržujejo 
stike s tako imenovanimi begun
ci iz Vzhodne Evrope, ki so po
gosto glavni junaki krimilnalnih 
zgodb in imajo kljub temu moč
no zaslombo v znanih političnih 
krogih. »Centri di vita italiana« 
(centri italijanstva), ki jih je 
ustanovil De Marzio, vse bolj 
javno napadajo in smešijo demo
kratične institucije. V njihovem 
zaničevanju »partitokratskega« 
(večstrankarskega) rez1ma se 
jasno kaže domotožje po edino 
zveličavni fašistični stranki. 

Italijanska protifašistična 
fronta zato poziva vse poštene 
državljane, naj pričnejo s kon-

kretno akcijo za obrambo ustav
nih svoboščin pred fašistično ne
varnostjo. Treba je nastopiti pro
ti raznim zaveznikom fašizma, 
kot so n. pr. »politično neoprede
ljeni«, skeptiki in koristolovci. 

Preobrazba ekonomskih struk
tur, reorganizacija državne upTa
ve, reforma zakonodaje in biro
kracije mora.jo seveda biti pod
laga za takšen skupen nastop, to
da do uresničitve je še daleč. 
Zato je trenutno najnujneje pre
prečiti, da se ne bi nadaljevala 
sramotna apologija fašizma in 
pomagati vsem naprednim silam, 
da bi za vselej izkoreninile mož
nost terorističnih napadov. 

Na mednarodnem področju je 
potreben sporazum o skupnem 
nastopanju vseh evropskih od
porniških gibanj. ~ skupno akci
jo bo možno vplivati na javno 
mnenje, izvajati moralni pritisk: 
na nekatere vlade in vz,gajati v 
novem duhu mladi rod. V Evropi 
in na svetu ne bo mirnega so
žitja med narodi, dokler bodo na 
oblasti ljudje Francovega in Sa
lazarjevega kova in dokler bo 
podpora fašističnim silam v 
Afriki, Južni Ameriki in Aziji 
vzrok za nerede in zatiranje. To 
je velika naloga, ki jo bo treba 
rešiti, če bomo hoteli zagotoviti 
mir in blagostanje vsem na,rodom 
sveta. ' 

Fausto Nitti, 
prevedel: Polde Vrbovšek 
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